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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Áz Országos Magyar Gazdasági Egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj:
Egész évre 24 korona, félévre 12 korona, negyedévre 

6 korona.

Szerkesztőség:
Budapest, IX., Köztelelt-ntcxa 8.

Kiadóhivatal:
Budapest (Köztelek), tllői-út 25. szám.

Az Országos Hagy. Gazdasági Egyesület tulajdona.

A* egyesületi tanács felügyelete statt: 
F6«*erkeszt5 és kiadásért feleli»: Kabinéit Gyula M 0M02. igát gáté ja.

Feleli* szerkesztő: Boday Barna. Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI, annak egy-egy példányban az árpamintával 
egyidejűleg beküldeni tartozik.

Bejelentési ivek a vásárigazgatóságnál Mis­
kolcion és az OMGE.-nél is kaphatók. Bel- és 
külföldi kereskedelmi körökben a vásár iránt 
nagy az érdeklődés.

Súlyosbodó államterhek.
ügy látszik, hogy Európa államai a «defiezií 

jegyébe léptek az idén. Az állammal szemben 
támasztott igényeknek olyan fokozódásával, az 
állami kiadásoknak olyan lavinaszerű megnöve­
kedésével találkozunk mindenfelé, hogy az 
egyre nagyobb arányokat öltő állami költség- 
vetések egyensúlyának fenntartása nem kis gon­
dot okoz az egyes államok pénzügyminiszterei­
nek. Az évek hosszú sorának fáradságos mun­
kájával biztosított, büszkén hivalkodó költség- 
vetési feleslegek eltűntek, mint a tavalyi hó és 
a budgetkészités művészetének minden mester­
kedése daczára tátongó hiányok merednek az 
adóteher alatt nyögő, meglepett polgárságra. Nagy- 
Britannia fiai egy szép tavaszi napon arra éb­
redtek, hogy négyszáz millió korona kiadási 
előirányzat hasztalanul vár fedezetre, a német 
birodalomban egyszerre évi ötödfélszáz millió 
márkával kellett megszorítani az adócsavart a 
nélkülözhetetlen állami szükségletek előterem­
tése végett, a krónikus deficzittel küzködő 
Francziaországban kilenczvennyoícz millióval 
múlják felül az előirányzott kiadások a bevéte­
leket, Oroszország függő kölcsön segítségével 
remél százharmincz millió rubelnyi deficzitjéből 
kilábolhatni, Ausztria jövő évi költségvetése 
százhatvankét millió korona tényleges hiánynya! 
zárul, Spanyolországban az arab expediczió 
okozta rendkívüli kiadások valóságos forradalmat 
idéztek fel és Magyarországon is mintegy hatvan 
milliónyi költségvetési hiányról suttognak — saj­
nos, éppen nem alaptalanul — a beavatottak.

Bárhová tekintünk, az állami háztartásoknak 
rohamos kifdjlödését, a terheknek szinte szaka­
datlan halmozódását látjuk, amivel a bevételek­
nek, az adójövédelmeknek természetes f-j ődése

Sörárpavásár Pozsonyban.

A nyugatmagyarországi vármegyék gazdasági 
egyesületei a földmivelésügyi miniszter és az 
OMGE. támogatásával folyó évi augusztus hó 
22-én Pozsonyban a Bellevue termeiben d. e. 
10 órától esti 6-óráig tartják meg IV. országos 
nagy sörárpavásárjukat, melyre a múlt évit is 
meghaladó nagy készletek felhozatala várható 
és melyen — amint az a bejelentésekből kitűnik— 
a legtekintélyesebb bel- és külföldi sörárpa- 
vásárló czégek, sörgyárosok nagyszámban lesz­
nek képviselve. Bejelentési iveket és bármilyen 
irányú felvilágosítást készségesen ad a vásár­
igazgatóság Pozsony (Vármegyeház).

Nemzetközi motoros talaj mi velő- 
gópverseny Mezőhegyesen.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a 
földmivelésügyi minisztérium anyagi támogatá­
sával folyó évi augusztus havában nemzetközi 
motoros szánt ógép verseny t rendez Mezőhegyesen.

A verseny augusztus hó 9-én kezdődik s tart 
augusztus 22-ig. Augusztus 20, 21 és 22-én 
a nyilvános bemutatások tartatnak meg.

Gondoskodni fog a rendező-bizottság a ver­
seny megtekintésére leránduló közönség elhelye­
zéséről. Miután Mezőhegyesen legfeljebb 50—60 
vendég elszállásolása lehetséges a versenyen 
megjelenők túlnyomó része a közeli Aradon, 
Makón és Szegeden fog elszállásoltatok amely 
irányokban naponta több gyorsmotor fog köz­
lekedni. A versenyző gyárosok és személyzetük, 
valamint a biráló-bizottságok tagjai Mezőhegye­
sen lesznek elszállásolva.

A versenyen résztvenni szándékozók lakás 
iránti szükségletüket augusztus hó 15-ig a ren­
dező-bizottságnál (Mezőhegyes) szíveskedjenek 
bejelenteni.

Budapest, 1909 július hó 15.
A rendező-bizottság.

Budá­
tok be. 
ipony-
scher-
[üitója.
íony-
ingyen

Sörárpavásár Miskolczon.
Az OMGE. a Borsodvármegyei Gazdasági 

Egyesület, a miskolczi kereskedelmi és iparka­
mara, a szomszédos vármegyei gazdasági egye­
sületek és a Magyar Mezőgazdák Szövetkeze­
tével karöltve Miskolczon folyó évi augusztus 
hó 24 én rendezi a XII-ik országos sörárpa- 
vásárt.

A vásárra csak kicsépelt kész áru jelenthető 
be. Asztagokban, keresztekben levő csépeletlen 
árpa eladásra nem jelenthető be.

A vásáron résztvenni óhajtó eladó árpájából 
legkésőbb augusztus 22-ig faj és minőség szerint 
mintául 5 kilogrammot tartozik a vásárbizottság 
czimére Miskolcz, Szécsényi-u. 49. beküldeni. 
Ezen mennyiségen kívül az esetben, ha az 
eladással a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete bi- 
zatik meg, ugyanazon mintából a Magyar Mező­
gazdák Szövetkezetének czimére (Budapest, V., 
Alkotmány-utcza 31. szám) is 4 kilogrammot 
beküldeni.

A vásá'-bizottság a termelőknek bejelentési 
iveket küld, melyeket a vásáron résztvevő ter­
melő az adatok pontos megjelölésével a vásár- 
bizottságnak s amennyiben az eladással a 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete bizauk meg,

Jelzálogkölcsön-közvetítés.
Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét 'arra, 

hogy az OMGE. üzemi osztályának működési 
terét újabban azzal bővítettük ki, hogy azon 
gazdák részére, akik birtokukra jelzálogos 
kölcsönöket óhajtanak felvenni, ha ez ügyben 
hozzánk fordulnak, erre a czélra alkalmazott 
szakértőnk által ilyen kölcsönöket közvetítünk.

Igazgató.

A MÁLCíXAR
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12,600 hold, a saját birtokkal együtt tehát 
16,140 holdon gazdálkodnak, 1500 zsellércsa­
ládnak semmi földje sincs, holott 4—5000 
holdas bérlettel ezeket is teljesen boldoggá

több földet is bérbeadni, de ezek — mert marhá­
juk nincs — 5000 k, hold szántóföldet kértek 
oly kikötéssel, hogy 6 évi használat után* az 
uradalom a már zsarolt földeket pihent földdel

ellenes czikk jelent meg Fényes Samu úrtól, ki 
e rovatban a balmazújvárosi birtokviszonyokat 
kritizálja, még pedig számszerű adatok alapján.
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képtelen lépést tartani. A legutóbbi öt esztendő 
során Nagvbritannia, Francziaország, Német­
ország, Oroszország, Olaszország, Ausztria és 
Magyarország állami kiadásai öt milliárd koro­
nával szaporodtak meg, hogyan fedezhetnének 
hát ily óriási összegeket a kedvezőtlen üzleti 
konjunktúrák, rossz termések és az egyre tor­
nyosuló megélhetési nehézségek miatt amúgy is 
csak nagynehezen gyarapodó bevételek?

Az állami terhek ilyetén, egyre elviselhetet­
lenebbé váló súlyosbodásának két oka van: a 
katonai kiadások feltartóztathatatlan növekedése 
és a szocziáJpolitikai reformok költségei. Kivált 
a hadi kiadásoknak és a hajóbadszaporiíásnak 
telhetetlen moiochja nyel el megszámlálhatatlan 
milliókat és az örökös hadi készenlét, a fegy­
veres béke többe kerül a legpusztítóbb háború­
nál. A másik oldalon is csak sok millió árán 
képesek az államok a társadalmi béke biztosí­
tására szolgáló szocziáüs politika fegyvertárát 
a humanizmusnak nem pusztító, hanem védel­
mez«^ gyámolitó fegyvereivel megtölteni és a 
gyengébbek javára irányuló társadalompolitikai 
intézmények, a különféle fizetésjavitások terhe 
egyre súlyosabban nehezedik az adózók vállaira.

Eddigelé a fokozott takarékosság jelszavával 
igyekeztek az államkincstárak őrei a fenyegető 
költségvetési hiány ellen védekezni, de vajmi 
természetes, hogy a takarékosság elvének soha­
sem a hadiczélokra szánt milliók, hanem mindig 
csak a kulturális rendeltetésű, a hasznos gazda­
sági czélokat szolgálni hivatott szerény ezresek 
esnek áldozatul. Mivel pedig az újabb meg 
újabb rendszerű gyorstüzelő ágyuk, repülőgépek 
és Dreadnoughtok korszakában az ilyen potomsá- 
gok alig nyomnak valamit a latban, a puszta 
takarékosság elvével immár egyik állam sem tud 
boldogulni és a bevételeknek nem csupán át­
meneti, hanem maradandó jellegű fokozásához 
kell látnia. A deficzit hidrájának leküzdésére 
újabb adóterveket kovácsolnak mindenfelé s az 
egyenes és közvetett adók emelkedő terhe alatt 
lihegve, nyögve izzadja ki a munkálkodó nép,

a gazda, az iparos, a kereskedő és mind az 
adófizetők sokasága azt a többletet, amelyet a 
maga kényelmétől vagy éppen a legelemibb 
szükségleteitől kell megvonnia, ha az adóterhek 
növekedésével nem nő együtt a keresőképes­
sége, a bevétele, munkájának jövedelmezősége is.

Az állami terhek rohamos halmozódása 
valamennyi államot kérlelhetienül ama probléma 
elé állítja, hogy polgárainak gazdasági meg­
erősödésén közremunkálva, a nemzeti jöve­
delem gyarapításával a maga szükségleteinek 
fedezésére uj meg uj forrásokat nyisson s ne 
kényszerüljön a meglevő forrásokat teljesen ki­
meríteni. A nemzetek versenyében csak az az 
állam állhatja meg a helyét, amelyik a reá váró 
feladatokhoz fokozatosan mintegy hozzáizmoso­
dik. Az egymásra rakott emeleteket csak az az 
építmény bírja el, amelyiknek szilárd alapjai 
arányban vannak a támasztó pillérekre nehe­
zedő tömegekkel.

A teherviselési képesség fejlesztése elsősorban 
természetesen az egyesek feladata, titka pedig 
a jövedelmezőbb, jobb gazdálkodás, a munka­
erőnek czélszerübb kihasználása, a nagyobb 
hozadékoknak mentői kisebb áldozattal való 
elérése. Ámde a munkamegosztás elvére alapí­
tott társadalomban az egyén csak egy atomja 
a nagy gazdasági organizmusoknak és minden 
igyekezetének sikerét, munkájának gyümölcsét 
az határozza meg, hogy az egész szervezet 
miként működik, az egyest a maga gazdasági 
tevékenységében miként támogatja.

Magyarország erejének forrása a termőföld. 
Ebből élünk közvetlenül vagy közvetve a hármas 
bérez és négy folyó honában valamennyien. 
És ha az államnak újabb milliók kellenek, 
ugyan honnan venné, ha nem földről. A ma­
gyar föld meg is termi, amire csak szüksége 
van, de a jó gazdának nem szabad a maga 
földjét kizsarolnia. Gondos mivelés, bőséges 
trágyázás, belterjes gazdálkodás mellett többet, 
jobbat terem, hát el kell mindent követnünk, 
hogy az okszerű, a helyes gazdálkodás már

csak a nemzeti jövedelem fokozása ér 
dekében is minél általánosabbá váljon, hogy a 
termények kedvező értékesítési feltételei biz­
tosíttassanak s hogy az itt termelt nyers­
anyagoknak honi ipar utján való földolgozá­
sával is gyarapodjék a jövedelmünk, erős- 
bödjék a fogyasztásunk és szaporodjanak nem­
zeti erőforrásaink. A deficzit mene-tekeíje már 
felvillant szemünk előtt, úgy vigyázzunk, hogy 
előbb erősítsük meg a nemzetet, mielőtt újabb 
terhet raknánk vállaira.

Egyszóval: helyes gazdasági politika, első­
sorban pedig határozott, becsületes és czéltuda- 
tos agrárpolitika a nemzeti jólét és felvirágzás 
útja, előfeltétele. Az állam növekvő igényeinek 
kielégítését csak úgy várhatja tőlünk, ba a ter­
melő osztályok erejét maga is segít gyarapítani. 
S ezért mondhatjuk teljes joggal, hogy a magyar 
gazdasági élet alapját és gerinezét alkotó mező- 
gazdaság fejlesztésére irányuló, a gazdatársa­
dalmat megszilárdítani igyekvő politika egyúttal 
az ország jövőjét és haladását munkáló, egyedül 
helyes nemzeti politika.

A magyar agrárpolitikának egyik legsürgősebb, 
legidőszerűbb és legfontosabb követelménye a 
gazdatársadalom szervezése, a mezőgazdasági 
érdekképviselet megalkotása, mert ennek nyo­
mában anyagi fejlődés, virulás jár. Elég régóta 
várjuk, immár legfőbb ideje, hogy a mező- 
gazdasági kamarák végre megvalósuljanak és 
a köz javára megkezdjék működésűket. Ha az 
állam fokozott áldozatokat, nagyobb erőkifejtést 
vár tőlünk, saját érdeke, hogy erejének főforrá­
sát híven gondozza, mert csak így meríthet 
majd belőle bőségesebben a szükség, a meg­
próbáltatások idején.

Állami akezió a tokaji borok 
érdekében.

Irta: Liptai Albert.
(A megelőző közlemény lapunk 50. számában jelent meg.)

A nehezen sújtott Tokaj-Hegyalja megmen­
tésének a kérdését napirenden kell tartani.

TÁRCZA.

A népboldogitók.
(Megjegyzések a < ffus&a-dik Század* zKortőftincií Jegyzetek-* eztmü 

czikkére-)

Bizonyos szocziáipolitikai körökben mind­
inkább terjed az az irányzat, mely a magyar 
foldmives boldogulásának legfőbb tényezőjéül a 
nagybirtok — de legfőképp a bitbizományok — 
földarabolását, szétosztását hirdeti és sürgeti. 
Nem uj és mindenesetre tetszetős idea, amely- 
ivei egyes képviselőjelöltek és szocziálista nép- 
boldogítók az olcsó népszerűség kivívására tö­
rekszenek és amely törekvésük ideig-óráig rend­
szerint sikerül, de persze mindig a boldogí­
tandó nép kárára. Ha a napilapok hasábjain 
jelennek meg ilyen czikkek, úgy beérjük azok 
egyszerű helyreigazításával, mert hiszen e 
riportszerü közleményektől nem kívánhatjuk a 
mezőgazdasággal kapcsolatos közgazdasági vi­
szonyok szakszerű fejtegetését Ha azonban egy 
tudományos folyóirat hoz ilyen felületes köz­
leményt, a legszigorúbb kritikát kell alkalmaz­
nunk, mert sehogysem lehet közömbös előttünk, 
hogy a műveltebb magyar társadalom közvéle­
ménye a mai agrárpolitika terén a gazda- 
közönség javára vagy ellenére alakul-e ki.

A „Huszadik Század“ társadalomtudományi 
és szocziáipolitikai szemle czimü havi folyóirat 
f. évi márczius havi füzetében „Kortörténeti 
jegyzetek“ czim alatt egy ilyen nagybirtok-

E czikkben a rossz közigazgatást, a kedvezőtlen 
birtokmegoszlást, de főleg a Semsey-féle urada­
lom nagybérletes gazdálkodási rendszerét okolja 
azért, hogy a balmazújvárosi nép a földbirtok 
révén nem jut elegendő keresethez. E közle­
ményt mi annak idején olvastuk, de számszerű 
adatok híján nem czáfolhattuk meg. Most 
azonban, hogy Béhessy László ur, a Semsey-féle 
uradalom igazgatója hivatalos kataszteri ős 
egyéb statisztikai adatokat bocsátott rendelke­
zésünkre, ezek felhasználásával a maguk tel­
jességében kimutathatjuk F. ur fejtegetéseinek 
alaptalanságát.

F. ur szerint: „ A parasztszoeziálizmust nálunk 
a rossz közigazgatás fakasztotta ki, a mi szolga- 
biráink a legerősebb sarkantyúi a forradalom­
nak. A parasztszocziáíizmusnak nincs is volta­
képpen csak két követelménye: emberségesebb 
közigazgatás és a földébségnek legalább rész­
ben való kielégítése

Balmazújváros nagy parasztváros a Horto­
bágy szélén 16,000 lakossal. Határa kerek 56,000 
hold, melyből 3540 1507 D-öles tagositási 
hold a községi gazdáké, a többi (tehát 52,460 
hold) a Semsey-család birtoka. Ebből 3000 
hold községi legelőbérlet, 9000 holdat a köz­
ségi telkesgazdák, 600—1000 ü-öles holdat 
pedig földetlen zsellércsaládok bérelnek. A 
többi 39,000 hold öt nagybérlő kezén van, 
mig a községi lakosok összes bérlete csak

lehetne tenni. Az uradalom azonban annak 
daczára, hogy ezek több haszonbért fizetnének, 
mint a nagybérlők, nem teljesíti a zsellérség 
kérelmét, mert ezzel felrugtatná a haszon­
béreket és a proletárságot gazdaságilag függet­
lenebbé tenné.

F. ur ezen előadásával szemben a B. ur által 
beszolgáltatott hivatalos adatok szerint Balmaz­
újváros lakossága az 1901. évi összeírás szerint, 
hozzászámítva a 8 évi átlagos népszaporulatot, 
12,156 (16,000) lélek. Határa 45,111 (56,000) 
k. hold, melyből termőterület 43,002, nem termő 
2109 k. hold. E területből 5248 (3540), k. hold a 
községi lakosok, 1700 k. hold özv. Steinfeld 
Mihályné, 38,162 (52,460) k. hold pedig a Semsey- 
család birtoka. A Steinfeídné-féle birtokról 1700, 
a Semsey-birtokból pedig 10,551, összesen tehát 
12,251 (12,600) k. hold a községi lakosok, 27,612 
(39,000) k. hold pedig öt nagybérlő bérlete. 
Ehhez járul még a nagybérlők által évente 
részes megművelésre kiadott 6—8000 k. bold 
kapásvetemény, mely körülbelül 3000 hold bér­
letnek felel meg, úgy hogy a körülbelül 2000 
földmives-család a saját birtokkal együtt 20,500 
(18,140) k. holdon gazdálkodik. Egy földmi ves- 
családra tehát átlagban lO1/» k. hold föld esik, 
mely ugyancsak elegendő alap a megélhetésre. 
A zsellérség az uradalomtól 500 k. hold I. r. 
szántóföldet bérel, de ebben sincs köszönet. Az 
uradalom hajlandó lett volna a zselléreknek
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Az ország e drága kincsének elvesztél nem 
szabad nyugodt lélekkel néznünk. Minden ki- 
gjilkozó eszközt meg kell ragadnunk, hogy 
igazán válságos helyzetéből kisegítsük és jö­
vendő boldogulását biztosítsuk.

Nemrégen rámutattunk arra, hogy mily régi, 
súlyos bajokkal küzd a Tokaj-Hegyalja. Es 
felsoroltuk azokat a csapásokat is, amelyek 
betetőzésül az idén sújtották. Régi bajai közül 
kiemeltük azt, hogy a külföldön — és részben 
Üebenn is egyes exportőrök által — nagyban 
űzött hamisítások elrontották a tokaji bor hi­
telét, ennek folytán e ritka termésnek alig van 
kelendősége.. Hangsúlyoztuk továbbá, hogy a 
tokajhegyaljaiaknak eredendő hibája, hogy borai­
kat nem'kezelik elég raczionáiisan; sok itt az 
olyan bor, amely a »tokaji bor“ büszke nevét 
még nem érdemli, Végül rámutattunk arra, 
w0gy az idevaló termelőkben hiányzik minden 
kereskedői szellem, minek következtében boraik 
értékesítése ügynökök kezébe jutott, akik el­
szednek minden hasznot a szőlősgazdák elől.

Ezek a Tokaj-Hegyalja főbb bajai a régiek 
közül.

Az idén pedig a fagy, peronoszpóra és liszt- 
harmat, sok eső, legutóbb még a jég is oly 
üusztitásokat vittek véghez ezen a vidéken, 
hogy az anyagilag különben is már teljesen 
kimerült termelők kétségbeesetten gondolnak 
szomorú jövőjükre. Az agrárkőlcsön súlyosan 
nehezedik vállukra, mindnyájan adósságokkal 
küzdenek, a munkásviszonyok a lehető leg­
rosszabbak, a szőlő mivelési költségei sehol- 
sem oly nagyok, mint éppen itten.

Jövedelmező bortermelésről a Tokaj-Hegyalján 
ma már szó sem lehet. A terhek egyre sza­
porodnak, a készletek a termelők pinczéibon 
sem fogynak. Es semmi kilátás a helyzet javu­
lására. Legalább a tokajhegyaljaiak maguk nem 
tudnak önmagukon segíteni.

Azt javasolta valaki, hogy a nehezen sújtott 
tokajhegyaljai termelőknek el kell engedni az 
idén az adót és az agrárbank elégedjék meg 
azzal, ha a szőlősgazdák az idén esedékessé 
ráló törlesztési részletet a jövő évtől kezdve 
több évre elosztva fizetik meg a banknak.

Ez ideiglenes segítségnek jó. Magunk is pár­
toljuk ezt a javaslatot, még pedig a legmele­
gebben. Azonban a Tokaj-Hegyalját most már, 
annyi sok, költséges és eredménytelen próbál­
gatás után nem szabad csak ideiglenesen kisegí­
teni a hínárból, hanem mielőbb egy nagyarányú

állami mentöakeziót, közelebbről: borértékesitési 
akcziót kell megindítani, amely ezt az évtize­
deken át már valóságos tengeri kígyóvá nőtt 
kérdést egyszersmindenkorra és véglegesen meg­
oldja.

Igen, az államnak kell ezt az ügyet a kezébe 
venni.

Mert manapság csak az állami intézmények­
ben bízik a külföld. De a magyar fogyasztó- 
közönség is. Csak egy állami intézmény, vagy 
legalább is állami felügyelet alatt álló intézmény 
állíthatja helyre a tokaji borok elveszett hitelét.

Csak egy állami intézmény rendelkezik azzal 
a tekintéllyel, hogy a tokaji borok közül ki­
válogathassa azokat értékesítés czéljábói, amelyek 
ezt a nevet igazán megérdemlik.

Az állam honosíthat meg — szakközegei 
révén — ezen a vidéken helyes mivelést, ész­
szerű szüretelést és raczionális borkezelést.

Csak az állam rendelkezik olyan tőke feleit, 
amely ily nagyszabású intézmény létesítéséhez 
szükséges.

A megoldásnak két módja kínálkozik. Vagy 
többi kirendeltségei mintájára szervezi ezt a 
segitőakcziót is az állam, vagy pedig egy az 
egész Tokaj-Hegyaljára kiterjedő pinczeszövet- 
kezetet létesít mindazoknak a termelőknek a 
bevonásával, akiknek borai alkalmasak arra, 
hogy velők a külföldet és a belföldi piaczot 
meghódítsuk, amellett azonban a többi tokaj- 
h egy aljai termelők borainak az eladását is köz­
vetítené, csakhogy ezek a borok már nem sze­
reltetnének fel állami vignettával, hanem egye­
nesen a termelők pinczéjéből és azok neve 
alatt kerülnének eladásra. Ily intézmény elő­
nyei nyilvánvalók. Feltétlenül megbízható, egé­
szen raczionáiisan kezelt, jelentékeny borkész­
let állana rendelkezésre, amellett az utóbbi 
termelőket arra indítaná, hogy ők is épp 
oly észszerűen és helyesen szüreteljék és ke­
zeljék boraikat, mint azok, akiknek termését 
a pinczeszövetkezet már most átvenné érté­
kesítés végett. Ebben az állami szakközegek 
segítségükre lennének, amennyiben állandóan 
útbaigazítással szolgálnának a szőlősgazdáknak 
a szőlők helyes mivelése, leszüretelése és a 
borok jó kezelése tekintetében. Ily módon 
azután fokozatosan valóban az egész Tokaj- 
Hegyalját lehetne az akczió keretébe belevonni.

Mi a megoldásnak ezt az utóbbi módját tart­
juk czélszerübbnek és a Tokaj-Hegyalja presz­

tízséhez méltóbbnak. Tudniillik egy nagy pincze­
szövetkezet szervezését.

Minthogy azonban ennek létesítéséhez legalább 
is 1 millió korona szükséges, amelynek egyhar- 
madrészét sem tudnák biztosítani az anyagilag 
kimerült tokaji termelők, az államnak kellene 
ezt az összeget az intézmény rendelkezésére 
bocsátani vagy legfeljebb 200,000 K.-nyi rész­
jegyek erejéig vonná bele a termelőket a ter­
hek viselésébe. Az erre a czélra fordított 1 mil­
liót tekintse az állam fond perdu-nek, illetőleg 
oly államsegélynek, mely idővel bizonyára meg­
hozza majd a gyümölcsét. Az 1904. évi XIV. 
t.-cz. alapján a borértékesítés ügyének előmoz­
dítására szánt 3 millióból, melyből eddig mit- 
sem vettünk igénybe, ez az í millió szépen 
kitelnék.

Ebből az 1 millió koronából építene a szövet­
kezet egy modern pinczét, présházat, erjesztő- 
halyiséget és raktárt, mindezeket a helyisége­
ket természetesen felszerelné korszerű berende­
zésekkel, gépekkel, eszközökkel; építene továbbá 
egy, az irodai helyiségeket magában foglaló 
nagyobb lakóházat, amely elég terjedelmes 
legyen ahhoz, hogy vendégeket is lehessen 
benne fogadni és ellátni; ennek egyik részét vagy 
mondjuk pavillonját tehát szállodaszerüen kellene 
berendezni, ami azért kívánatos, mert a Tokaj- 
Hegyalja szállodái ma oly primitiv, sőt botrá­
nyos állapotban vannak, hogy azokban kénye­
sebb ízlésű ember meg nem fordulhat. Pedig 
arra kell számítanunk, hogy ha nagyobb akcziót 
indítunk, a jövőben előkelőbb angol, orosz, német 
vevők is fognak a helyszínén jelentkezni.

Végül feltétlenül gondoskodnia kellene az 
intézménynek arról, hogy a borkezeléshez szük­
séges tárgyak (hordók, kádak, sajtárok stb.) 
tisztántartásához, kigőzöléséhez és mosásához 
megkivántató kifogástalan tiszta viz fölött ren­
delkezzék. Ma ilyen vizök nincs a tokajhegy­
aljaiaknak. A hordóikat is — borral mossák. 
A tisztaság nem nagy dicsőségére. Tehát vagy 
artézi kutat kell fúrni, vagy pedig szürőtelepet 
létesíteni, amelyen a Tisza vizét megfelelően 
megtisztítanák.

Leghelyesebb volna, ha ez a szövetkezet 
maga szüretelné tagjainak termését és a saját 
pinczéjében kezelné az összes borokat. Ez alól 
nem kellene kivételt tenni. Ha azonban mégis 
tenne, a legszigorúbb ellenőrzés mellett teljes 
garancziát kellene vállalnia a termelők által

cserélje ki. Ily eszevesztett föltételt — mely az 
urasági szántóföldek teljes kizsarolását és elérték- 
ielenitését okozta volna — az uradalom termé­
szetesen nem fogadhatott el még kétszeres 
haszonbér mellett sem. Így tehát a zseílérség 
vezetőinek abszurd követelése folytán vált lehe­
tetlenné a földnélküli munkások parczellás 
bérlete.

A B. ur által beküldött hivatalos adatszámok 
után záijelbe tett számok F. ur adatszámai. 
Ezek összehasonlításából látható, hogy a czikk- 
iró mily megbízható forrásból, szerezte adatait. 
Az egész határ területének kimutatásánál i hiva­
talos adatok szerint 45,111 kát. hold, F. ti. 
szerint 56,000 hold) még azzal védekezhetnék, 
hogy informálői kis, 1000, 1100 és 1507 Q-öIes 
holdakban beszéltek, amikor a holdszám ter­
mészetesen nagyobb* az 1600 □-öles holdakban 
kitüntetettnél. Csakhogy akkor a községi bir­
tokosok földjeit is megfelelően nagyobb számofe- 
kal kellett volna értékelni, holott annak épp 
ellenkezője történt, mert még a hivatalos ki­
mutatás kataszteri holdjainál is sokka. keveseb 
számú holdat tüntetett ki.

Ez egészben téves alapból kiindulva, a ezikk 
író kifejti, hogy még a föidnélküii zsellér sem 
kap az uradalomban munkát, mert a r 
csak mintegy 200 helybeli aratót alkalmaznak, 
a többi munkásszükségletet pedig ldf!ge”J?
szerződtetett lengyel és tót munkásokká P u 

$ i&. „Mert a magyarokkal nem lehet birn.
,V&gy 1200 földmivesmunkás a foldmivelo pár 

í keretében szervezve van évek óta és ez a sze

vezet eddig minden nyomásnak és közigazgatási 
terrornak ellenállt. Ma már a kepét egész a 
tizenegyedik részig bírták fölverni.“ Mindamellett 
az idén a munkás helyzete rossz, mert a gyenge 
termésből az uradalom a 13 hold utáni 6 q ás 
termésbiztositékot sem akarja megadni, amely 
7-5 q aratórész gabonát jelentene, hanem ehelyett 
9 korona készpénz aratóbért fizet holdankint, 
minden konvenczió (élelmezési járulék) nélkül, 
úgy hogy egy pár arató 14 hold learatásának 
egy havi munkája jután csak 126 K.-t keres, 
amiből 84 K. esik a férfi munkásra. így aztán 
annak daczára, hogy a balmazújvárosiak keresett 
szőlőmunkások, egy munkás családostól együtt 
240—230 K.-t bír egy évben megkeresni és a 
gazdasági cseléd összes évi járandóságának ér­
téke sem haladja meg a 320 koronát. Innét 
van, hogy „nyári keresményét karácsonyig fel­
eszi, attól fogva újig adósságból él, a téli hó­
napokban derczekenyéren, krumplin és levesen 
él, amelyet egy vándorló szalonnadarabka zsí­
roz.“ És innét van, hogy évente 800—1000 
munkás megy idegenbe kenyeret keresni, de 
azért ki nem vándorol.

Szörnvüséges állapotok volnának, ha ugyan 
igazak volnának, de hála Istennek nem igazak, 
mert nem is lehetnek azok. B. ur részletes ki­
mutatása szerint egy gazdasági cseléd évi tel­
jes járandóságainak értéke — alacsonyan szá­
mítva — 816’80 és nem 320 K. és amellett a 
cseléd családja évente még 200 koronát keres. 
Hasonló összegre rúghat a helybeli zsellér ke­
resete is, bár erre nézve határozott adatokkal

nem rendelkezik. Az aratómunkás a minimális
7’5 mm. aratórészen kívül konvencziót is kap, 
még pedig annyit, hogy a három hét alatt 
könnyen végezhető aratást egy hónapig is ki­
húzza, csakhogy megkapja a négy heti konven­
cziót. Éppen ezért a munkaadók mostanában 
megadják a teljes négy heti konvencziót az 
esetben is, ha rövidebb idő alatt végzik az 
aratást. Télen át, napi 6 órai munkaidőre még 
a trágyaelteregetést (könnyű gyerekmunka) sem 
vállalja 1 K. napszámért. Ha évente csak 200 
napon át dolgozik — pedig annyit dolgozhat 
— napszámban, arató és részes munkában na­
ponta átlagban legalább 3 koronát, tehát évente 
600 koronát kereshet, jó esztendőben többet is. 
Hát még amit a családja keres ? Hiszen a nagy 
család a zsellérmunkásnál a vagyonosodás 
forrása. Persze ha e keresetet karácsonyig el­
herdálja, újig nyomorognia kell. De már ez 
aztán az ö hibája. Megélni minden jóravaíó föld­
mivesmunkás tisztességgel megélhet a maga 
keresetéből, sőt valamelyest meg is takaríthat.

Abszurd állítás, hogy az uradalom azért 
nem ád földet a zsellérnek, hogy a munkabére­
ket leszállítsa; valamint az is, hogy a bérlők 
azért hozatnak idegenből drágább munkásokat, 
hogy a magyarságot letörjék. Hiszen az ura­
dalom nem kezeli házilag birtokait, tehát mi 
oka sincs a munkabér csökkentésére. A haszon­
bérlő pedig mint üzletember nem truczczolhat 
a maga zsebe rovására azzal, hogy a helybeli­
nél drágább idegen munkást alkalmazzon. Ha­
nem igenis rákényszerültek a bérlők az idegen
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szüretelt és kezelt borok kifogástalan tisztasága 
és kezelése tekintetében is.

Ennek a pinczeszövetkezetnek olyan államok­
ban, ahol a tokaji borokkal tért lehetne hódí­
tani (tehát Angliában, Oroszországban, Német­
országban, Lengye'országban), mmb raktárt és 
kóstolót kell létesíteni a kereskedelmi góczpon- 
tokban, mínáiunk Budapesten is lehetne egy 
ilyent felátütani: továbbá a keresi edelmi dol­
gokban jártás ügynököket kell alkalmaznia úgy 
idenenn, mint különösen a külföldön. Lehetet­
len, hogy ha még a borárvtrések intézményét 
is meghonosítanék és feiujit«r.ók a réti hires 
tokaji szüreteket, re tudnánk utat törni a tokaji 
bornak

Végül a reklámhoz és hirdetéshez is kell 
folyamodni és sü'önösen egy jó monográfiát 
kiadni a Tokaj Hegy aljáról. Ilyen különben 
készül is mar a Magyar Sző:ősgazdák Országos 
Egyesülete áltál hirdetett pályázat eredménye­
ként. L“gyen rajta a to ka j hegyaljai pinczeszö- 
vetkezet, hogy ez minél szebb, vonzóbb, igazán 
művészi köm ősben jelenjék meg. Természetes, 
több világnyelven is.

Ezekben előadtuk vázlatosan azt a tervünket, 
amelynek megvalósításától — az állam kellő 
áldozatkészsége és az érdekeltség talpra állása 
esetén — a Tokaj-HegyaJja megmentését re­
mélhetjük.

Most az odavaló országos képviselőkön és a 
vidék egyéb vezetőemberein a sor, hogy ezt 
a tervet a megvalósítás felé vigyék. Az állam 
az uj bortörvénynek a Tokaj-Hegyaljára vonat­
kozó rendelkezésével bebizonyította, hogy igazán 
szivén viseli e kivételes borvidék sorsát, azért 
azt hisz szak, hogyha az egész Tokaj-Hegyalja 
felemelné kérő szavát a kormányhoz és ezt a 
kérést a gazdák összes testületéi támogatnák, 
megkezdett segítő akczióját be is fejezné a 
kormány ezzel a döntő és elhatározó fontos­
ságú lépéssel.

Ez pedig az egész ország közgazdaságának 
dicsőségére válnék.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Rovatvezető: Fáikért Alajos.

A A nemzetközi gabonaárfolyamellenőrző- 
bizottság f. hó 28-án délelőtt 10 órakor érte­
kezletet tart Berlinben a Klub der Landwirte 
helyiségeiben. Ez ülés napirendjén az őszi ga-

bonapiacz eshetőségeinek megbeszélése szerepel 
az idei terméseredmények, valamint a gazdák, 
a fogyasztás és a kereskedők kezén levő kész­
letek figyelembevételével. Az OMGE képviseleté­
ben, mint rendesen, Krisdinhonch Ede min. 
tanácsos, a földművelésügyi miniszter berlini 
szaktudósitoja vesz részt az értekezleten, ame­
lyen előadók gyanánt Ruhland Gusztáv es Dade 
Henrik tanárok szerepeinek.

A Általános sztrájk Svédországban. A ked­
vezőtlen konjunktúrák daczara jónak látták 
Svédország néhány ip-ri üzemének munkásai, 
hogy tetemes bérese é-i követeléssel lépjenek 
raunkaádr-ik elé, akik e követeléseket csak tönkre- 
jutásuk árán teljesíthették volna. Tagadó vála­
szukra a munkásság az inditóokok méltánylása 
hetyett nyomban a végső fegyverhez nyúlt és 
kimondotta az ipari munkások általános sztrájk­
ját, melynek folytán közel 300 ezer munkás 
tette le a szerszámot és Svédország valamennyi 
gyár- és ipartelepén megállották a gépek. Ez a 
svéd általános sztrájk az első nagyarányú kí­
sérlet a maga nemében, amely jóval szélesebb 
körökre terjed ki, mint a pár év előtti német- 
alföldi és felsöolaszországi általános sztrájkok. 
A mezei munkások egyelőre csak szórványosan 
csatlakoztak a sztrájkolókhoz s közöttük, nem 
lévén szervezve, aligha ölt nagyobb arányokat 
a munkabeszüntetés. A sztrájk káros és a köz­
forgalmat megakasztó következményeivel szem­
ben egyébként az állam megtett minden lehetőt, 
de elismerésre méltó összetartással szervezke­
dik a polgári társadalom is polgári gárdákba, 
amelyek a városi vízvezetékek, világítási és csa­
tornázási müvek üze mbentartásáróí s a közbiz­
tonság megóvásáról önkéntesen gondoskodnak.

A A eolis agricoles Francziaországban. 
Amit nálunk a MÁV. teljesen megokolatlan 
ellenállása miatt mezőgazdasági érdekképvise­
leteink sehogy sem tudnak megvalósítani, 
Francziaországban sikerült életbeléptetni, noha 
ott tudvalevőleg magánkézben vannak a leg­
fontosabb vasúti vonalak. A franczia kormány 
az 1908 deczember 26-iki törvényben nyert felha­
talmazás alapján tárgyalásokat indított az egyes 
vasúttársaságokkal s ezek eredményeképpen oly 
egységes megállapodásra jutott valamennyivel, 
hogy Francziaország magánvasutjai tartoznak 
postacsomag gyanánt elfogadni és meghatározott 
olcsó viteldijért gyorsáru gyanánt továbbítani az 
u. n. colis agricoles-okát, vagyis legfeljebb 50 kilo­
gramm súlyú és élelmezési ezélokra szolgáló

mezőgazdasági terményeket tartalmazó csoma­
gokat. Amaz ólelmiczikkek lajtsromát, amelyek 
ily csomagokban szállíthatók, a díjszabással egy­
idejűleg miniszteri rendelet állapította meg. A 
colis agricoles szállítási díjtételei, amellett, 
hagy az ilynemű csomagok leggyorsabb továb­
bításáról a vasúttársaságok gondoskodni tar­
toznak, igen mérsékelten állapíttattak meg, igy 
ph 100 kilométerig ll/2 frank bármily súlyú 
ily csomag szállítása, de 20 kilogrammnál 
könnyebb csomagok viteldija még 4C0 kilo­
méterre is csak 2V2 frank, 400—600 kilométer 
távolságra 3 frank. 601 — 90J kilométer távol­
ságra 3% f-ank, 900 kilométeren felül pedig 
4 frank. E díjtételekbe bele van értve a cso­
magok házhoz szállítása is s amennyiben a 
czimzeft azokat maga veszi át a pályaudvaron, 
úgy csomagonként V« frank dijvisszatérítésben 
részesül. Az uj intézmény már az idén lép 
életbe s míg egyrészt bizonyára nagy hasznát 
látja majd a franczia mezőgazdaság, másrészt 
a városok élelmezésének, tehát a fogyasztók 
érdekének is csak javára válhat.

= Földművelők vándorlása az Egyesült- 
Államokban. Az északamerikai Egyesült-Álla­
mok termőtalaja keletről nyugatra terjedőleg 
került művelés alá. A farmerek először a keleti 
partok mentén vették művelés alá a földet a 
nagyobb városok közeiében. A népesség szapo­
rodásával mindjobban kiterjedt nyugat felé a 
talaj művelés alá való vétele, úgy hogy ma az 
Egyesült-Államoknak már csupán csekélyebb 
része áll műveletlenül. A művelés alá vett ta­
lajon a letelepedett farmerek bizony nem foly­
tattak valami észszerű gazdálkodást. A legkül- 
terjesebb gazdálkodási rendszer mellett évről- 
évre ugyanazt a növényt termesztették, búzát és 
tengerit és pedig minden trágyázás nélkül. 
Ennek következménye lett a talaj kimerülése. 
A kizsarolt területekről megindult ezek után a 
farmerek vándorlása nyugat felé, hogy ott 
ugyanazt a rablógazdálkodást folytassák, mint 
keleten. A nyugati földek keresettekké lettek, 
azok ára rohamosan emelkedett. így az úgy­
nevezett uj angol államokban, a keleti partok 
mentén ma 25—40 dollár (1 dollár = 5 kor., 
1 acre = 1 magyar hold körülbelül) egy acre 
föld, Ohióban ICO dollár és Jowahan jobb 
minőségű föld ára acrenként 145 dollár. Pár 
évvel ezelőtt alig feleannyit fizettek e földekért, 
de a keleti részekről odaőzönlő farmerek élénk 
keresete felhajtotta az árakat, amelyek ma oly

munkások alkalmazására, midőn a czikkiró 
által feldicsért földmivelő párt szakszervezeté­
nek vezetője beleugratta a helybeli munkáso­
kat két év előtt a sztrájkolásba, úgy hogy se 
aratást, se részes földet nem vállaltak. Amikor 
persze Ínségesen teleltek, úgy hogy Semsey 
Andor utalványozott ki részükre 12,000 K. 
segélyt.

A czikkiró közleményének csattanója termé­
szetesen az igazságtalan megadóztatás. A teljes 
adóösszeg és a hibás területi fölvétel alapján 
kimutatja, hogy a községi lakosok 6540 hold 
föld után 42,806*30 K. állami és községi adót 
fizetnek, vagyis holdankint 8"08 K.-t. Ellenben 
az uradalom 38,570 hold után 88,322*05 K.-t, 
vagyis holdankint 2"24 K.-t. Tehát a szegény 
paraszt négyszer annyi adói fizet kis földje után, 
mint a dúsgazdag uraság. ,Olyan csúnya folt 
ez, hogy a kontinens összes szappanával sem 
lehet a magyar oligarchiáról lemosni!“

E csattanős frázissal lezárt förmedvénynek 
csak egy bibije van. Az t. L, hogy teljességgel 
nem igaz. A czikkiró ugyanis földadóba számí­
totta a község összes kereseti adóját, tehát az 
iparosok, kereskedők, vendéglősök stb. adóját 
is, amelyet talán csak még sem szabad a föld­
adóhoz számítani. A kataszteri adókivetés sze­
rint fizetnek a községi lakosok 3622 kát. hold 
szántóföld után 12,946 95 K. adót, kát. holdan­
kint tehát 3*57 K.-t; 1626 kát. hold legelő és 
egyéb terület után pedig 1457*62 K.-t, vagyis 
holdankint 0 90 K.-t. Az urasági birtok ellen­
ben 18,645 kát. hold szántóföld után 53,287*45

K.-t, 1 hold után 2*85 K.-t és 19,109 hat hold 
legelő és egyéb terület után 15,81507 K.-t, 
vagyis holdankint 082 K. adót fizet. Egészben 
véve a közbirtokos 2*74, a nagybirtokos pedig 
1*83 K.-t fizet, tehát még igy is jóval keveseb­
bet, csakhogy mig a községi birtokterületből 
69° o a szántóföld és ebből 17'36°/o az l-ső 
osztályú, addig az urasági földből csak 49% a 
szántó, a többi 51% javarészt szikes legelő és 
a szántóföldből is csak 12*82° o ajs í-ső osz­
tályú. A szántóföldek 69 és 49°7o-os arány­
száma tehát már magában véve megokolja a 
nagyobb megadóztatást. Ettől eltekintve azon­
ban a községi gazdák földjei közelebb feküsz- 
nek a községhez, mint az uraságiak és igy 
értékesebbek is, mit bizonyít a czikkiró által 
fölemlített azon körülmény is, hogy mig a zsel­
lérek a községi gazdák földjének 1100 D-öles 
holdjáért 60, addig az I. oszt. urasági földért 
kát. holdankint adóval együtt csak 27 K. 
haszonbért fizetnek.

Mint az előadottakból kitűnik, Fényes Samu ur 
teljesen hamis informácziök utján irta meg köz­
leményét, amelyben oly kegyetlenül lekritizálja 
egy köztiszteletnek örvendő nagybirtokoscsalád 
gazdálkodási rendszerét és a balmazújvárosi 
lakosságot a nagybirtokos szívtelensége és a rossz 
közigazgatás áldozatának tünteti fel. Hivatalos 
adatok alapján kitüntettük, hogy a balmazúj­
városi lakosság birtokviszonyai korántsem oly 
kedvezőtlenek, miként azt a czikkiró ezőlzatosan 
feltüntette és hogy nem kedvezőbbek, az csak 
a földmivelő munkásszakszervezet okvetetlen-

kedésén múlik; kimutattuk, hogy a községi 
zsellérség keresethiánya egyszerűen mesebeszéd 
és ha sztrájkolás következtében előfordult is 
ilyen keresethiány, annak éppenséggel nem az 
uraság és a nagybérlők voltak az okozói; végül 
pedig ami a legsúlyosabb vádat, az igazságtalan 
megadóztatást illeti, bebizonyítottuk, hogy az 
egész állítás valótlanság és hogy itt a czikkiró 
a legjobb esetben is misztifikáeziónak esett 
áldozatul.

Mindezek után felmerül azon kérdés, hogyan 
Írhatott össze a szerző ennyi valótlanságot ? 
Az egyszerű felelet, hogy F. S. ur csak a gazda­
sági munkás szakszervezetének vezetőitől szer­
zett informácziókat, akik természetesen az 5 
érdekeik szerint a tényeket meghamisítva adták 
elő és igy a czikkirót tévedésbe ejtették. Erre 
ugyan saját számadatainak Összehasonlításából 
is rájöhetett volna, mert pl. a város határát 
egy helyen 56 ezer, más helyen pedig (meg­
adóztatásnál) 46 ezer holdban tünteti ki és 
számadatai különben sem födik egymást. Ettől 
eltekintve azonban módjában lett volna úgy 
az urad. felügyelőségtől, valamint a községi 
elöljáróságtól is beszerezni a hivatalos adato­
kat, amit már csak az adiatur et altera pars elvéért 
is meg kellett volna tennie és amely esetben bizo­
nyára elkerülhette volna a czikkében nyüzsgő 
vastag tévedéseket. Miért nem tette, ha komoly 
szocziálpo litikai szempontból kívánta ismertetni 
a balmazújvárosi munkásnép társadalmi viszo­
nyait s ha czélja a tényleges visszaélések fel­
derítése ős kipellengérezése volt ? Ö azonba
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magasságot értek el, hogy az odaözönlött far­
merek ismét kénytelenek visszavándorolni régi 
lakóhelyükre vagy más vidékekre. A régebben 
művelés alá fogott keleti részeken a kizsarolt 
talaj megjavításával próbálkoznak újabban a 
farmerek, úgy hogy a mütrágyafélék mind na­
gyobb tért hódítanak, valamint a belterjes gazdál­
kodás is. Ennek következménye, hogy az ameri­
kai búza ára — miután előállítása megdrágul 
— nem marad meg mai keretei közt, nagyobb 
mértékben emelkednie kell, amely változás nem 
maradhat az európai gabonapiaczra hatástalanul.

A Nemzetközi mezőgazdasági kiállítás 
Buenos-Aíresben. Az argentínai gazdasági 
egyesület (Sociedad rural Argentina) 1910 június 
3-tól Julius 31-ig bezárólag, az argentínai köz­
társaság megalapításának százados évfordulója 
alkalmából Buenos-Áiresnak Palermo nevű elő­
városában a kormány véd őségével és anyagi 
támogatásával nagyszabású nemzetközi mező- 
gazdasági kiállítást rendez, amely egyrészt az 
argentínai mezőgazdaság fejlődéséről van hivatva 
képet adni az érdeklődő külföldnek, másrészt 
pedig a külföldi példák megismertetésével hala­
dásra kívánja ösztönözni az ország sok tekin­
tetben maradi gazdáit. A kiállítás állat- és 
terményki állításra oszlik, az előbbiben külön- 
külön csoportot alkotnak majd a tenyész-, 
hizó-, tejelő- és igásállatok, míg a termény- 
kiállítás nyolcz csoportjában a növényi, állati és 
mezőgazdasági ipari termékek, valamint vető­
magvak mellett a mezőgazdasági gépek és esz­
közök is helyet találnak s végűi külön csopor­
tot alkot a mezőgazdasági statisztika és okta­
tásügy, amelynek rendezésénél a külföldi láto­
gatók szempontja lesz irányadó s amely Argen­
tina mezőgazdasági képességének és termelésé­
nek viszonyait, a gazdasági üzemek és mivelési 
módok változatait, a szövetkezeti ügy fejlettsé­
gét és működési eredményeit, végül az állami 
telepítéseknek és a bevándorlási viszonyoknak 
képét fogja lehetőleg szemléltető módon, táb­
lázatok, térképek, fényképek, grafikonok stb. 
segélyével a kiállítás látogatóival megismer­
tetni. A kiállításon ez állam, egyes testületek 
és magánosok adományaiból igen sok értékes 
díj kerül kiosztásra s — mint értesülünk — 
több európai állam (igy Francziaország, Német­
ország) részvétele máris biztosítva van.

= Argentina mezőgazdasága mind erősebb 
versenyre kel az európai és a többi amerikai 
mezőgazdasági államokkal. Mindazonáltal ez

mellőzte a tárgyilagos információt és ezzel 
sikerűit oly czikket megirnia, mely a községbeli 
lakosságot'fellázítja és a laikus olvasóközönsé­
get tévedésbe ejti, anélkül, hogy azzal bárkinek 
is használna.

Meg vagyunk győződve arról, hogy az úgy­
nevezett társadalmi tudósok további agitácziói- 
ban forrásmüvül fogják felhasználni, sőt már 
talán fel is használták e közleményt. Micsoda 
értéke lehet azonban az olyan szocziálpolitikai 
értekezéseknek, amelyek teljesen téves adatok­
ból vonják le következtetéseiket ?

F, s. ur czikke tehát veszedelmesen hasonlít 
azon népámító, vagy ha úgy tetszik, Kortes- 
czikkhez, amilyeneket meg lehet reszkírozni 
egy véresszáju szocziáiista vagy szenzácziókat 
hajhászó boulevardlapban, de semmiesetre sem 
egv magának komoly tudományos jelieget 
vindikáló társadalomtudományi közlönyben. Re­
méljük, hogy a közleménynek ezen ismerteté­
séről a „Huszadik Század“ folyóirat szerkesztő­
ségi törzskara is tudomást vesz és ehhez képest | 
fogja mérlegelni az abban foglalt adatok hasz- j 
nálhatóságát, valamint hogy F. S. ur 15 R J°" 
vőben óvatosabb lesz az adatok beszerzésében 
és felhasználásában. Hiszen hibákat a valósá­
gos állapotok feltüntetésével is lehet konsta­
tálni és azoknak nyilvánosságra hozatala és 
ostorozása közérdek, de valótlanságok a spjan 
megtámadni egy társadalmi osztályt és sárba- 
rántani közigazgatásunkat, ez már s®kogy 
illeszthető a társadalmi tudományok ideális tö­
rekvéseinek keretébe.

nem aggaszt bennünket. Az Egyesült-Államok 
a gazdasági kultúra küszöbét átlépve, eleinte 
erős ellenfelünk volt, de ma már egyáltalában 
nincs mit félnünk ez államok versenyétől. A 
fokozódott termelés fokozódott fogyasztással áll 
szemben, úgy hogy szinte kívánatos az em­
beriség általános szempontjából újabb terüle­
teknek mivelés alá való vétele, az agrár 
államokra pedig oly veszedelmes sohasem lesz 
a szűz terület feltörése, hogy különös rette­
géssel kelljen erre gondolniok, annál is inkább, 
mert e verseny különböző intézkedésekkel 
gyöngíthető,

Argentina összterületének 40°/o-a, vagyis 
116*8 millió hektár van művelés alatt, a többi 
terület még őserdőkkel borított, vagy a vízi és 
egyéb utaktói oly távol fekvő, hogy ezidő- 
szerint mint értéktelen területeken parlagon 
fekszenek. A termőtalaj hektárját átlagban 120 
koronára becsülik, az egyes vidékek szerint 
azután ez az átlagon aluli vagy felüli érték 
igen különböző. Vannak vidékek, ahol egy hektár 
megszerezhető egy-két arany peso-ért (5 kor. 
egyenlő l arany peso-val), viszont előfordulnak 
oly esetek is — mint különösen Buenos-Ayresi 
kerületben — midőn 1500—2000 K.-án kél el 
egy-egy hektár.

Argentina mezőgazdaságában fekvő tőke a 
legutóbbi hivatalos felbecslés szerint volt millió 
papír pesóban fi papír peso —2'12 K,j: terület 
6495, épületek 630, élő leltár 1479, holt leltár 
186, összesen 8790, vagyis 18-63 milliárd K. 
Állatállománya a következő millió darabban: 
szarvasmarha 29, sertés 1‘5, juh 67, kecske 4, 
ló 7'5, szamár 0'3, öszvér 0'5,

Argentina éghajlata még szélsőségesebb, mint 
a miénk és azért ott a gabonatermés még 
nagyobb ingadozásnak van kitéve. Ez éghajlat- 
beli szélsőség mellett nagy veszedelem a sáska­
járás, amely már sok európai bevándorlónak 
okozta vesztét és még többnek vette el a kedvét 
a további estancziaalspitástői.

Ez évben is meglehetősen kedvezőtlen idő­
járási viszonyok uralkodtak Argentínában. Már- 
czins-május hónapokban, sző őszi időszakukban, 
az egész országban nem esett egy cseppnyi eső 
sem, amely a szántást szinte lehetetlenné tette, 
akár csak nálunk a múlt esztendőben. Az álla­
tok viz- és takarmányszükiben voltak és rész­
ben vannak most is.

Újabban azonban az ipar is jelentékenyebben 
fejlődésnek indult, amit a két legutóbbi esz­
tendő külkereskedelmi mérlegének összehason­
lításából láthatunk. 1907-ben volt Argentina 
bevitele 287 millió peso (5 korona), kivitele 
297 millió; 1908 ban bevitele 273, kivitele pedig 
366 millió peso. Tehát 1907-ten 10 millió aktí­
vával zárta külkereskedelmi mérlegét, 1908-ban 
pedig már 93 millióval. Az 1908 ban kivitt 
áruból növényi származék volt 251 millió értékű 
állat és állati termék 115 millió.

Az argentínai gabonaféléknek a világverseny­
ben való szerepe eléggé ismeretes. Kevésbbé 
ismert azonban az argentínai állatforgalom, 
illetőleg vágctthuséríékesités. A husértékesités 
fagyasztott állapotban történik és pedig legin­
kább Anglia és Olaszország felé irányul a fa­
gyasztott hús kivitele. Rómában egy külön 
kormánykirendeltség gondoskodik arról, hogy a 
fagyasztott argentínai hús kellőképpen elhelyez­
tessék a Rómában épített hatalmas hütőházak- 
ban. Eleinte sikerült a fagyasztott húst mint 
friss húst eladni, most azonban, mióta az argen­
tínai kormány maga vette kezébe a husértéke­
sités szervezését, az ilyen csalafintaságok meg­
szűntek. Az olasz szegényebb néposztály olcsó 
és elég jó minőségű húshoz jut ily módon.

A nemzetközi huskereskedelemben biztosított 
helyét Argentina féltékenyen őrzi, különösen 
az amerikai husnagyvágóktól, akik mindenféle 
inkorrekt uton-módon egyeduralomra szeretné­
nek jutni a nemzetközi huepiaczon és ezért 
megkezdték már a római huspiacz ellen is az 
eljárást, amelylyel az argentínai húst In szeret­

nék szorítani. Az argentínai kormány törvényes 
rendszabályt készül most alkotni, amelylyel a 
húsárak mesterséges befolyásolását óhajtja 
lehetetlenné tenni és a rendszabály ellen vétő­
ket 100—500 arany peso erejéig fogja büntetni.

Innen onnan. Hivatalos becslés szerint 
Japán idei búzatermése 21 millió koku lesz a 
tavalyi 211 2 millió kokuval szemben. A leg­
utóbbi harmincz év folyamán legbővebb búza­
termése 1900-ban volt Japánnak, amely 22‘13 
millió kőkút tett ki (1 koku = 180*3 liter). — 
Nagy-Britannia foJcföldi gyarmatának nyugati 
részeiben újabban török dohány termesztésével 
tesznek kísérletet és pedig meglehetősen kedvező 
credménynyel. Az éghajlat és a csapadékviszo­
nyok állítólag kedvezők a dohánytermesztésre, 
a feldolgozásról és piaczra hozatalról pedig 
majd a brit birodalom más részei gondoskod­
nak. — A porosz államvasutak a május 15-től 
szeptember 15-ig terjedő időszakban külön jég- 
hütőiocsiiat járatnak bizonyos vonalakon friss 
vajnak darabáruként való szállítására. Ilyen 
kocsik Ivönigsburgból és Lyekböl hetenként két­
szer, Insterburgból hetenként egyszer indulnak 
Berlinbe s útközben is felvesznek a birodalmi 
fővárosba szánt vajküldeményeket, amelyek a 
kocsik kitűnő szerkezeténél fogva kifogástalan 
állapotban jutnak a piaczra. — A kivitelre dolgozó 
osztrák nagyipari körök egyik legfőbb érve a 
Balkán-államokkal való szerződéskötés mellett 
tudvalevőleg az, hogy a Balkán-államok nyers- 
terményeinek hozzánk való bebocsájtása ellené­
ben ipari kivitelünk részére nagy kedvezménye­
ket érhetünk el és e fejletlen iparú államokban 
magunknak állandó, biztos kiviteli piaczokat 
biztosíthatunk. Bolgárországnak 1906. évi kül­
kereskedelmi forgalmáról most kiadott hivatalos 
statisztikai kimutatásai alaposan lelohaszthatják 
az osztrák nagyiparosok táplálta reményeket. 
Ugyanis Bolgárország minden lehetőt elkövet 
saját iparának fejlesztésére és teljes erővei tö­
rekszik magát függetleníteni a külföldi behoza­
taltól. így például erősen emelkedik a bolgár 
dohány- és szivarkagyártás, amelyből kivitelre is 
jut: a sörbehozatal folytonos hanyatlásával 
párhuzamosan 1900-ról 1906 ra 2CO°/o-kal foko­
zódott Bolgárország belföldi sörtermelése; növek­
vőben van, bár kisebb arányban, a szeszgyártás 
is, úgy hogy Bolgárország alig szorul többé 
külföldi szeszre: ami pedig végül egyik leg­
fontosabb kiviteli iparágunkat, a czukorgyártást 
illeti, igaz, hogy még mindig csak egy czukor- 
gyár van üzemben bolgár területen, de a kül­
földi czukor bevitele mégis igen jelentékeny 
mértékben leapadt, az 1905. évi 16 ezer q-ról 
2 ezer q-ra. Újabb czukorgyárak felállítását is 
tervezik, amelyeknek felépültével még kevésbbé 
less Bolgárország a mi ipari kivitelünk biztos 
piaczának mondható. Annyival kevésbbé, mert 
más iparágak fejlesztését sem mulasztják el a 
bolgárok és hovatovább az osztrák fonó-szövő­
ipar termékeit is képesek lesznek huni ipar- 
czikkeikkel pótolni. — Az olaszországi központi 
statisztikai hivatal számításai szerint 1908-ban 
Olaszországból 488,674 egyén vándorolt ki, a 
kivándorlás tehát jelentékenyen csökkent, mert 
az 1905—1907. években az olasz kivándorlók 
száma jóval meghaladta a 700 ezret. A tavalyi 
kivándorlók közül 238 ezer hajózott át az új­
világba, mig 248 ezer, tehát a többség Európa 
valamely más államát vagy a Földközi-tenger 
ázsiai és afrikai partvidékeit kereste fel, ami 
általában jellegzetes az olasz kivándorlási 
mozgalomra és kedvező tünet, mert ez utóbbi 
kivándorlók csak munkát és pénzt keresni 
mennek külföldre, hogy pár év múlva vissza­
térjenek hazájukba. Ezeknek a száma évek óta 
csekély változást mutat, mig a tengerentúlra 
törekvő kivándorlók tömege közel 200 ezerrel 
apadt meg az előző évekkel szemben.
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LEVÉLSZEKRÉNY.

Kettős termelés. 47/. kérdés. Bérlőmmel

Felelet a 473. sz. kérdésre. Oltványszőlőkben 
a hiányzó tőkéknek pótlására a jelzett eljárást, 
vagyis erőteljes gyökeres alanyvessző ültetését 
s Armftir arat If o- k&i 4v rmiiva hasított élíözés*kötött szerződésemben ez a pont fordul elő: ; 

5. „Tiltva van ugyanazon földet egy éven két 
szemes termés alá vonni.“ Finnek daczára a i 
bérlők úgy a rozs-, miként az őszi árpatarlőkat 
azonnal bevetették moharral Már most nem 
tudom, a gyakorlatban elmarasztalható-e a 
bérlő a kikötött pönáléban ezért vagy csak az 
esetben, ha a mohart magnak hagyja meg? 
Vagy ha ezt takarmánynak kaszálja is le? 
Megjegyzem, hogy természetesen a szerződés 
e pontjának az volt az intencziója, hogy ne 
zsarolja két termés által a földet. V. T.

Felelet a 471. sz. kérdésre. A haszonbéri 
szerződés szerint tilos ugyanazon földet egy 
éven két szemes termés alá vonni. Hogyha 
tehát a bérlő gabonafélék után mohart vet és 
azt a mohart virágzáskor lekaszáltatja, tehát 
magnyerésre nem fordítja, akkor a bérlő nem 
szegte meg a szerződést, habár kétségtelen, hogy 
ezen intézkedésével a szerződés intencziőját 
kijátszotta, ami azonban ezen szerződési pont 
hiányos fogalmazásának következménye s mint­
hogy ilyen vitás kérdések elbírálásánál a szer­
ződés szószerinti kikötései szolgálnak alapul, 
a bérlő csak azon esetben lenne a kikötött, 
pénzbírságra elítélhető, ha a mohart mag­
nyerésre fordítaná. Hrnsch Árpád.

Zöldtrágyázás. 472. kérdés. Mit ajánlanak 
zöldtrágyázásra agyagos talajon itt a felvidéken: 
csillagfürtöt-e vagy más egyebet ? B. & P.

Felelet a 472. sz. kérdésre. A csillagfürt agyagos 
talajokra nem való, ez a homok és homokos talaj 
zöld trágya növénye. Igaz, hogy az úgynevezett 
laposmagvu fehér csillagfürt kötöttebb talajokon 
is eléggé jól díszük, de azért kötött földre zöld- 
trágyanövényül inkább horsót, bükkönyt, lóbabét, 
biborherét stb. kell vetni. Ha áttelelö zöldtrágya- 
növénvről van szó, melyet szeptember elején 
(augusztus végén) vetve, a jövő tavaszszal szán­
tunk le, akkor a szöszösbükköny vagy bibor- 
here vehető figyelembe. Ha tarlóvetésről van 
szó, akkor borsó, bükköny, lóbabó jöhet figye­
lembe mint keverékvetés. Ha főterményül vet­
jük a zöldtrágyát (a fekete ugarnak szánt 
területbe), akkor kötött földön szintén előző nö­
vények keveréke vagy sűrűbben vetett tiszta 
lóbabó jöhet figyelembe. Kötött földön a som- 
kórő (melilothus) is jó zöldtrágyanövénv, de 
könnyen kihajt, ha nincs alászántva és elgazo- 
sithatja a földeket. K. K.

Hiányzó tőkék pótlása oltványszőlőkben. 
473. kérdés. Tavaszszal vastagabb gyökeres vad­
vesszőt a hiányzó tőkék helyére ültettünk és 
azokat egy, esetleg két év múlva hasított éhe­
zéssel beoltjuk. Az eredmény 90% nagyon 
szép, fejlett tőke, amelynek 10—15°/o-a termést 
is hoz. Most azonban azt halijuk, hogy ezen 
tőkék négy-öt év múlva eltaplósedás által kivesz­
nek és amint a mellékelt ábra mutatja, ezzel a 
szőlőültetvényünk nagyon megritkul. Alkalmaz­
zam-e továbbra is az említett oltási módszert ?

K. J.

sei való bsoltasát nem ajánljuk. Az úgynevezett 
tőkenyakba való oltást az európai szőlőknél 
egyes tőkék átottására most is és régenie is 
alkalmazták, az ilyen átoltott tőkéket azonban 
egy-két év múlva le szokták maguk alá dön­
teni, mert csak igy lesz belőlük erős és tarlós 
tőke. Amerikai alanyu oltványoknál ezen eljá­
rás természetesen nem alkalmazható anélkül, 
hogy a ledöntött tőke'gyökerei a fnloxera pusz­
tításának áldozatul ne essenek. Miután az ilyen 
nyakba oltott tőkék le nem döntve tartós tőkék 
sohasem lesznek s a tökéletlen forradás, tapló- 
sodás stb. következtében néhány év múlva ki­
pusztulnak, ez az eljárás hiányzó tőkék pótlá­
sára sokkal kevésbbé ajánlható, mint a hiányok­
nak a szomszéd tőkék ledöntése által való 
pótlása.

Idősebb olt vány szőlőkben a hiányok pótlásá­
nak kérdése még nincs megoldva s mai nap 
jobb eljárás hiányában mást nem ajánlhatunk, 
mint ezen utóbbi eljárást. Igaz ugyan, hogy ily 
módon idővel, ha a döntések elszaporodnak, a 
szőlő nem lesz többé oltványszőlő, ezzel a 
körülménynyel azonban akkor, amikor az oltvá­
nyok korlátolt életképességét előre feltettük, 
számolnunk kellett, másrészről azonban a 
tapasztalat legalább azt mutatta, hogy az ilyen 
ledöntött volt oltványtőkék hosszabb ideig ellen­
állának a fillcxerának s szénkénegezés nélkül is 
sokáig megmaradnak, mivel a tőkék részben 
mégis az amerikai tőke gyökereitől nyerik táp­
lálékukat. A vázrajzban kitüntetett hiányokra 
hézve meg kell jegyeznünk, hogy azok az egész 
ültetvényrek 28 százalékát teszik. Ily nagy hiány 
igen rossz oltványokra és nagyon sikertelen 
telepítésre mutat. Ennek a hiánynak döntéssel 
való pótlása azt jelenti, hogy az egész ültet­
vénynek több mint fele nem lesz többé oltvány 
s hogy, amennyiben a talajviszonyok megenge­
dik, néhány év múlva át kell majd térni a 
szénkénegezésre. Ha a talaj a szénkénegezésre 
alkalmas, a hiány nélküli, vagy csak kevés 
hiánynyal biró szénkénegezett szőlő bizonyára 
nagyobb terméseket fog adni, mint az oltvány- 
szőlő 28% hiánynyal s ennek pótlásával járó 
költségekkel. P.

Szénafélék apadás! vesztesége. 474. kérdés. 
Az idei leltár felvétele alkalmával a bükköny, 
réti széna és lóherénél di dérencziák merültek 
fel, miért is kérjük, szíveskedjenek velünk kö­
zölni, hogy ezen termények körülbelül mennyit 
veszíthetnek súlyúkból egy év alatt, normálisan 
száradt takarmányt feltételezve ? E. U.

Felelet a 474. sz. kérdésre. Száraz állapotban 
összerakott szénaféléknél az apadás! veszteség 
egy év alatt az eltartás módja szerint 5 és 10 
sulyszázalék közt váltakozik. Csűrökben, paj­
tákban, színekben elhelyezett szénánál cseké­
lyebb a veszteség, mint kazalba vagy boglyába 
rakottnál. A széna neme e tekintetben nem 
határoz, mert az apadási veszteség nem attól 
függ, hogy zabosbükköny-, lóhere vagy réti szé­

nával van-e dolgunk, hanem csakis attól, hogy 
az illető szénafélék az összerakás alkalmával 
mennyi vizet tartalmaztak. Ha p. o. ezen víz­
tartalom 20% volt és az összerakott _ szénáé 
15%, a veszteség 5%. Rensch Árpád.

Here után rozs. 475. kérdés. Van egy vörös- 
heretáblám, amelyben tavaly búza termett; a 
vörös here a szárazság folytán igen silány és 
ezért julius végén jó mélyen leszántattam; vetés 
előtt újból szándékozom keresztbe vető alá 
sekélyebben szántatni. Vidékünkön a legjobb 
búzák mindig a vörösheretörésben szoktak lenni, 
de tekintettel arra, hogy tavaly is búza termett 
rajta, 1911. évben fekete ugarnak kell meg­
hagyni és a vöröshere igen silány volt; nem 
volna-e jobb ezen vörösheretörésbe inkább rozsot 
vetni ? Or. Sz. T.

Felelet a 475. sz. kérdésre. A vörös lóhere a 
rozsnak igen jó eíőveteménye, ebből a szem­
pontból tehát aggály nélkül vethetünk here után 
rozsot, annál is inkább, mert a rozs a talajjal szem­
ben kisebb igényeket támaszt, mint a búza, ami 
kérdéses soványabb földnél szintén figyelembe 
veendő. Ha tehát a rosszul sikerült here után 
(mely szintén búzába volt vetve) az 1911-ben 
fekete ugarnak fenntartandó—tehát soványabb — 
földön aggályok merülnek fel a búza sikeres 
vetésére nézve, akkor a kevésbbé igényes rozs 
lesz helyénvaló, annál is inkább, mert a rozs 
ára is eléggé magas most. Helyénvaló lehetne 
a rozs alá 150 kg. 16% os szuperfoszfátot adni, 
mert egyike a műtrágyákat legjobban megháláló 
növényeinknek. K. K.

Kárpótlás a haszonbér! szerződés be nem 
tartásáért. 476. kérdés. Egy birtok 380 holdból 
áll s amelyből 290 szántó, 90 íegelőrét, jelenleg 
a régi bérlőtől szeptember végére uj bérlő kezeibe 
jő. A régi bérlő kötelezettsége volt s lett volna 
70 hold földei, egyszer esetleg kétszer meg­
szántva átadni, 40 holdat betrágyázni, az összes 
termesztendő takarmányt koronáért itt hagyni 
s a birtokot tisztán vélemény nélkül ez év 
szeptember végén átadni. Ennek ellenére bérlő 
nem trágyázta be a 40 hold főidet, takarmányt 
nem vetett, sőt ami a réten termett is, nagyobb­
részt elvitte a saját gazdálkodására; a kikötött 
70 hold szántást se teljesítette, 110 hold kalászos 
helyett, amelynek szalma és szénáját itt kellene 
hagyni, 40 holddal kevesebbet vetett, ellenben 
igenis vetett aránytalanul sok, 2C0 hold ten­
gerit. Kérdés: Mennyi kárpótlással tartozik a 
volt bérlő a 40 hold trágyázás és 70 hold 
szántás elmulasztásáért ? Mennyivel azért, hogy 
40 holddal kevesebb szalmásgabonát vetett és 
igy kevesebb szalmát adott át? Mennyivel a 
gazdaságban elhordott réti szénáért ? Köteles-e 
az uj bérlő szeptember végén túl is megengedni 
a régi bérlőnek tengeritermése leszedését és 
elherdálását? Kit illet a 200 hold tengerivetés 
szár termése ? F. M.

Felelet a 476. sz. kérdésre. A kárpótlást mél­
tányosan csak oly szakértő gazdák állapíthatják 
meg, akik az illető gazdaság és környékének 
gazdasági viszonyait, valamint a haszonbéri 
szerződést ismerik. Tájékozásul szolgálhat, hogy

A nemzetközi szán lóverseny alkalmából
Mezőhegyesre ránduló m. t. gazdaközönséget tisztelettel érte­
sítjük, hogy a ménesbirtokon, közel a szántáshoz sza­
badalmazott, teljesen önműködően kötözőmim szalmap^é»«

elevátorunk
is állandóan üzemben lesz látható :: :s a :s

Első is Gaztói Gélár RéeSs.
ISutlapeiiit, ~WW-T! VÁisad-rea* ÄO. «Kám.
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egy magyar hold egyszeri megszántását 6 K.-val 
szokás felvenni.

Egy magyar hold rendes megtrágyázása 150 
q trágyát igényel, ami 40 fillérrel számítva,
60 K.-t ér; ennek kihordása a földek távolsága 
szerint különböző költséget okoz ugyan, de 
átlagban 3 fogatnapot ä 6 K.-ba számítva, a 
teregetéssel együtt 20 K.-t tehet, úgy hogy egy 
hold betrágyázása 80 K.-ba kerülhet. A hiányzó 
takarmány- és szalmamennyiséget csak úgy 
lehetne megállapítani, ha kimutatható volna, 
hogy a 290 hold szántóföldből vagy a szerző­
dés vagy a vidéki szokás szerint mennyi lett 
volna gabonafélékkel, mennyi szálastakarmány- 
nyal és mennyi kapásnövényekkel elvetendő és 
ezek után mennyi szalma és rzéna lett volna 
nyerhető, amiből a gazdaság szükségletét le­
vonva, megmaradna az átadandó szalma és széna 
mennyisége.

A tengeri betakarításának kérdése j3gi kér­
dés, melynek elintézésénél ilyen ügyekben 
járatos ügyvéd tanácsa lenne igénybe veendő, 
mivel úgy tudom, hogy ezt a kérdést kúriai 
döntvények szabályozzák. Felmerül továbbá az 
a kérdés, hogy a 2C0 hold tengerivetés kórő- 
termésének fennmaradó részére kinek van jog­
igénye, hogy a régi bérlő rendelkezik-e felette 
avagy az uj bérlőt illeti-e az? Ezen fejtegeté­
sekből láthitó, hogy a kárpótlás megállapítása 
nem éppen könnyű feladat s csakis a gazda­
ság helyi viszonyainak tekintetbe vételével hatá­
rozható meg. Bensch Árpád.

Szárított istállótrágya. 477. kérdés. Egy 
szeszgyártól ajánlatot kaptam szárított istálló- 
trágyára ICO kg. ként vasúti állomásunkig 5-30 
filléres árban, az állomásról még 6 kilométer 
távolságba kellene mély homokos útban szál­
líttatnom. Kifizeti-e magát ily feltételek mellett 
annak használata és katasztrális holdanként 
mily mennyiségben használandó ? K. D.

Felelet a 477. se. Jcérdésre. A szeszgyárak 
hizlaldáiból kikerült szárított istállótrágya né­
zetem szerint kevésbbé való a nagy szántóföldi 
üzemre, mint inkább szőlőkben és konyhakertek­
ben. Utóbbi helyeken igen gyakran jó ered­
ményeket értek el használatával, mig a szántó- 
földön nem egy esetben rém hozta meg a kellő 
eredményt. Szó sincs róla, minden attól függ, 
mily árban kapom s mily mennyiségben kell 
használnom, hogy kellő hatást elérhessek. Arát 
a benne levő nitrogén, foszfor és káli mennyi­
sége alapján kellene megszabni, tehát előzetes 
elemzés alapján vásárolni. Nem hiszem, hogy 
ez esetben reális értéke 100 kg.-onként21/3-3 
koronánál nagyobb lenne. Vagyis én még az 
5-30 koronás árt is sokallom, annál is inkább, 
mert kellő hatás elérésére kát. holdanként leg­
alább 30 métermázsát kell számítani, ami a 
szántóföldi használatnál nagy összegekre rúghat. 
Szőlőben és konyhakertekben 8—15 q is ele­
gendő. Megjegyzem, hogy hatása is jóvai rövi- 
debb ideig tart, mint az istállótrágyáé, amit 
szintén számításba kell venni. Humuszképzo 
anyaga is kevesebb, mint amit jő közepes
istállóirágyázással adunk.

Legjobb lenne először kisebb területeken 
kísérleteket tenni s csak ezek eredménye szerint 
a továbbiakban eljárni. &

IRODALOM.

A jó pinczegazda. A Köztelek Olcsó Könyvfára,
melyet Buday Barna szerkeszt, ismét gazdago­
dott egy értékes szakkönyvvei. A jó pinczegazda 
czimmel PettenJcoffer Sándor szőlészeti és borá­
szati felügyelő irta meg mindazokat a tudni­
valókat, amelyekre a szőlősgazdának a fürtök 
szedésétől a borértékesítésig szüksége van. Mint 
a szerző írja előszavában: a jő pinczegazda fel­
adata nem egyszerű s nem is könnyű. Először 
is a jó pinczegazdának ismernie kell a bort és 
annak tulajdonságait, valamint azon körülmé­
nyeket, amelyek a bor egészséges és hibátlan 
fejlődésére kedvező vagy nem kedvező befolyás­
sal vannak, mert csak igy tudhatja, hogy mikor 
mit tegyen a borával s minden alkalommal olyan 
műveletet alkalmazzon, melynek eredménye és 
haszna biztos. Pettenkoffernek a Köztelek Olcsó 
Könyvtára terjedelme kis keretébe szerencsésen 
sikerült ugyszólva beszorítani a borkezelési el­
járásból napjainkban ismeretes mindazon ta­
pasztalatokat, melyek ez elemi ismert dolgok 
kibővítésére a pinczegazdának alkalmasak. Kü­
lön kiemelendő az írónak tiszta, egyszerű és 
világos stílusa, miáltal még jobbban megfelel 
azon czéliránynak, mit a Köztelek Olcsó 
Könyvtára kiadása által az olcsó szakkönyvek­
nek a kisbirtokosok körében való szakértelem 
fejlesztésére tűzött ki az OMGE, A könyv be­
osztása nyolcz fejezetre terjed. Ezek cziraei:
A szőlő érése és a szüret. Fehér és vörös 
borok készítése és erjesztése. A borok közön­
séges kezelése. A borok iskolázása. A borok 
érésének siettetése és azok különleges kezelése. 
Beteg és hibás borok kezelése. Palaczkozás. 
Boroshordók kezelése. A nyolcz fejezet apró 
czimek alatt van szétosztva a megérthetés 
könnyítése végett A borkezelés eszközeit 36 
tiszta nyomású képpel teszi kézzelfoghatóvá a 
szerző. A jó pinczegazda 8. és 9. füzetét tölti 
be a Köztelek Olcsó Könyvtárának és a kettős 
füzet ára 1 korona. A jó pinczegazda füzetet 
ajánljuk figyelmébe mindazoknak a szőlőtulaj­
donosoknak, akik e szakba vágó nagyobb müvek­
kel nem rendelkeznek, mert e csekély áru könyv 
elolvasása megmenti a pinczegazdát attól, hogy 
régi rossz szokás szerint — a saját kárán 
tanuljon pinczegazdaságot.

Folyóiratok. Kisérletügyi Közlemény ele, közre­
bocsátja a földmivelésügyi minisztérium kisér- 
letügyi központi bizottsága. 1909 július. XII. 
kötet 4. füzetének tartalma a következő: A 
magyaróvári mezőgazdasági vegykisérleti állo­
másról Biró Gusztáv közlései: Adatok a magyar 
komló összetételéhez. A komló gyantatartalmá­
ról. A komló összkeserüsav meghatározásáról. 
A komló csersavtartalmáról. A keszthelyi mező- 
gazdasági vegykisérleti állomásról Windisch 
Rikárd dr. közlése: A mennyileges halogén­
ezüst meghatározás egyszerűsítése^ A buda­
pesti orsz. chemiai intézetről Kotufány Tamás 
dr. közlése: A lisztelemzés, tekintettel a liszt 
sütőképességére és Hartl Károly dr.: A buda­
pesti tőzsde tipuslisztek vizsgálatának ered­
ményei. A kolozsvári gazd. akadémia vegytani 
székéről Baintner Ferencz dr. és IrTc Károly 
dr. közlése: Adatok a bivaly tejek összetételé­
hez. A bivalytej czitromsavtartalma. A bivaly­
tejek savfoka. A kolozsvári gazd. akadémia

gyógynövénytelepéről Páter Béla dr.. közlése. 
A kolozsvári m. kir. gazd. akadémia gyógy­
növénytelepe az 1908. évben. Ugyanonnan a 
növénytermesztési kísérleti telepről Varga Kál­
mán dr. közlése: Legújabb külföldi burgonya­
fajtákkal 1908-ban végezett összehasonlító ter­
mesztési kísérlet eredménye. A füzetet a Kü­
lönfélék rovata zárja be.

Az ezen rovatban ismertetett könyvek meg­
rendelhetők a Pátria r.-t. gazd. szakkönyvkeres- 
kedéséhen Budapest, IX., ÍJlIöi-ut 25. (Köztelek.)

Elektrokultura.
{K.) Érdekes ülése volt nemrégiben a hallei 

gazdasági egyesületnek. Krosig elnök az egye­
tem mezőgazdasági intézetének kísérleti tele­
pére hívta össze az egyesület tagjait, akik 
majdnem teljes számban megjelentek, hogy 
Breslauer dr. fölszerelő mérnök kalauzolása 
mellett, Kükn Gyula dr. villamos kulturtelepét 
megtekintsék. Általános sajnálkozásra maga az 
exczellencziás professzor nem jelenhetett meg. 
Tegnapelőtt Hallehoz közeleső gazdaságában 
járván, meghűlt az öreg ur s most orvosi rende­
letre a szobát kell őriznie. Ott volt azonban 
Wohlimann dr., a növénytermesztés hires profesz- 
szora és sokan mások az egyetem tanárai közül.

Mindenekelőtt az erőtelepet mutatták be. 
Apró fabódéban, kis asztalon van az egyszerű 
gépezet. Nem csinál egyebet, mint a váltóára­
mot változtatja egyenárammá. Kicsi, de erős. 
Nem tanácsos hozzányúlni, mert fájdalmas az 
ütése. Ártani nem árt, mindazáltat táblák 
intik óvatosságra a járókelőt.

Az elektromosság mindössze fertálylóerőnek 
felel meg; az árammérő két Ampéret mutat; a 
napiköltségek (villamos energiafogyasztás) körül­
belül 60 pfennig. Maga a gépezet kevésbbé 
érdekli a gazdákat, annál inkább a berendelés 
a kísérleti telepen. Hektáronként 2—3 táviró- 
pózna s ezeknek porczellán szigetelőire vau a 
sodronvháló kifeszitve négy és fél méternyire 
a föld 'színe fölött. A vezetéksodronyok húsz 
méter távolságban futnak egymástól s azokat 
minden tiz méterre egy-egy vékony keresztszál 
köti össze. A háló szemei tehát kétszáz négyzet- 
méter területnek.

A telep húsz hektár. A különbség a háló 
alatti és az ellenőrző terület növényzete közt 
még nem szembeötlő: de a gazdák gyakorlott 
szeme már észrevette, hogy a fejlődés erő­
teljesebb a háló alatt, a növény gazdagabb, a 
kalász teltebb és nagyobb. Majd meglátjuk 
milyen lesz a különbség a termésben! Pár hét 
múlva a hallei tudós professzorok meg fogják 
állapítani.

Gyönyörű volt minden a kísérleti telepen, 
pedig trágyázatlan s öntözetlen parczeílák is 
vannak. De a pár napi esőzés kiegyenlítette a 
különbségeket. A szemle tulajdonképpen nem 
is az elektromos befolyás, hanem a berendezés 
demonstrálását czélozta. Az ülés a mezőgazda­
sági intézet épületében folytatódott.

Itt Breslauer, a fölszerelő mérnök, szabad 
előadást tartott az elektrokultura mibenlétéről, 
ismertette Lehmstrőm és Lodge kísérleteit, ve­
tített fényképekkel mutatta be, amit ő maga 
az angol telepeken látott s megmagyarázta:

Síiifi. „siefiord H“ sorvelőgép
/Losoncai gyártmány.

Sorba vet — sorba trágyáz /

kívánatra szívesen földünk árjegyzéket.

A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérűgynöksége
Budapest, V., Váczi-kőrut 32. szám.
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miért maradtak félben a régibb kísérletezések ? 
A Holtz-féie villamos gépek tökéletlensége, 
nedves időben való hasznáihailansága kedvet­
lenítette el a kísérletezőket. Most azonban 
Lodge mellőzte az influens-gép használatát s 
egyúttal az üzemberendezést drágító sürüszemü 
sodronyhálót is úgy, hogv az eddigi nehézség 
megszűnt.

Most már olcsón be lehet állítani az elektro- 
kulturát a mezőgazdasági üzembe. Száz hek­
tárnak a berend zése nem kerül többe ötezer 
markánál, az üzemköltség pedig elenyésző 
csekély. Ha csak 20 százalékkal fokozható is 
a terméseredmény (pedig a kísérletek szerint 
jóval többre lehet számítani), kétszer akkora 
lesz a megfelelő terület tiszta jövedelme. «

Érdekes volt az előadást követő vita, mely­
ben Wohltmann professzor bírálta az Ameriká­
ban lato t elektrokulturális kísérleteket, melyeket 
ő Halléban akképp folytatott, hogy villámhárító­
kat épített s ezek segedelmével vezette a talajba 
a légköri villamosságot. Sikert azonban akkor 
sem ért el, mikor a talajba vezetett sodrony­
végeket elszigetelte. Az elektromosság nem 
gyakorolt hatást a növényzetre. Nem kétíi, hogy 
az uj módszer sikerrel fog járni, noha ma 
még titok az elektromos befolyás proczedurája. 
Nem tudjuk, miben áll ez a hatás ? Egyszerű 
izgatás-e a növényélet fokozottabb működésére 
avagy a levegőbeli anyagok alkalmassá tétele 
a növény táplálkozására ? Lehet, hogy nem is 
felülről, hanem alulról hat az elektromosság s 
talaj beli tápanyagok felszívódását segíti elő.*

Wohltman szerint a Lehmstrőm-elmélet igaz. 
Nem huny szemet azok előtt a sikerek előtt, 
melyek kísérleti téren elérettek; de úgy látja, 
hogy e téren nagyon sok még a tennivaló. 
Ismeretlen nagy területeket kell föltárni, száz­
féleképpen kell sz eljárást kipróbálni. Annál 
örvendetesebb, hogy a kísérleti telepek egész 
sorát sikerült létesíteni északi Németországban 
s van köztük százhúsz hektáros is, ahol az 
elektrokulturával nagyban próbálkoznak.

Belekerült még a vitába az elekírikus fény­
hatásokkal való kísérletezés kedvező eredménye 
s ugyancsak elhúzódott az eszmecsere, mig 
az előrehaladt időre való tekintettel Krosig 
elnök az ülést berekesztette.

Azzal a benyomással távoztunk, hogy az 
elektrokultura jövőjéhez nem fér kétség; de 
annyira még nem vagyunk, amint Breslauer 
hiszi, hogy a dolog kinőtt volna a kísérletezés 
stádiumából. A kezdetnek a kezdetéhez jutot­
tunk, miután, az elektrotechnika lehetővé tette 
a kísérletezést, mely eddig csupán edényekre 
szorítkozhatott s igy is fölötte költséges és vesződ­
séges volt. Most már, ahol elektromos erő áll 
rendelkezésre, érdemes a dologgal kísérletezni, 
mert nem kerül sokba és jó kilátásokkal ke­
csegtet, melyek csak akkor fognak valóra válni, 
ha a sürü kisérletezés eloszlatja a homályt 
s a tudomány megállapítja az elektrokultura 
ismeretlen törvényeit.

Kétségtelen az, hogy az elektromosság ha­
tása bizonyos körülmények közt rendkívül ked­
vező a gazdasági növények fejlődésére; való­
színűnek látszik, hogy a Lodge-féle módszer 
a légköri természetes elektromosság hiányának 
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mezőgazdasági, fogyasztási, különféle termelési, 
hitel-, biztosítási, orvosi segély-, munkás- stb. 
stb. szövetkezeteket, melyek az értékesítés, ipar 
és mezőgazdaság számtalan ágazatában meg­
számlálhatatlan mennyiségben és formában 
működnek, a statisztikai adatok szerint Anglia 
— értve ezalatt a szorosan vett Angolországot 
Wales tartomány nyal, Skő.cziát és Irhont — 
mutatja fel a legtöbb szövetkezetei a többi 
országokkal szemben. Jelentős szerepet visznek 
ezen szövetkezetek közt a tisztán mezőgazda - 
sági jellegű és ezekkel rokon szövetkezetek, 
valamint ugyancsak ezek szervezetei, bár a 
mezőgazdasági szövetkezetek egyrésze — az 
International Cooperative Alliance egyik leg. 
utóbbi közleménye szerint — hivatalosan nin - 
csenek bejegyezve s igy a hivata'os adatokba 
sincsenek felvéve. Ugyancsak a fentemlitett 
köz!emény szerint a mezőgazdasági szövetkezeti 
ügy lassan fejlődött a mai magaslatra, bár 
csaknem 40 éves múltra tekinthet vissza. Ezen 
lassú fejlődésnek oka az állami segély hiánya 
és az angol gazda rendkívül maradi gondolko­
zásmódja s bizalmatlanságában keresendő. A 
fejlődés erőteljesen tulajdonképpen csak a 90-es 
évek elején kezdődik Sir Horace Plunkett ír- 
képviselőnek működésével Írországban, honnan 
e fejlődés a későbbi években átszármazott * 
Angolországra és Skócziára, mely utóbbi orszá­
gok e téren leghívebb követőivé váltak Irhonnak.

Irish Agricultural Organisation Society. A 
törekvéstől vezettetve, hogy a londoni s egyéb 
angol piaczokaí a máris annyira teret foglalt 

“dán szövetkezeti mezőgazdasági termékek elől 
a belföldi termelésnek biztosítsa, Sir H. Plun­
kett fáfuról-falura járva szövetkezésre hívta fel 
az ir gazdákat. Fáradozásainak eredménye az 
irish Agricultural Organisation Society megala­
pítása volt 1894-ben, melynek azóta is elnöke 
s a mezőgazdasági szövetkezeti ügy ez idő 
szerint is lelkes szervezője. Czélja ez egyesü­
letnek az ir gazdákat az együttműködés elve 
alapján szövetkezetekben egyesíteni, különösen 
oly vidékeken, hol a viszonyok olyanok, hogy 
egyesülés folytán a termelés kiterjeszthető vagy 
megtakarítások vihetők keresztül a termelés, 
eladás és vétel terén.

E czéiból az egyesület a mezőgazdaság kü­
lönböző ágazataiban kiképzett szervezőket tart- 
kík a vidéken szervezik a gazdák közt a szö­
vetkezeteket, felolvasásokat tartanak, alapsza­
bályokat dolgoznak ki s befolyásolják a létesí­
tett szövetkezet tagjainak mezőgazdasági ter­
melését is. Ez által a szövetkezeti tagok ter­
ményei egyöntetűekké válnak, ami megkönnyíti 
azok értékesítését vagy feldolgozását. Az egye­
sületnek alapszabályai szerint kétféle tagjai 
vannak: szövetkezet-tagok és egyéni tagok, 
melyek közül az utóbbiak olyanokból állanak, 
kik az egyesület czéljaival rokonszenveznek és 
az £ 1 tagsági dijat lefizetik. Ez utóbbi 
tagoknak nincsen szavazati joguk a közgyüiésen- 
de részesülnek az egyesület által nyújtott elő 
nyűkben. Érdekeiket az egyesület felkarolja, 
gazdasági üzeme tekintetében tanácsokkal látja 
el, stb. stb. Az egyesület azután ellenőrzi és 
irányítja a létesített szövetkezeteket, melyek az 
egyesület tagjaivá válnak egy £ l-os rész­
vény megváltása és évi tagsági díj fizetése
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Mezőgazdasági szövetkezés 
Angliában.

( Timi Albin, a m. kir. földmiveiéstigyi miniszter londoni 
gazdasági szaktudősitójának jelentése.)

Anglia rendkívül kifejlett ipara és kereske­
delme hozza magával, hogy az összemüködésen 
alapuló szövetkezeti egyesülés oly nagyon ki 
van a szigetországban fejlődve. Összevéve a

62. SZÁM 19-IK ÉVFOLYAM.

pótlására gyakorlatilag alkalmazható; de nem 
tudjuk még: melyek azok a bizonyos körülmé­
nyek ? Mikor használ és mikor árt az elek­
tromos befolyás az egyes növényfajtáknak ? 
Milyen talajt, milyen időjárást föltételez? Ezekre 
és az ezekkel kapcsolatos kérdésekre ma még 
a tudomány adós a válaszszal, hiszen mint a 
hires Wohltmann vallja, még az elektromos 
hatás proczeduráját is homály födi.

De az is kétségtelen, hogy a dolog most 
már érdemes a kísérletezésre s miután az 
alkalmazás törvényeinek megállapítására nincs 
más mód: a kísérleteket minél kiterjedtebben 
keli folytatni. Egyetlen szakintézetnek sem 
szabad azokat elmulasztani.

Meglehet, hogy nagyon hosszú kísérletezésre 
lesz szükség, inig az elektrokultura törvényeit 
megismerjük; de nincs kizárva, hogy a tudo­
mány sokkal gyorsabban ezélhoz jut, mintsem 
hinnők. Fődolog, hogy necsak a németek bab­
ráljanak vele, hanem mi is fogjunk a dologhoz. 
Mire valók a kísérleti állomások, mire valók az 
állami uradalmak, ha nem erre ?

Jól esett s bár talán kicsinyesnek látszik, 
mégis érdemes a följegyzésre, hogy a mai 
szemlén és az előadáson nemcsak az volt 
jelen, akinek hivatalból ott kellett lennie, hane a 
eljött oda a hallei tudományos egyetem három­
ezer hallgatója közül is kettő. Mind a kettő 
magyar.

Ügy . vettük őket észre, hogy kissé elmarad­
ván a többiektől, magyar beszélgetés ütötte 
meg a fülünket. Természetes dolog, hogy szóba 
állottunk az ifjakkal, akik érdeklődtek az elektro­
kultura iránt, nem is sejtvén, hogy a sok német 
gazda és professzor között honfitárs akad.

Krajcsik Jenő és Mágocsy- Dietz Sándor 
huszonharmadmagukkai tanulnak a hallei mező- 
gazdasági intézetben. Dicséretes, hogy ott ta­
láltuk őket, ahol megismerkedtünk. A tudni- 
vágyás nemes érzése vezette oda ezt a két 
derék magyar fiút s nincs okunk restelleni, 
hogy a véletlen nyilvános elismeréshez juttatja 
buzgalmukat.

Egyik a kettő közül bizalmasan bevallotta, 
hogy a magyaróvár! akadémia semmiben sem 
áll mögötte a hallei hires főiskolának, mert

igaz — van itt sok jeles professzor, de van ám 
0váron is. Ezt a bizalmas vallomást szintén jól 
esett hallani. Annál jobban, minél többen 
vannak külföldön járó hazánkfiai közt, akik ide- 
künn rózsaszínű szemüvegen néznek, otthon 
aztán mindent kicsinyeinek. Nálunk szerényebb 
a keret, mint itt, ahol a tudomány embereit 
jobban kitüntetik; de azért mi sem szűköl­
ködünk jó professzorokban, ha nem is hívják 
őket titkos tanácsosoknak s nem is honoráljuk 
őket úgy, mint a gazdag és praktikus német.
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ellenében, mely utóbbi a szövetkezet természete 
I !. és üzeme nagysága szerint változó. A részvé­

nyek után az egyesület nem fizet a tagoknak 
sem kamatot, sem osztalékot, hanem azok jö­
vedelmét saját czéljaira fordítja. Az egyesület 
tisztikarát a fiókszövetkezetek képviselői választ­
juk. Az egyesület törekvéseit nagy siker koro­
názta, mert az 1908-iki évkönyve szerint 1908 
októberéig nem kevesebb mint 961 szövetkeze­
tei szervezett egyedül Írországban. Nem érdek­
telen, hogy ezen egyesület működésének kez­
detén kormánysegélyben részesült, melyet azon­
ban az egyesülettel egyetértve az i? "kormány 
fokozatosan megszüntetett. Az egyesület úgy 
véli, hogy kormáíiysegélv nélkül és egyszersmind 
állami ellenőrzés nélkül szabadabban mozoghat 
s egészségesebben fejlődhetik, ha egyszer a 
kezdet nehézségein túlesett.

Ir szövetkezetei. A hivatalosan bejegyzett 961 
ir mezőgazdasági szövetkezet közül 358 tej- 
szövetkezet, 175 beszerzési és értékesítési szö­
vetkezet, 273 hitel-, 34 baromfi-, 15 len- és 
105 háziipari és egyéb szövetkezet. Ezek között, 
mint számuk is mutatja, a legnagyobb virág­
zásnak örvendenek a tejszövetkezetak, melyek 
dán mintára hivatva vannak az angol píaczo- 
kaí tejtermékekkel ellátni. E szövetkezetek gőz­
erővel hajtott szeparátorokkal és egyéb gép- 
berendezésekkel felszerelt telepeket tartanak 
fenn, hol a szövetkezeti tagok termékeit leszál­
lított termelési költségek mellett feldolgozzák 
és értékesítik. A szövetkezeti tag rendszerint 
annyi szövetkezeti részjegy gyei van érdekelve 
a szövetkezetben, ahány tehenei tart s a be­
szállított tej árán kívül részjegyei után oszta­
lékot is kap. Némely szövetkezet kötelezte 
magát, kártérítés fizetésének terhe alatt, tagjai­
nak összes tejét átvenni, a tagok pedig köte­
lezve vannak ugyanilyen feltételek mellett összes 
tejüket a szövetkezetnek beszolgáltatni. A tej­
szövetkezetek egvrésze központi tejszövetkezet, 
mely a íiókszövetkezetek termékeit tovább dol­
gozza fel és az értékesítéssel foglalkozik. 
1906-ban az ir íejszövetkezetek összes forgalma 
£ i .507,000 volt, mely 1907-ben £ 1.750,000 re 
emelkedett (körülbelül 43 és 1 a millió korona). 
Megejtett számítások szerint a szövetkezetek 
fennállása óta a tejtermelés évente és tehe­
nenként 30 shillinggel (36 K.) jövedelmezőbbé 
vált, ami a tehenészet kiterjesztéséhez vezetett. 
Mint a tejszövetkezetek szövetsége, az „Irish 
Cooperative Agency Society“ a tejszövetkeze­
tek által termelt vaj egy tekintélyes részének 
értékesítésével és tejgazdasági berendezések és 
felszerelések beszerzésével foglalkozik. Ez utóbbi 
szövetség forgalma 1907-ben meghaladta a 
£ 200,000-t (kb. 5.000,000 K.).

A tejszövetkezetekkel szemben aránylag sok­
kal szerényebb keretekben dolgoznak a többi 
szövetkezetek. Ezek között az általában mező- 
gazdasági szövetkezeteknek (Agricultural Co­
operative Society) nevezett értékesítési és be­
szerzési szövetkezetek, az Irish Agricultural 
Wholesale Society szövetségében, takarmány­
félék, műtrágya, nyersanyagok, gazdasági gépek 
és felszerelések nagybani beszerzésével, illető­
leg mezőgazdasági termékek értékesítésével 
foglalkoznak s e ezálból megfelelő raktárakat 
tartanak fenn. Nem érdektelen, hogy ezen szö-
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vetkezetekkel szemben az Írországi gazdasági 
gépgyárosok állást foglalnak s megtagadták 
gyártmányaiknak e szövetkezetek részére való 
szállítását. Ez állásfoglalást legtöbb esetben a 
gyárosok ügynökeinek tulajdonítják, kik a szö­
vetkezetek működésével magukat megkárosítva 
látják. A szövetkezetek ennek következtében 
kénytelenek voltak szükségleteik fedezésére 

, amerikai gépgyárosokhoz fordulni. Az értéke­
sítés terén lendületet vett a Nagybntanniában 
jó hírnévnek örvendő ir burgonya forgalomba 
hozatala néhány •szövetkezet által.

Virágzásnak örvendenek a hitelszövetkezetek 
vagy mezőgazdasági bankok is, melyek a kor­
látlan felelősség elve szerint alakultak. A szö­
vetkezetek tagjai egyénileg ás egyetemlegesen 
felelősek lévén a szövetkezet tartozásaiért, a 
szövetkezet kölcsönöket vesz fel 3—4(l. o kamat 
fizetése mellett. E kölcsönökből azután, melye­
ket pénzintézetek és gyakran a kormány nyúj­
tanak, ii-ként havi 1 penny kamat ellenében, 
gazdasági ezéiokra kisgazdáknak adnak kis 
kölcsönöket. £ kent havi 1 penny kamat meg­
felel 5%-nak. Ez eljárás mellett sok jót tesz­
nek a szövetkezek a néhol annyira szegény ir 
kisgazdák között, kik annakeiőtte lelketlen 
uzsorásoknak voltak kiszolgáltatva.

Említésre méltók még a baromíiszövetkeze- 
tek, melyek baromfi- és tojáséríékesitéssel fog­
lalkoznak. Minden egyes tojást csomagolás előtt 
ellenőriznek, rendkívüli gonddal és a legújabb 
módszerek szerint csomagolnak és értékesíte­
nek. Fajbaromiit tenyésztenek.

Vannak még szövetkezetek, melyek cséplő­
gép bérbeadásával, gazdasági terményeknek 
motorerővel való fuvarozásával, nagy terhet 
bíró automobilszekerek bérbeadása utján, házi­
ipari csikkek termelésével foglalkoznak. Újabban 
alakult a sertésbusfeldolgozó szövetkezet Ros- 
crea-ban (The Rose reá Bacon Curing Society), 
melynek jövendő működése elé nagy érdeklő­
déssel néznek az ir gazdák. Ez uj szövetkezet­
nek ugyanis meg keil még küzdenie a hasonló 
dán szövetkezetekkel, melyek rendkívül jó 
tenyészanyaggal ás tudományos alapra fektetett 
hizlalás! módszerekkel dolgoznak.

Gazdakörökben reményekét fűznek az Angliá­
ban annyira elterjedt bacon és sonkának e 
szövetkezet utján való forgalombahozatalához. 
A szövetkezet tagjai a szövetkezet védőszárnyai 
alatt egy bizonyos, a helyi viszonyoknak meg­
felelő alkalmas sertésfsjtat tenyésztenek, a ser­
téseket azután a szövetkezet feldolgozótelepe 
veszi át, mely azokat feldolgozás után értékesíti 
is. A szövetkezet irányítja a pia ez kívánalmai 
szerint a sertések tenyésztését is,

(British) Agricultural Organisation Society Ltd. 
A szorosan vett Angolorszag es Wales tarto­
mányban a mezőgazdasági szövetkezés inkább 
uj mozgalomnak mondható, bár a Lord Win- 
chelsea által alapított National Agricultural 
Union még a 80-as években kezdte meg műkö­
dését. Ezen unió azonban inkább részvény- 
társasági alapon foglalkozott mezőgazdasági fel­
szerelések és eszközök gazdák részére való 
nagybani beszerzésével és mezőgazdasági ter­
mékek értékesítésével. Igv inkább kereskedelmi 
vállalkozás jellegét viselte magán, bár meg­
bízhatósága által jó szolgálatokat tett az angol
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i mezőgazdaságnak. 1900-ban alapította R. A.
: Yerburgh képviselő — írországi nyomokat kö- 
; vetve — a British Agricultural Organisation 
> Society-t, mely a rákövetkező 1901. évben össze- 
5 olvadt a National Agricultural Cnionnal és ezél- 
j játtl tűzte ki a mezőgazdasági szövetkezés szer- 
‘ vezését Angoiországban és Walesben és kép- 
! viseli a szervezett szövetkezetek érdekeit. Fenn- 
\ állásának első hét éve alatt, azaz 1907. végéig 
j 167 szövetkezetei szervezett, több mint 10,000 
S gazda-taggal, mely szövetkezetek összforgalma 
I 1907-ben meghaladta a 1« millió sterlinget 
i (körülbelül t2'5 mil iő korona). Alapszabályai 
’ szerint tagjai egyéni és szövetkezeti tagok;
I minden tag csak egy részjegygyei bír, mely 
’ osztalékot nem fizet; a részjegyek száma nincs 
§ meghatározva és minden egyes részjegynek 
í értéke £ 1; a tagok tagsági dijat is fizetnek.
: Tagjai ezen egyesületnek a szövetkezeteken 
j és egyéni tagokon kívül a The Agricuitu- 
* raí Cooperative Federation (a mezőgazdasági 
; szövetkezetek szövetsége), mely a szövetkezetek 
\ részére nagyban szerzi be a gazdasági eszközö- 
l két és gépeket, műtrágyát, takarmányt és vető- 
i magot stb., a Cooperative Agricultural Insu- 
I r&nce (szövetkezeti mezőgazdasági biztosító­

intézet) és a The Central Cooperative Agri- 
j cultural Bank (központi mezőgazdasági hitel- 
1 szövetkezet). Ezen utóbbi három szövetség közül 
I az első kettő 1906. és 1907-ben már megkezdet 
I működését, míg az utóbbi még szervezés 
j alatt áll.

Angolország és Wales szövetkezeid. Mint a 
■ fentiekből látható, a szorosan vett Angolország 
\ és Wales mezőgazdasági szövetkezeti ügye még 
í csak a fejlődés kezdetén van Írországgal össze- 
I hasonlítva. 167 szövetkezet közül 114 beszer- 
j zési és értékesítési szövetkezet, 11 tejszövet- 
j kezet, 15 hitel-, 13 telepítési szövetkezet (Small 

Holdings and Allotments Societies), 12 pedig 
i egyéb szövetkezet és két szövetség, 
j A beszerzési és értékesítési szövetkezetek 
i közt legtekintélyesebb a „The Eastern Counties 
; Farmers’ Cooperative Association“, jnely 1907- 
í ben 686 tagot számlái, összesen 212,580 acre 
; birtokíerüiettel. Tagjai közt néhány 2—4000 
l acres földbirtokos is van 1907-ben e szövet­

kezeteknek összforgalma £ 177,451 volt és az 
: üzleti költségek az összforgalmú értéknek csak 

0"75°A)-át tették ki. A szövetkezet beszerzéseit 
i és az értékesítést ugyanis szövetkezeti tagokból, 

tehát gazdákból alakúit bizottság végezte, 
miáltal kereskedelmi igazgatók tartása feles­
legessé vált 1903-ban alakult a Carmarthen 
Farmer’s Cooperative Society, melynek 1907-ben 

j 596, többnyire kisgazdákból álló tagja volt és 
melvnek összforgalma ugyanez évben elérte a 
£ 27,476-ot. É»i jelentése szerint sikerült tag­
jainak 10—í5°/o ot megtakarítani a takarmány- 
félék, 20—30°/a-ot a vetőmag és 30—40%-ot a 
műtrágya árából. A régebben alakult szövet­
kezetek közé tartozik a „The Winchcomb Co­
operative Auction Marí'" értékesítő szövetkezet, 
mely nagyobb áldozatok árán Wichcombban 
árverező telepet állított fel. Az első árverésen 
1905. február 15 én 138 szarvasmarha, 163 juh 
és 244 sertés került eladásra, melyek kielégítő 
árakat értek el. 1905-ben a szövetkezet összesen 
11 árverést tartott, melyeken összesen 5521
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egyetemes sorbavetőgép az egyedüli gép, mely megbízható egyenletes vetést végez. — Eddig több mint 40.000 
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mánynyal. „Értéktelen utánzatoktól óva intem a gazdákat.”

Magyarországi vezérképviselő: S2EaESÄ€ÄjM»rVJCiL 

:: Árjegyzékkel és árajánlatokkal készséggel szolgálok. :: Óvakodjon utánzatoktól’!
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állatot értékesített összesen £ 17,459 értekben. 
Az árverési telep költségeinek levonása után az 
árverési dijakból fennmaradt összeg, mely 
190o-ben £ 100-ot tett ki, a tagok közt felosztásra 
került. A tejszövetkezetek kizárólag csak tej - 
értékesítéssel foglalkoznak s jobbára nagyobb 
városokat látnak el tejjel. A ‘elépítési szövet­
kezetek czéija birtokokat vásárolni vagy bérbe­
venni s azokat kis parezeliákban albérletbe adni. 
A ^ bérbevett birtokért a szövetkezei felelős a 
tulajdonossal szemben, másrészt pedig ellenőrzi 
az albérlőket; A Small Holdings és Allotments 
Act, mely f. é. január 1-én lépett életbe, az 
Agricultural Organisation Societynak ily szövet­
kezetek alakításának előmozdítása ezéljából 
bizonyos körülmények közt államsegélyt biztosit.

Scottish Agricultural Organisation Society. 
Skóczia mezőgazdasági szövetkezeti szervezkedé­
sérőt még ezidöszerínt általában kevés említ­
hető, minthogy ez a legújabb keletű a brit 
szigetek országainak hasonló mozgalmai közölt 
és még a fejlődés kezdetén van. 1905-ben 
alakult a Scottish Agricultural Organisation 
Society Kdinburgh-ban, melynek elnöke M. 
Douglas Esq. s mely csak olyan propagativ tes­
tület, mint az ir és angol Organisation Society. 
A szövetkezés előnyeit ismertető röpiratokát 
terjeszt s gyűléseket rendez a skót gazdák közt, 
hogy őket a szövetkezés eszméjének megnyerje. 
Az egyesület Ssőcziia északi tengerparti vidéké­
nek különleges viszonyaira való tekintettel High­
land Branch név alatt külön fiókfgvesüietet 
létesített Angii, e legészakibb pontján. E zord 
éghajlatú hegyes vidéken a mezőgazdaság, mely 
leginkább állattenyésztésből áll, a szövetkezés 
terén a különleges helyi viszonyok tekintetbe 
vételét tette kívánatossá. E fiókegyesület szék­
helye Inverness, Skóczia egyik északi kikötő­
városa. Három évi működése alatt az egyesület­
nek sikerült Skóczia területén 23 mezőgazdasági 
szövetkezetei szerveznie, meiyek két tej- és két 
baromfiszövetkezet kivételével mind értékesítési 
és beszerzési szövetkezetek. Az egyesület utóbbi 
időben különös gondot fordít hitelszövetkezetek 
szervezésére, ezek közül azonban még egy sem 
kezdte meg működését.

Az elmúlt 1908. évben Sir H. Plunkett, az 
ir szövetkezeti ügy szervezője felvetette az 
eszmét, hogy a brit szigetek bárom országának 
szövetkezetei központi szervezeteik utján egy 
közös brit szövetségben egyesüljenek, mely 
eszme előreláthatólag a legközelebbi időben 
meg is fog valósulni. A brit szövetség a terve­
zetek szerint úgy propagativ, mint gyakorlati 
irányban fog működni.
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Beiratások az állatorvosi főiskolába. A 
budapesti m. Mr. állatorvosi főiskolán a be­
iratkozások az 1909/1910. tanévre szeptember 
hó 1—8-ig bezárólag fognak megtartatni. Szep­
tember hó 9—15-ig írásbeli kérvényre a be­
iratkozást a főiskola tanártestülete engedélyez­
heti. Ezen határidőn túl október hő 1-ig csak 
a földmivelésügyi miniszter adhat engedélyt a 
beiratkozásra. Október hó 1-én túl utólagos 
beiratkozási engedély nem adatik. A beiratko­
zás kizárólag csak gimnáziumi vagy reáliskolai 
érettségi bizonyítvány alapi an történik. Az állat­
orvosi tanfolyam négy évig tart, okleveles 
gazdászok azonban, ha érettségi bizonyítványuk 
is van, három év alatt is elvégezhetik. A be­
hatási díj félévenként 5 K.. a tandíj félévenként 
30 k. Tandíjmentességet vagy állami ösztöndíj 
engedélyezését kérő folyamodványok kiilön- 
külön, az érettségi bizonyítvány csatolása mel­
lett, a földmivelésügyi m. Mr." miniszter ur ő 
nagyméííóságához czimezve, a beiratkozás al­
kalmával a főiskola rektori hivatalában nyúj­
tandók be. A tanév elején tartandó szigorla­
tokra a következő napokon lehet jelentkezni 
előszigorlatra szeptember hó 2-án; első szigor­
latra szeptember 3-án; 2-ik szigorlatra pedig 
szeptember hó 4-én.

Ifjúsági mozgalmak. A magyaróvári m. kir. 
gazdasági akadémiai hallgatók gazdasági egylete 
július hő 20-án tartotta záró közgyűlését. A 
tisztikar lemondása után a jövő évi" elnök és 
főjegyző megválasztása következett. Elnöknek 
Koch Rudolf, főjegyzőnek Németh Béla gazda­
sági akadémiai hallgatókat választották meg. 
A pályakérdéseket bíráló bizottság ítélete sze­
rint a beérkezett pályamüveknek a pályadij ki­
adható nem volt. Az uj pályakérdések czimeit 
az októberi közgyűlés után fogja közölni az 
egyesület.

Parczellázás Bugaez-pusztán. Kenéz Zoltán 
a Kecskeméti Gazdasági Egyesület volt agilis 
titkára, nemrégen ismertette lapunkban Bugacz- 
puszíát és az ottani juhászéletet leírásban és 
eredeti fölvételek után készült képekben. Most 
az a hir jön Kecskemétről, hogy a hires bugaczi 
pusztát parczellázás és belterjesebb gazdál­
kodás alá veszik. Kecskemét város törvényható­
sági bizottsága már ez évi április havi közgyű­
lésén elhatározta, bogy a 21,220 katasztráüs 
holdnyi Bugacz-pusztát, melyet ezideig házilag 
kezelt, jövedelmezőbbé tétel végett részben 
örök áron eladja, részben haszonbérben adja

ki. Egyelőre a birtokból augusztus hó első felé­
ben 12,000 hold szántónak és 3—400 holdnyi 
szőlőnek való földei, 25—50 holdas parczeí- 
iákban is örök áron elad és a vételár 6 száza­
lékos kamattal, vagy amortizácziős alapon 30—40 
év alatt törieszthető. Ugyancsak Bugaezon 1600 
katasztráüs hóid földet haszonbérbe adnak. Az 
igy származó jövedelemszaporulatot részben a 
tisztviselők fizetésének fedezésére fordítják a 
nagy drágaság ellensúlyozására, 

j A hevesmegyei kisgazdák és a Magyar 
j Gazdaszövetség“. A Heves vármegye területen 
j lakó magyar kisgazdák belátva a szervezxedes- 
I ben rejlő erő fontosságát, még május hó fo- 
I lyamán Füzesabonyban értekezletre gyűltek össze, 

ahol kimondották, hogy szervezetbe tömörül­
nek, melynek módozatai előkészítésére bizott­
ságot választottak Ragó Pauszt elnöklete alatt. A 
szervező-bizottság átértve a reábizott faiadat fon­
tosságát, kimondotta, hogy a „Magyar Gazda- 

I szövetség“ kötelékében alakítandó gazdakörök 
I keretében óhajtja és kívánja a hevesvár- 
{ megyei kisgazdatársadalom szervezkedését ke- 
j resztülvinni. Plósz István és Krisztián Imre 

'j lelkes felszólalásai után a szervező-bizottság 
I ilyen értelemben határozott is és megbízta az 
j elnökséget, hogy lépjen a „Magyar Gazdaszö- 
j vétség“ igazgatóságával érintkezésbe, hogy a 
: sző vei ség vegye kezébe Heves vármegye terü- 
j létén a kisgazdák szervezkedésének ügyét s 
I egy vármegyei központ körül tömörítse a lé- 
j tesitendő gazdaköröket. Ugyanezen szervező- 
I bizottsági értekezleten Krisztián Imre índitvá- 
j nyára elhatározták a hevesmegyei országgyűlési 
j képviselőket felkérni a szervezési munkák b'atha- 
i tós támogatására. A „Magyar Gazdaszövetség“- 
j hez most érkezet meg a hevesmegyei kisgazdák 

lelkes hangú felkérése a gazdakörök alakítása 
érdekében, melyre vonatkozólag megtörténtek 
az intézkedések, hogy a hevesmegyei kisgazdák 
hő óhajtása teljesüljön, amennyiben a „Magyar 
Gazdaszövetség“, a legszorgosabb nyári mező- 
gazdasági munkák befejezése után, a gazda­
körök alakítása s az ezekkel kapcsolatos altmisz­
tikus gazdatársadalmi alakulások szervezése 
érdekében Heves vármegye területén a leginten­
zívebb munkát veszi fel, mely iránt úgy az 
ottani szervezkedni vágyé kisgazdatársadalom 
vezetőivel, mint az ügy előmozdítására hivatott 
tényezőkkel megkezdi a tárgyalásokat.

A székely közlegelők felszabadítása. Évek 
óta küzd a székegység a legelőterületeknek erdei 
tilalom alól való felszabadítása érdekében. Ezért 
a földmivelésügyi miniszter bizottságot küldött 
ki a helyszínére, melynek az a ezéija, hogy a 
székely gazdák kívánalmai kielégítést nyerjenek.
A bizottság első feladata a sérelmek és pana­
szok megvizsgálása volt, de egyúttal véleményt 
kellett mondani a legelők czéíjaira kijelölt terü­
letek alkalmas volta felett is. Háromszék vár­
megyében a bizottság már befejezte vizsgálatát 
és a véleményt, melytől a miniszter a döntést 
magának fenntartotta, már legközelebb felterjesz­
tik a földmivelésügyi kormányhoz.

A Magyar Földhitelintézet faiskolapályá­
zata. A Magyar Földhitelintézet által a köz­
ségi faiskolákat kezelő tanítók és gyümölcsfa- 
tenyésztés t oktató községi kertészek részére a 
gyümölcsfatenyésztés terjesztése körül szerzett

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenek, ,,

Europaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű 
és legolcsóbb, a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő

m„Eredeti Kalmár-rosták
Kzévi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni

Kalmár Is. és Társa, Hódmezővásárhely
különleges terménytisztitó gépgyár és vasöntöde, ■ Vezérképviselet,

A Magy. Kiss államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
Budapest, V,, Váczi-körut 32.
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érdemeü megjutalmazására az 1908 
tűzött 21 jutaiomdijat a földmivelésüo 
ter által összehívott bizottság a köve 
ítélte oda: A 600 koronás 1. dijat Ni 
Vincze vonyarcz vashegyi, a 400 ka 
dijakat pedig Sztoía János oriáti é' 
János málnapataki tanítóknak, ezer 
tanító, illetve gazdasági szaktanító 
200 koronás Hl-ik díjban.

Mezőgazdasági muzeurn a külföl
szólván sehol sincsen, a mi budape 
gazaasagi múzeumunk első a kői 
Csodájára is jár a külföld és ma m

millió márkán felüli összeget képviselnek azok 
a mezőgazdasági szükségleti csikkek, amelye­
set a német gazdák szövetkezeti utón szerez- 
teÁ be. Meg kell jegyezni, hogy ilyen beszer­
zésekkel a hitelszövetkezetek is foglalkoznak.

A közös vámterület vajbehozaíala. A magyar 
?S•,-°JS.ftráK közös vámterület, daczára szépen 
rejlodó állattenyésztésének és folyton fokozódó 
vajtermelésének, még mindig jelentékeny mennyi­
ségű külföldi vajat hoz be és különösen szomorú 
jelenség, hogy ez a vajbehozatal nem csökken, 
sót fokozódik. A közös vámterület vaibehozatalá

tanítók íolyó évi szeptember hónapban az alább 
megnevezett napokon és helyeken tartják elő­
adásaikat : 1. Pataki Béla második kerületi, szék­
helye Pápa: 4-én Bicskén. 5-éu Aicsuton, 6-án 
Lovasberényen. 7-én Páíkáu, 8-án. Pákozdon 
9-én Várpalotán, 10-én Sírkereszt uron, 11-én 
bzeníágotán, 12-én Sárbogáíon, 18-án Czeczén, 
14-én Pajtán, 15-én Nagydorogon. 16-án Kaj- 
dácson, 17-én Tolnán. 18-án Mőzsön, 19-én Szek- 
szárdon, 20-án < tcsényen, 21-ón Kaposmérőn, 
22-én Ardason, 23-án Nagason. 24-én Siófokon, 
2&-en Herendipusztán, 26-án Szentgálon. 27-én 
Ajkán, 28-án Deveoseren, 29-én Somlyővásár- 
helyen, 30-án Tüskeváron. 2. Valló János har­
madik kerületi, székhelye Pozsony (2. vinczellér- 
iskola): 6-án Zólyomban. 7-én Gyetván, 9-éu 
Nagyszalatuyán, 10-én G&ramszegen* 11-én Besz- 
terczebányán, 13-án Zőlyomlipcsén. 14-én Mező- 
közön, 15-én Alsószabadiban. 16-án Breznó- 
bányán, i7-én Erdőközön. 3. Rózsa János 
negyedik kerületi, székhelye Sárospatak: 13-án 
Szerencsen, 14-én Legyesbényén, 15-én Megya- 
szón, lb-án Kisdobszán, 17-én Csalánoson,

részb
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22,100 18.800

összesen 171,300 kg. 225,700 kg.
Vaj behozatalunk tehát 1908-ban 54,400 kg.- 

mai volt több, mint 190/ -ben. Különösen erősen 
emelkedett vaj behozatalunk Dániából, ahol a 
behozatali többlet az előző évhez képest 73 000 
kg. volt, vagyis több mint 200° o-ai emelkedett 
vajimportunk onnan. Utána még Németország­
ból való vajbehozatalunk emelkedett jelentéke­
nyebben, 3500 kg.-mal. E kimutatás megdöbbentő, 
mert a közös vámterület egyáltalában nem 
szorulna vajbehozatalra, sőt vaj termelésünk 
loiylon fokozható. Hogy a vajbehozataí mégis 
ily nagyarányú és nem hogy csökkenést, de 
emelkedést tüntet fel, annak oka talán vaj- 
ériékesitésünk szervezetlenségében keresendő

millió márka takarékbetétet kezeltek, ami 
szoeziálpoiitikai szempontból annál jelentő- j 
sebb, mert ez az összeg a kis és legkisebb 
falusi betevők márkás és filléres betétjeiből 
gyülemíett föl. Ezen hitelszövetkezetek első­
sorban a falusi lakosság személyhitelének szol­
gálnak s ilyen czimen az 1908. évben mint­
egy 1650 millió márkát kölcsönöztek ki. Ezt a 
kölcsönzött összeget körülbelül egy millió 
szövetkezeti tag vette igénybe. A szövetkezeti 
közös beszerzés is nagyobb számszerű ered­
ményeket mutat, így a múlt év folyamán 200 j

pkolapályá- 
lltal a köz- 
gyümöicsfa- 
‘k részére a 
írül szerzett

Mindenféle gazdaságai magot legmagasabb áron vásárlók. Jelenleg különöserkezetü
megfelelő
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Érsekújváron augusztus 16-án. A legnagyobb 
felhajtás remélhető m. t. szarvasmarhából. Tavalyi 
felhajtás és eladás szarvasmarhából 674— 383, 
lóból 265—128, jabból 160—160, sertésből 80—50.

Pávái: augusztus 17-én. A legnagyobb felhajr 
tás remélhető m. {.szarvasmarhából. Tavalyi 
felhajtás és eladás szarvasmarhából 1864—933. 
lóból 941—306, sertésből 1292—617.

Szikszón szeptember 5—6-án. A legnagyobb fel­
hajtás remélhető in. t. szarvasmarhából, lóból és 
sertésből. Tavalyi felhajtás és eladás szarvas­
marhából 80*24-3895, lóból 1256-342. Juhból 
4255—2640. sertésből 1491—1052.

_ Nyíregyházán szeptember 6-án. Tavalyi felhaj­
tás és eladás m. t. szarvasmarhából 1362—1009, 
lóból 1089—413, juhból 308—74, sertésből 836— 
433 darab.

ló agráron szeptember 6—7-én. A legnagyobb 
felhajtás remélhető m. t. szarvasmarhából és ló­
ból. TavaTy felhajtás és eladás m. t. szarvasmarhá­
ból 2700 - 922, lóból 568-135.

Tordán szeptember 6—7-éu. A legnagyobb fel­
hajtás remélhető szarvasmarhából,' Tavalyi fel­
hajtás és eladás m. t. szarvasmarhából 8960— 
1913, lóból 568 -235.

Nagyszebenben szeptember hó 13-án. A leg­
nagyobb felhajtás remélhető szarvasmarhából, 
lóból és juhból. Tavalyi felhajtás és eladás m. t. 
szarvasmarhából 13,790—2518, lóból 3000—490. 
juhból 2500—1941.

Mohácson szeptember hő 13-án. A legnagyobb 
felhajtás remélhető szarvasmarhából, lóból és 
sertéstdL Tavalyi felhajtás és eladás m. t. szarvas­
marhából 1722—641, lóból 1360—145.

Bánff’ijhun >, adón szeptember 20—21-én. A leg­
nagyobb felhajtás remélhető m. szarvasmarhából, 
lóból és sertésből. Tavalyi felhajtás és eladás 
szarvasmarhából 4299—3327, lóból 300—160, juh­
ból 1120-640.

Magyarláposon szeptember hő 26-án. A legna­
gyobb felhajtás remélhető szarvasmarhából, lóból 
és juhból. Tavalyi felhajtás és eladás in. szarvas- 
marhából 3600—1338, lóból 700—195.

_ Pécseit szeptember 27-én. A legnagyobb felhaj­
tás és eladás m. t. szarvasmarhából* 1510-593, 
lóból 1310-105.

Szatmáron szeptember hő 28-án. A legnagyobb 
felhajtás remélhető szarvasmarhából és sertésből. 
Tavalyi felhajtás és eladás m. t. szarvasmarhá­
ból 1640—1063, lóból 747—235, juhból 3600-1146, 
sertésből 2445—1525.

„Köztelek Olcsó Könyvtara.“
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

könyvkiadó-vállalata, karöltve a „Patria" iro­
dalmi és nyomdai részvétre társasággal meg­
indította a „Köztelek Olcsó Könyvtárát".

A „Köztelek Olcsó Könyvtára“ minden füze­
tét bazank legkiválóbb szakírói, könnyen érthető, 
népies modorban írják; a modern gazdálkodási 
tudomány legújabb vívmányait felölelő, magas 
színvonalú értékes munka minden egyes füzet.

A vállalat öí évre terjed és 60—100 füzet­
ből fog állani. Egy-egy évfolyamra az eioíize.és 
csupán 5 K.-ba kerül s ezen kis összegért az 
I—12. számú füzeteket kapja az illető, bérmen­
tesen megküldve. Az „Olcsó Könyvtár“ 5 év­
folyamában felöleli az összes mezőgazdasági ter­
melési ágakat, hasznos tanácsokat ad az adó­
ügyekre, a gazdaságban előforduló jogi kérdé­
sekre vonatkozólag, foglalkozik a hiteikérdéssel.

j beküldeni s egyidejűig postautalványon az elő 
i fizetési dijat, 5 koronát, 
í Alábbi megFendalésilapkivágva, a „Pátria 
j r.-t.-nak Budapest, IX., UllŐi-ut 25. szán 
I küldendő.

MEGRENDELÉSI LAP.
Alulírott ezennel megrendelem és az egyidejűleg 

postautalványon beküldött 5 korona összeggel elő­
fizetek az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
könyvkiadó-vállalata kiadásában megjelenő „Köztelek 
Olcsó Könyvtára“ 1909. évi évfolyamára.

Kérem az eddig megjelent füzeteket posta- 
fordultával alanti ezimemre megküldeni.

Olvasható aláírás

Lakóhely

Utolsó posta

KYILTTIH.*)

A kiváló bőr- es lithiumos gyógyforrás

m, w tv-

vese- és hólyagbajoknál, kSsxvénynél, czufcor- 
betegsésfasi ■ homtos Sánta Imáknál fcií&qö hatium. 

Termésiietes vasmentes savanyú viz.
Kaphaió ásván ,.izkereskedésben vagy a Szinye-Lipéeri ** 
Salreior-forris Vállalatnál Budapest, Y. Kudolfrakpart 8.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

budapesti gabonatőzsde.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­

osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)
Az időjárás állandóan meleg, száraz s a műit heti 

heiylyel-közze! jelentkezett csapadékot ismét meleg, szá­
nj idő váltotta fel. Az eső használt, különösen a ten­
gerinek.

Ami íz üzleti viszonyokat illeti a külföldi piac zokon 
a helyzet nem igen változott, az aratási munkálatok

mmstmSMém gabonapiac« IBÖih aug. 7*401 1BÖB« aug. Ií«ig

HllE:

Tengeri

Y SZÖVŐGYÁR ÉS HÁZÉ IPAR- LSŐ MAGYAR VITORLA VÁSZON-, LÉM- 
ss ÉS JUTAÁRUGYÁR, POZSONY.

GYÁRTMÁNYOK: ....................................

Megrendelési központiVÁLLALAT, SEPSISZENTGYŐRGYŐN.

KÜLÖNLEGESSÉG; --------------------

Székely keltésdrill lenzsák
legjobb hazai nyersanyagból, tartóssága felülmúlha­
tatlan, kiválóan alkalmas gazdasági kezelésben.

Mindenféle HFBlS 8S IIZII18RI8S PÓTOK,
Vízmentes köpenyes. SátrüTMibias és h&jdaol- 
tönyök. Nyers- és ruggyantázott kendertömlők. 
Itató- és tüzlvadrek stb. stb.

BUDAPEST, V, SZABADSAG-TÉR II,
Minták kívánatra Ingyen ót bérmentve.
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Effektiv áraik Hm téridő s árak

10 j •29 10 81- 82-50 80-68 22-40 20-62 21-76 20 87 Szept. 27-723 21 42 26 (14 22-18 18 06
f Okt. 27 36 22 802 25-72 22-S83 17-742

e f 29 40 — ■ — 31 — 32 50 31-27 23-04 £0-98 _«-_ 21*76 20*37 Szept. 27-843 22-11 28-42 22 56 18 54
Okt. 87-44 23-462 25 98 22-56$ 19*162

10 19-65 S0 ‘ 80 82-80 22-42 15 36 14 S3 Szept. — --*--- 20 90 15 98 _‘_
Okt. 19 66 --*-- 20-60 15 88"2 --*--

6 19-85 — - — 10-80 22-80 32 42 16-12 _•_ .‘4-S3 Szept. --«-- --*--- 21-40 16*32
Okt. $6 76 21-02 16-122 --*--

10 ] 16 30 _,_ 20-80 22-70 23-311 ______ Szept. --*-- --*-- 19-16
Okt. 15-08 --*--- 18 92 --«-- --.--

6 17 -— — * — 20-80 22-70 23-30 --•-- --* — Szept. --•-- --•-- _*_
Okt. 15-14 --*-- 19-20 --*,-- --*--

10 15-70 14-89 17 — 18-80 18-88 14-26 _._ 12-40 Szept. 14*02* < --*-- --• -- 12-66
Okt. --* -- --*-- — *-- --»-- --*--

8 I 15-75 14 83 17*— 18*80 19-01 --•-- 14-20 — ‘ — 12-40 Szept. 15-121 --•-- --.«-- _ 12*46
Okt. 14-04* --•--- --•-- --« --•--

10 1 15-60 19 80 28-60 —* — Jegyzet:1) Augusztus

--------- j

6! 15 SO 13-60 -- — • — --*--- --"-- a) Szept.—decz. 
s) Április 
*) Május
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Oroszországban, Németországban, Francziaországban és 
s baikánmecti államokban befejezésük felé közelednek. 
Általánosságban a kínálat tekintetében tartózkodás ész­
lelhető. Főleg Oroszország jelentkezik eladókínt, ahol 
kitűnő a termés, a minőség igen szép, hazájuk súlyos.

-Romániában is előrehaladottak a esép’.ési munkálatok 
s szintén dicsérik a búza jó minőségét. A termést a 
tavalyi 19 millió hl.-el szemben búzában 30 millióra 
becsünk. Németországban megkéstek az aratási munká­
latokkal a kedvezőtlen időjárási viszonyok folytán. 
Különösen rozszsal vannak elmaradva. Erre való tekin­
tettel orosz*áruban nagyobb mérvű vásárlások történ­
tek. Francziaországban kedvezőbben alakultak az idő­
járási viszonyok.

A terméssel úgy a minőség, mint a mennyiséget illető­
leg meg vannak elégedve.

Ami a belföldi üzletmenetet illeti, a forgalom nem 
nagy méretű s a piaczra kerülő tételek könnyen talál­
nak" elhelyezésre. A malmok szívesen vásárolnak és a 
heti vásárolt mennyiség körülbelül fél millió q-ra tehető.

Rozs kevesebb figyelemben részesül.
Árpában a minőségek különbözők, igen sok a sárga, 

barna szína áru.
Sörárpában az üzlet még nem fejlődött ki.
Zabban csekély a forgalom, a minőségek különbözők, 

sok a sárga, esőázoit áru.
Tengeri azonnali szállításra gyenge érdeklődés mellett 

talál elhelyezésre. Mind nagyobb és nagyobb mennyi­
ségek képezik állandó felmondás tárgyát. A kilátások 
uj tengerire elég jók.

Az egyes gabonanemtiekrőí, azok árairól s az azok­
ban végbement váttozá okról napijelentésünkben szá­
molunk be.

76 k, 27 K. 70 f.

Czukorüzlet,
A nyers ezukor prágai tőzsdei jegyzése:

Ab Aussig— 24‘39 $L

Szeasüzlet.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1909. augusztus 10.

Búzában ma az árak 10— 5 fillérrel olcsóbbodtak, 
amennyiben a malmok a vásárlásoknál csekélyebb vétel­
kedvet tanúsítottak. A forgalom 20,000 métermázsára 
volt tehető.

Rozsban az irányzat lanyha, Budapesten 19*30 koro­
nával fizették.

árpában az üzlet most van kialakulóban, 16*----- 17*50,
18*—, 19*—, 19*60 koronával fizetik aszerint, milyen a 
minőség.

Zabban az üzleti forgalom csekély. A kínálat eléggé 
megfelelő. Budapesten 16*70— 6*— koronával fizetik.

Tengeri árak csökkenő irányzatúak. Budapesten 15*40 
koronával fizetik.

Kiadatott:
Bum. Tiszavidéki: 100 mm 80 k. 29 K. 7J f, 100 

mm. 80 k. 29 K. 20 f., 00 mm. 79*5 k. 29 K. 30 f,
100 mm. 79 k. 29 K. 30 f., 100 mm, 79 k. 29 K. — fi,
750 mm. 78 k. 28 K. 50 fi, 700 mm. 77 k. 28 K. 80 f.

Pestvidéki: 7C0 mm. 77 k. 28 K. 10 fi, 200 mm. 78 5 
k. 28 K. 10 fi, 100 mm. 77 k. 28 K. 60 f., 2C0 mm. 76*8
k. 28 K. 20 f., 100 mm. 76 L 28 K. 20 fi

Bácskai: 300 mm. 8C*5 k. 29 K. 30 fi, 3000 mm. 79 
k. 29 K. — fi, 103 mm. 77 k. 28 K. 50 fi, 10 > mm. 
77*5 k. 28 K. 60 f, 103 mm. 76*8 k. 28 K. 40 fi, 150 
mm. 77 k. 28 K. 40 fi, 2C0 mm. 76 k 28 K. 70 fi, ICO 
mm. 76 k. 28 K, 50 fi

Ókanizsai: 3000 mm. 76*5 k. 23 K. 50 f.
Bánsági: 1C00 mm. 79*5 k. 29 K. — f.
Fejénnegyei: 200 mm. 80*3 k. 29 K. 30 fi, 500 mm. 

79*5 k. 29 K. — fi, 500 mm. 79*5 k. 29 K. — f. 
Szerémségí: 100 mm. 76*5 k. 27 K. 70 fi, 930 mm.

A szeszüzletben e héten a forgalom változatlan élénk 
volt és a nagyobb fedezési vételkedv folytán a szesz­
árak —*50—1 kor. drágábban zárulnak úgy azonnali, 
mint későbbi szállításra.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 174—174*50 
koronáig, adózatlanul 55—55*50 K.-ig azonnali és későbbi 
szállításra. Vidéki szeszgyárak szintén magasabb árakat 
jegyeznek.

Siesztöszegz adózva 172-50—172*75 K, adózatlanul 
53 50—53*75 BL-ig kelt el élénk véteikedv mellett.

Denaturált szesz nagyban hordóval együtt 43—48*50 
K.-ig kelt kötésre.

M.-iCgazd-s&gi szeszgyárak részéről kontingens nyers- 
szesz ab termelő állomás 49 koronáig kelt el fix árban 
és 2 50 K. jegyzésen alól augusztusi szállításra, t j ter­
melési időszakban szállítva 3 K. jegyzésen alól történt 
több eladás.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 51*50—52*50 K.
Bicskén szintén szilárd az irányzat és kontingens 

ny rsszesz 55—55*40 K. jegyeztetik.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
ácníingens nyersszes*_____________  51 50— 62*50
Fisomitcit siess adózva_____________  174—-175 —

„ „ adózatlan__ __ _ _ £5 — 16 —
Élet ztősz esz adózva_______________  172 50 -17275

„ adózatlan __ ______  _ 53 59— £3 75
Ny'rsszesz adózva__________________ 172'----------173 —
Denaturált ezess __________  *----------  48 25- 48*50
(Az adózott szesz a 20 korona pótadóval együtt értendő.)

- fi, 1000 mm. 78 k. 
k. 27 K. 45 fi aug.

Liszt őrlemény és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezeié erőíakarmány-osi- 

tálya: jelentése a „Köztelek" részére.)
Liszt. A malmok teljes üzemmel dolgoznak és meg­

rendelésekkel elég jól el vannak látva, a fogyasztás nem 
nagy érdeklődést tanúsít. Az árak 40 — 50 fillérrel csök­
kentek.

A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései Í0C 
kg.-ként Budapesten, elegysuiy tieztasulyként, zsákostul.
Szám: 0 í
A; £; 45*— 44 — 4

8 4 5 $
42— 41-20 40-40 38 -
76/« 8

34*-

Rozsiisxtárak:
Ssáa: O. ,0/1.

30— 15 20

I. WB. H. ÍI/3. ffi.
A K: 32 60 31 60 30 20 29 20 27*20 26 20 25*20

Korpa. .A korpaárak lanyhák, miután a malmok kész­
leteiken túladni igyekeznek. A legutóbbi napok időjárási 
viszonyai használtak a takarmánynemüek fejlődésének, 
ami szintén hozzájárult az árak csökkenéséhez.

A többi abraktakarmáayczikkek árai a következők vol- 
t i Budapesten zsákkal, teljes vagonrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként

Szerb: 300 mm. 79 k. 28 K.
27 K. 70 fi aug., 3000 mm. 78 
üszögvégü.

Román -. 600 mm. 78*5 k. 28 K. 20 fi 
Rozs : 100 mm. 19 K. 20 f, 400 mm. 19 K, 30 fi kpfi 
Árpa : 1200 mm. 14 K. 80 f. kpfi, 500 mm. 14 K. 

85 f. kpfi, 200 mm. 14 K. 80 f. kpt.
Zab : 100 mm. 15 K. — fi kpfi

Ratáridöárai.
(Déli zárlat)

Búza 1909. októberre----------  27 20 K.
„ 1910. áprilisra---------------- 27*50 „

Rozs 1909. októberre---------- 19 56 „
„ 1910. áprilisra------- »

Zab 1909. októberre ---------- 15 04 „
Tengeri 1909. augusztusra------- • 15*20 „

„ 1910. májusra — — 14*— „

Budapesti takarmány vásár. (IS. kerület, Mester- 
utcza. 1909. év augusztus bó 10-én. A székesfővárosi vásár 
igazgatóság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Feihozatott a szokott községekből 172 szekér réti 
széna, 111 szekér muhar, 333 szekér zsupszabna, 18 szekér 
alomszalma, — szekér lakarmányszahns, 18 szekér 
tengeriszár, — szekér egyéb takarmány (lóhere, luczerna, 
— zsbosbükkőny, köles síb.), 500 zsák szecska.

A forgalom igen élénk.
Arak fillérekben q.-kent a kővetkezők: réti széna 

680—920, muhar 640—8£0, zsupszalmi. 703—800,
tlomssalms 660—720, tak&rmányszalma------------, kéve
tengeriszár--------------- , egyéb takarmány------------,
zabosbükköny 740—900, lóhere---------------, luczerna
64C—840, köles ----------- , sarju---------, sxaimassecska
840—900. Összes koesiszám 357. Összes súly 428,400 kg.

Finom korpa 1909 augusztusi as£ itásra 
Goromba „ „ # >
Finom korpa 1909 szept.—decz. szállításra 
Goromba „ „ „ , « —
Rozskorpa-------.------------------------------
Árpadara és árpadercze---------------------
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony _ 
Szárított moslék zsák nélkül 
Szárított répaszelet,, „ ab állomások 
Ssörplé 48—50°/o siukortart hordó nélkül

ab cxukorgyár------- -- ------- - —
táalomkonkoly 1909 szept.—decz. szállításra 
Budapesti gyári repezepogáesa 1909 júliusi

szállításra------- ---------------------- .
Budapesti gyári repezepogáesa szept.— 

máj száUitásra____________________

11*90 — 12*— 
11*90 -12 — 
11*30—11 40 
11 60—11*70 
1250-5260 
13-50—14*— 
11 53—11*60 
14*30—14*50 
14 20—14*3:

9*------9*10
12*70—12*80

14*60—14-70

(As árak kőbányai szokás szerint 45 k;
nással vevő javára értene 6.)

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1909 augusztus hó 9.

Felhajtás összege i
drb

Hízott marhában fel­
hajtás ..._______  3277

Csontozni való marhá­
ban felhajtás____- 1209

Összesen — 4486 
Eladatlan maradt — —

Származási hely szerint:
Magyarországi — — 3372 
Galiez. s bukovinai — 195 
Osztrák tartomá­

nyokból ------------919
0sssesen_ 4186

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizialó telepének jelentése a „Köztelek* 
?6szére.

öieg nehéz 
Öreg közép 
Fiatal nehéz 

, kőtép 
Fiatal könnyű 
Szerbiai nehéz

(pironkint 400 kg. felül 
„ 300—400 „
„ 320 kg. felüli súly 
„ 250—300 kg.
„ 350 kg.-ig 
„ 260 kg. felül:
„ 251—300 kg.-ig 

240—280 kg.„ közép
„ könnyű „ 240 kg. terjedő súlyban
Árak élősúlyban kilogrammonként 4#/* engedmény, 
A bizottsertésüzleí változatlan.

Minőség szerint:
drb

Hízott marha-------  2730
LegeIőmarha(Wiedev.) .7
Csontozni való_____ 1209

összesen— 4486

Nem szerinti 
Ökör _ :_________ 2 1

Bika________________'7

Tehén------------------- CIO

Bivaly------------------- 558

Arak (100 kilogrammonként élősúlyban, koronaértékbsn 
fogyasztási adó nélkül.)

n.
rendű rendű

Magyar hízott ökör  78—84—84-86 <2 77
Gabcziaihízott ökör ._ 88-90-92-96 74-84
Tarka bízott ökör — 88—93— 94 102 <8—87
Rilri>_____________  60-80—80 -82

III.
rer-il 
62 70

70-77

—86—84-----
-50-76-----
-40-62-----
-30-48-----
-54 —64-----

Hízott "tehén-------
Legelőmsrha-------
Boszniai marha „
Bivaly----------------
Kiágazd, bízó ökör

Irányzat: a múlt héthez viszonyított kisebb felbujt ás 
de jóval nagyobb keresletnél fogva élénk, prima mi:.ő- 
ség“ 1—2 K.-val, középminőség t K.-vai, harmadrenuü 
minőség 1 — 2 K.-val drágább. Legelő ökör, bika és 
csontosmarha 1-2 koronával, úgyszintén bivaly is 1—2 
K.-val drágább.

Szerkesztői üzenetek.
B. S. A sertés szívesen eszi a közvágóhidi friss ve 

mely azonban fertőzések kikerülése végett lehetőleg < 
forralva etetendő. Értéke nagy fehérjetartalmában re 
mi miatt főleg csak süldőknek való, melyek i0. 
élősúlyra s naponta 1 kg. vért kaphatnak, mígeller_ 
ha többet etetünk, vagy ha kifejlődött sertésednek ao 
akkor már csak kemenyitőértéke arányában képes ha 
vagyis 100 kg. vér körülbelül annyira, mint 25 kg.á . 
dara. Cs* *

élet 4°/e levő-

----- - a;ié?íg
140 -142 B
142 -144 „
142-142 fillérig

JWeinl Gyula
Budapest,

IV. Kossuth. Lajos utczaZ

Kávé behozatal 
= téa behozatal- 
kakaó és csokoládé

Posta-küldemények 
Magyar-ország minden 

helységébe. 
Árjegyzékei ingyen 

és bérmentve.
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Budapesti

1909 augusztus 14., 15., 17., 20., 22., 24., 26 , 28., 29. 
és 31. és szeptember 2., 4. és 5.

Kezdetük mindig délután 3 órakor.
Belépti jegy naponkint:

I. oszt (Passepartout) uraknak____________ 10 K,
I. „ „ hölgyeknek.............. .............. 6 K.
I. „ „ katonatiszteknek ________ 6 K.
II. „ • — — — — — — — - . — —  3 K,
III. „ _____ __________ -.............. .......2 K.
Állóhely a versenypálya közepén____ _________60 í.

Az augusztusi 13 napra:

Siemens-féle drótüveg
__veszély ellen. A 4—5 mm. vastag: mühelyablakok ...
féle tetőfedéshez, 15 egész 30 mm. vastag: padozatok síb. czóijaira használatos. Egyéb gyártmányaink: 
különféle palaczk, palaczkzár (emelő- és kengyel-szerkezetű), fedélcserép, padozatüveg, szabad, üveg fali 

tégla, tivegbetü ezégtábiához, belga és köz. táblaüveg,

Aktien-Gesellschalt für Glasindustrie, worm, FRIEDRICH SIEMENS,
SJECSATTI, ELBOGBN KÖZELÉBEN (Csehországban).

3232 A gyár képviselője: BOLGÁR BAL, Badap , V., AnUoh-ntoza 8. szám. Telefon.

Gazdasági
kenderköteleket, gabonazsákokat, vízhatlan és 
nyers ponyvákat, hámistrángot, iókötőféket,marha­
kötelet lóhálókat, hintaágyakat, tornaszereket és 
zsinegeket elösmert kiváló" minőségben, l<egg— 
olcsóbb gyári árban 

szállít bármely vasúti állomásig bérmentve

Eladó 7G0 mm lotos, szép létei

birtok,

VAAAAAAi

i.
i.

oszt (Passepartout) uraknak______ ________100 K.
hölgyeknek___________ 50 K.
katonatiszteknek____  5G K.

A külön elkerített fogadási helyre a (bookmakerek 
körébe) belépti jegy mind a 13 napra 100 K. Augusztus 
14-től 24-ig 60 K, augusztus ‘26-tól szeptember 5-ig 60 K.

E jegyek kaphatók a Magyar Lovaregylet irodájában 
(IV., Semmelweis utcza 17., ÍI. emelet).

A totaiisateurökböz azonban, mint eddig, úgy ezután 
is szabad a bemenet. — Villamosvasutak egész a hely­
színig közlekednek. — Frissítőhely elí minden 
osztálynál. 3697

Mii Samu is lársa
kenderfonó-lpartelepe, Nagyvárad, 36S2

legjobb agyag föld, búzatermő, élő és holt 
felszereléssel, széna-, szalmakészlettel 
270.000 koronáért, kedvező fizetési fel­
tételekkel. Bővebbet „Za I a 3694“ 
jelige alatt a kiadóhivatalban. ^

►
4
►
4
►
4
►
4
►

Gróf Pejácsovich Márk márienfeldi gazda­
ságában eladásra kerül, ménes kisebbítése folytán, fél­
vér anyakancza 8 darab, 2 éves csikó 13 
darab, I éves csikó 8 darab, idei csikó 3 
darab, égy telivér fedező mén. Megtekinthetők 
bármikor; vasút, posta Nasicza, Slavonia. Kívánatra 
vasútállomásra kocsi küldetik. Felvilágosítást gd TOROK 
ELEMÉR urad. intéző. 3691

í
2
4
►
4
►
4

Bérlet kerestetik
lehetőleg Dunán túl 1000—1500 holdig és 3000—5000 

holdig, őszi átvételre.

Beyer Károly, Budapest, V., Báthory-u. 5.
Telefon 12-85. 3101 Telefon 12-85.

Bérletet keresünk
mintegy 1000 hold nagyságban, jóminőségü, min­
dent megtenni) szántó talajút Nógrád vagy szom­
szédos vármegyékben őszi átvételre. Ajánlatok dijaz- 
tatnak. Czim: Hoffmann Emil és *ödön,
Rárósmulyad, u. p. Nógrádszakál. 3680

Mi pénz!!
Éremgyüjteniénycmböl ki­

emelt fölös-száma régi és 
külföldi pénzeket jutányos 
iron eladom. Étdeklűdők- 
r.ek szívesen adok felvilágo­
sítási. FLOHN H. GYULA, 
Budapest, VIII., IUés-u. 
22/a., I. em. 4. Személyes 
értekezés: délben >/2Í—Va2 
és este Va7—8 éráig.

02731/IV. szám. Hirdetmény.
A mezőhegyesi m. kir. ménesbirtok 1909/10. évi mintegy 12000 q finom buza- 

korpa, 4000 q árpakorpa, 4000 q takarmányárpa, 500 q rozs, 5000 q zab és 400 q 
bab szükségletének biztosítása czéljából folyó év szeptember 15-én Mező­
hegyesen, a kisbéri ménesbirtok mintegy 12000 q zab és 6000 q finom buzakorpa 
szükségletének biztosítása czéljából folyó évi szeptember 2l-én Kisbéren, 
a bábolnai ménesbirtok mintegy 4000 q zab, 4000 q finom buzakorpa, 1509 q melassz, 
700 q szárított répaszelet, 700 q szeszgyári szárított tengeri moslék és 700 q repeze- 
pogácsa szükségletének biztosítása czéljából folyó évi szeptember 23-án 
Bábolnán, a fogarasi ménesbirtok mintegy 600 q finom buzakorpa szükségletének 
biztosítása czéljából folyó évi szeptember 15-én Fogarason, a gödöllői 
m. kir. koronauradalom mintegy 3500 q finom buzakorpa és 1500 q szörplé (melassze) 
takarmány szükségletének biztosítása czéljából folyó évi szeptember 20-án 
Gödöllőn, végül a palánkai csikótelep mintegy 1600 q finom buzakorpa szük­
ségletének biztosítása czéljából folyó* évi szeptember 20-án Palánkán 
illetőleg a csikótelep Béla-majorjában zárt Írásbeli versenytárgyalás fog tartatni, melyre 
az egy koronás bélyeggel és 5°/o bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlatok, az említett 
záros határidőig közvetlenül nevezett birtokok igazgatóságához illetve tntézőségéhez, 
az említett határnapok délelőtti 11 órájáig nyújtandók be. A versenytárgyaláson 
gazdák is résztrehetnek, legalább 100 q-ra teendő ajánlattal.

A részletes szállítási feltételek úgy a vezetésem alatt álló minisztériumban, a 
gazdasági főigazgatónál (III. em. 121. sz.) mint az említett birtokok igazgatóságainál 
illetve intézőségénél megtekinthetők.

Budapest, 1909. évi julius hó 31-én.
3637 M. kir. földművelésügyi miniszter.

Ménes-eladás 2

■I1IIKII113SII■■■■■

Gazdasági könyvviteli 
nyomtatványokat, levél­
papírokat, boritékokat 
raktáron tart és egyéb

jutányosán és csinos ki­
ss ss vitelben készít ss ss

“PÁTRIA”
írod. váll. és nyomdai r.-t.
BUDAPEST, IX.,
Öllői-ut 25. sz. (Köztelek).
érjegyzékkel valamint köiicégve- 
téasel is készséggel szolgálunk.

■SBSggggggggggggggggggg
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U,^SZ(Í-ÍS[(|QW)ÍllAz országos
állatkiállitás fd-
viüonjain hasz
nálatban volt u]

NAGEL ADOLF, BUDAPEST, V., Arany-János-utcza 10
Zsák- és ponyvakölcsönző-intézet, manilla, kézi kévekötő- és kötélgyártás* Tá^,*LTm° n-ágei!

U6SPSPIREladó birtokAz OMGE. könyvkiadóvállalata kiadásában
legújabban megjelent a istállókban nélkü­

lözhetetlen. Egy- 
egylégypapirlOOO 
legyet fog, mely

nagykátai határban, Puszta-Egreskátán
SIS *■*.« hold föld,
mely áll 195 hold prima szántó, 5 hold 
szőlő és gyümölcsös, 12 hold legelő, egy 
urilak parkkal, magtár, cselédlakások, 
dohánypajták, kutak, vasúttól köuton 20 
perez távolságra fekszik, kötött, fekete 
homoktalaj. Bővebb felvilágosítással szol­
gál EdZÍ SMS Mór földbirtokos. 
Ujkéeslcén. sess

# tip»nem dobandó el. 
1 ' Baromfinak ki­

tűnő takarmány. 100 darab 4 korona.

DETSINY! FRIGYES, Budapest, V„ Marokkót-«, 2,
ilivff f nhiln Ein LeitfadenillBflulE ä
Dr. Eugen von Rodiczky

2. bővített kiadás, 20 ábrával

ir Ára I korona 20 lillér -gtt

IP kiváló mü két részre oszlik. Az első 
y részben szerző a méh természetrajz 

adatait ismerteti, a második rész a tulaj ■ 
donképeni tenyésztéssel foglalkozik és érde­
kesen. könnyen érthető módon adja elő az 
összes tudnivalókat. E könyv beszerzését 
különösen minden kezdő méhésznek a leg - 
melegebben ajánlhatjuk. :: :: :

‘ PÁTRIA” részz.-társaság könyvkereskedése, 
Budapest, IX.. Üllői-ut 25. szám (Közteleit

A nevezett légypapirt több gazdaságban sikerrel 
kipróbáltam és legmelegebben ajánlhatom.
3656 Wahl Ferencz jár. állatorvos. Monor.

Hogy rendezzük be gazda Budafokon 6000 hektoliter, 30—100 hektoliter 
nagyságú, kifogástalan, egészséges, tisztaSágunkat? JSSSLÄ

és kezeléstan*1 ozlmii munkája alap­
ján Irta; Berger Károly Bajos, 
m. liir. gazdasági akadémiai rend­
kívüli tanár, javított és gazda­
sági számvitellel Mvittit 3-ik 
kiadás. Ara fíizvé 2 K 40 SHér. 
Megrendelhető a “Pátria” 
r.-t. gazdasági könyvkeres­
kedésében. Budapest, IX, 
ŰUől-nt 26.

raktárhordó
Megtekinthető Engel-pinczében, Dunasor 20

Szalmát
BERLEVELEK1000—2000 métermázsát veszünk, Szendrö 

vasúti állomásra szállítva. Ajánlatok királykuti uradalom 
intézöségéhez intézendSk, Király kút, Borsod megye. 36% (Szegödségi levelék) db ja

SZEGODSEGIKOMUECSKEHMAGYAR KIRÁLYI VINCZELLÉRISKOLA IGAZGATÓSÁGA,
darabja ■« ■■ .* » *« *« *■ «■ »■ ■■
Az uj cselédtörvény alapján összeállítva. - Az 1908, 
nov. l-én életbelépett cselédtörvények kivonatávalhiídetmény

állami szőlötclep saját terméséből kétszer 
árverésen eladatnak és pedig:

1907. évi 52°/c-os
1908. évi 56°/o-os
1909. évi 55°/o-os

1» 1907. évi 52°/o-os 1480 liter,
, 1908. évi 5*5ü/o-os 207 liter.

és ünnepnapok kivételével a telep

ási ár 10° o a bánatpénz gyanánt le­
gények vevő hordóiban az árverést 
litandők, amikor is a teljes vételár

*ket a telep saját fogataival díjmen- 
sutállomásra.
zkai állami szőlőtelep irodájában í. e. 
!, e, 8 órakor lesz megtartva.

ELBocsftiio mmwmI. Sziiii 215 liter,
2 fii?darabja

SZEGODSEGI FOKONYV
2.50 kor,25 ives darabja .. 

50 ives darabja .. 
100 ives darabja .»

A fentieket állandóan raktáron tartjuk s azokból 
bármilyen mennyiséggel azonnal szolgálhatunk.

“PÁTRIA” irod. vállalat és nyomdai 
r.-t. Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz.
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Csanádi székeskápialan sági pusztájára keres egy

tehenészgazdát,
ki hasonló minőségben már több érig egy uradalomban szolgált. Készpénz- 

fizetés 320 kor, búza 34 mm., tengeri (szemes) 4 mm., tengeriföld 1 kát, hold, 
szalonna 50 kg., kősó 28 kg., sertéslegeltetés szaporulattal 2 db., 200 G-öl 
veteményes kert, 2 szobás lakás, konyha, kamra, közös padlás, szabad tüzelés. 

Továbbá kerestetik

öt fejős legény,
évi bér: készpénz 120 korona, búza 14 mm. szalonna 50 kg. kősó 28 kg., 
ícngerifőld 1 kát. hold. £00 Q-öl veteményes kert, 2 kocza legeltetése 
szaporulattal, külön szoba, konyha, kaínra és közös padlás, szabad tüzelés.

Folyamodók kérvényüket bizonyítványaikkal uradalmi főtisztség, 
Temesság czimre küldjék be. 3636

A zágrábi érsekség billédi uradalma elad 
az őszi vetéshez, korán érc, 82 kgr. nehéz

50 kgr.-ként 16 koronáért, loco Billéd. Egy
zsák 1 koronával lesz számítva. Ezen búza különösen sikér­
tartalma és aczélosságá által van kitüntetve és a magyar- 
országi gőzmalmok igen kedvelik. Az 1900. évi párisi világ­
kiállításon ezen búza ezüst éremmel lett kitüntetve. Minta 
kívánság szerint ingyen lesz küldve.

A zágrábi érsekség biiiédi uradalma,
3684 (Utánnyomat nem dijaztatik.)

Juhtenyésztöknek fontos
a következő mii beszerzése:

]# Fnznian

36 ábrával. Ara 3 korona.

E fényesen kiállított jelentésből minden juhtenyésztő alapos tájékozást 
nyer a franczia juhok egyes típusairól, továbbá részletes leírást 

mindama nevesebb nyájakról, melyeket az odautazónak felkeresni ér­
demes. Tartalmából felemlítjük a következő fejezeteket: a Rambouillet-i 
tenvészírány, a Soisonnais és Cbátilionais birkái, a Dishley-merinók, a 
Xew-Leicester Franeziaországban, Francziaországi parlagi juhfajták, 
Francziaországi gyapjakkal végzett mérések. — Felhívjuk továbbá szives 
figyelmét szerzőnek következő hasonló irányú müveire:

A juh és a gyapjú Ismertetése 52 ábrával........ .............K 4.—
A juhtenyésztés múlt és jelen irányairól 40 ábrával K B.- 
A kecske tenyésztése és haszonvétele 33 ábrával K 1.60 
Az országos m. kir. gyapjuminősitő intézet ismer­

tetése számos ábrával ____ —_____  —------- -------------  ingyen.

“Pátria’’ r.-t. könyvkereskedése, Budapest, IX., Köztelek,

Bérbeadó birtok:

Birtokbérlet kerestetik:
1000—1500 m, hold lehetőleg sik fekvésű, előnybe :i részesül 

vasútállomás közelében levő.
4—500 hold vasútállomáshoz és városhoz közel, elegendő gazdasági épülettel 

lakóházzal 12 évi időre.
100—120 hold város közelében vagy oly helyen, honnan városhoz jó vasút! összeköttetés van. 
1000 hold körüli Dunántúlon, őszi átvételre.

Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya
minden tekintetben előmozdítani kíván*a & gazdaközönség érdekeit s ezért:,

JsIzálogkölcsMKat kfmliiünk B££"toM l’1 ^ ’ C“M 
Felülvizsgáltatjuk kä gyógytád vényeket, vény^mSkSlsd Sum szimitiauak-e.
Irlfiiimmlrheit szaivéleményt aduük. A beküldött adókőayvck abpj än felülvizsgáltatjuk az 
AOQUgySKOen adó helyes kivetését és rolf.zeíés esetén annatt visszatérítését kieszközöljük.

Tarifális kérdésekben vasúti és ^fuvar­
leveleket s kieszközöljük a tnlfizetett íuvardij visszatérítését

Gazdaságok állandó felügyeletét
szakembereket küldünk ki.

Szaktanácsot £í2Lk számviteli klekben.
ÖzemterVekef, melyek az okszerű gazdálkodás alapját képezik, kidolgoztatunk.

Szakértői értékbecsléseket végeztetünk.
Biztosítási fi^rtbín lan*csot cdirnk és mindennemű biztosítási ügylet lebonyolítását elvál-

Nyilváníartjuka bŰ«'n~ eladó és bérbeadó birtokokat birtokot venni és 
bérelni szándékozókat,

dög! tansCSÖf is adunk, ha ily terme; zetü ügyekben a gazdák hozzánk fordulnak.

Mindenféle tanácsot, felvilágosítást üzemi osztályunk révén a gazdák a legkiválóbb
szaktekintélyektől kapják.

Nyilvántartásra bejelentetetts
PImjIA kínÍAl*i 197 m. hold, fővárostól 39 ktn.-re, S h. szőlővel, gazdasági 
Süsldöíl Oil lOK épületekkel és 2 nagy pinczével, 5 szobás urilakkal. 3
MAMHv VIA »VÉA * 20Q m. hold sík fekvésű I. o. száíiíó, fővonal menten fekvő

város határában, megfelelő gazd. épületekkel. , ^
370 m. hold Sáros megyében, melyből 310 hold erdő, úri lakással és .5 hold diszkerttel, köves 

ut mentén. " }
100 kát. hold körüli L o. bácskai főid, 15 pereznyire a vasútállomástól, a Ferencz-csatornától

8 pereznyire, urilak és gyümölcsössel. _ $
500 m. hold Szatmár megyében, vasutálloniásíól 2 km.-re, kényelmes urilakkal. ‘
1015 kát. hold Toron tálban & Tisza és vasút mentén, köves úttal, egészben avagy csakis egy 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. . ®
211 m. hold kerti talaj, Temesvártól 2 kilométernyire, tejgazdaságra kiválóan alkalmas, 10 szonás 

urilakkal. A birtokon nagyobb összegű, igen olcsó és előnyös törlesztései kölcsön van. 10 
586 hold Nógrád m,-ben. Vasútállomástól 3 km.-re. Teljes felszereléssel 400,000 korona. 14 
384 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 

már szőlővel beu [tettetett, egészben vagy kisebb részletekben is eladó. _ , , , *3
1000 m. hold Hont megyében A birtok egy darabban, jó és elegendő épülettel felszerelve, teher­

mentes, saját kezelés alatt áll. Esetleg bérbeadandó. „
2438 hold, 50 hold íermőgyümölcsőssel Erdélyben, saját kezelés alatt, megfejelő számú kitűnő 

kőből épült épületekkel. 10 szobás kastély Ivál, szeszgyár és finomító, jó munkás viszonyok. Ara 
felszerelés nélkül 560,000 K- Amoftizácziös teher 200,000 K Esetleg bérbeadó. 16

290 hold Szilágy megyében, vasútállomástól 7 km. Fele részben szántó, fele részben legelő es 
kaszáló. Dohánytermelés! engedélyivel. Kereskedelmi növények termesztésére és tehenészetre 
alkalmas. Kedvező fizetési feltételek. *7

200 hold, vasútállomástól 2 km. Szőlőm ívelésre különösen alkalmas. 2 holdas parczeilákban 
vagy együtt az egész terület eladó. If

Emeletes kastély 25 hold főiddel a Balaton mellett, szép park. Ära 75,000 K. 1
101 m. hold Pest megyében, ebből 5 hold termőszőlő, 60 hold szántó, 34 hold kaszáló, 2 hold

ákáczerdő épületekkel. _ 24
184 hold Pest megyében, vasinál lomás mellett, melyből 17 hold príma termőszőlő, 95 hold 

szántó, 12 hold kaszáló, 53 hold legelő, 6 hold ki nem apadó tó urilakkal, gazdasági épüle­
tekkel, kedvező Fizetési feltételek mellett. _ 25

139 ni. hold Pest megyében, vasútállomástól *f* órányira, ebből 12 hold fiatal szőlő, 2 hold 
kaszáló, 30 hold szántó,*95 hold feltörhető legelő tanyával együtt 48,000 koronáért. 26

986 m hold Abauj megyében, szükséges gazdasági épületekkel, 10 szobás kastélylyal, vasút­
állomástól 1 km .-re. Előnyös fizetési feltételek. 23

2056 m. hold itárom különálló részben: 155 hold 600,000 K, 300 hold legelő és rét 150.000 K. 
és 194 hold mezőváros, belterületén kastélylyal, igen sok gazdasági épülettel. 170.030 K. 
A birtokrészek külön-külon is eladó«. 30

1260 m. hold, melyből 400 szántó, 40 rét, a többi vágható erdő. Vasútállomástól 7 km. Kedvező 
fizetési feltételek. Esetleg Dérbe is kivehető. . 31

306 to. hold Szatmár megyében, Nagykárolytól 12 km.-re, 45 hold termő szőlővel, teljes fel­
szereléssel. Ára 183.600 K- 32

Nógrád megye ben 4700 magyar holdas birtok szeszgyárral és gőzmalommal eladó; 
a szeszgyár és gőzmalom a belsőséggel együtt tetszés szerinti 1500—2000 
holdnyi területtel Is kapható. Ugyszi ate az egyes 300 -500 holdnyl paszták 
külön-kulön is eladatnak. Elsőrendű búzatermő földek; előnyös arak. 33

642 m. hold Komárom megyében. Egy tagban, 7 szobás urilakkal. Ara 300.000 K#" Amoriízá- 
cziós teher 200,000 K- 34

350 k. hold Nógrád megyében. Gazdasági épületekkel és lakóházzal. Ara 2Ö0.00Ö K.

Rl iHI ftf? * erdőből átlő. Hont, Nógrád, Gömör, Heves vagy7 Borjúd
«I»Ä »VW ■ megyékben fekvő birtok 567

„ 800-1000 holdig jó földdel és épületekkel, ínstruk-
megvetelre Kerestetik : czióvai. A ls.kó*iáz falu vagy város közelében legyen. 79
500 -1000 m, hold lehetőleg egy tagban, előnyben i eszesül sík fekvés, vasútállomás közeiében. 23 
2—300 holdig, kőzet a fővároshoz, mely tejgazdaságra alkalmas. $0
400—600 hold kastély lyal, kerttel, elég és jó gazdasági épülettel. Tcmes, Toron íil, Arad, 

Csongrád és Krassó megyékben. 176.
50 -100 hold. lehetőleg a fováfos közelében, mely tehenészetre alkalmas. _ 243
500 holdon felüli Bács, Torontál, Temes, esetleg más megyékben jó minőségű talajjal. 38G

1150 m, hold Nógrád megyében, jó gazdaság! 
épületekkel, épülő vasút mentén, október 1-tőL 
esetleg január 2-től 6 vagy 12 évre. 15

562 m. hold szántóföld, melyből 250h. még ki nem irtott ritka cserjés, vasúti állomástól5 km.-re. 86 
2000 m hold Nógrád megyében, helyben vasúti állomással. 407

180—200 ni. h., amely keres­
kedelmi növények termelésére 
alkalmas és rajta tejgazdaság 
űzhető. , 2d íj

erdőnélküli birtok és síkiekvésu

és 5—6 szobás 
823 
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Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket
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uj „Keltelek Olcsó Könyvtár“ füzet 
került szétküldésre:

ADÓÜGYI TANÁCSADÓ Irta: Hollady
Nándor ... _L — ................... K —.50

A JÓ FINCZEGAZDA. Irta: Petten- 
koffer Sándor ... ........ ...........K 1. -

‘Pátria** r.-t. könyvkereskedése 
a Budapest, IX., Köztelek.

5 km.-re. 86
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TEHENÉSZETEINK
SZERVEZÉSE és VEZETÉSE
Szász Ferencz gazdatiszt hézagpótiő müve 
megrendelhető a “Pátria” r.-t. könyvkereskedésé­
től, Budapest, IX., Üliőí-ut 25. szám (Köztelek). 
Ára fűzve 5 korona, vászonkötésben 6 korona.

Nincs többé böz!
A Bonodor folyadék a legbüzösebb ámyékszék 
szagät hosszabb időre rögtön eltávolítja. Elegy- 
súlyú 5 kg. csomag bérmentve 7.50 K. 
(Elegendő egy évre.) I kg. próbacsomag 
2.50 K. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítására kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag bérmentve 7 K., I kilós próbacsomag 
2 K. csomagolással, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvéttel. Számos elismerőlevél.

Vezérképviselö: 3324

FODOR FEREHCZ
Budapest, Vili., Kisfaludy-utcza 40/H.

ScbnlhoX Adolf nagykanizsai 
bornagykereskedő elhalálozásával körülbelül 2— 
3000 hl. elsőrendű kiváló minőségű

ászokhordó
20—100 hl-ig terjedő nagyságban jutányosán el­
adásra kerül. A hordók Schulhof Adolf czég 
nagykanizsai telepén bármikor megtekinthetők. 
Ugyanott 200— 800 1-ig transporthordők is 
eladatnak. 3675

Az ORSZÁGOS MAGYAR 6AZDASAGI EGYESÜLET
könyvkiadó-vAUalatában gr Most Jelent meg:

A GAZDASÁGI NÖVÉNYÉI
NEMESÍTÉSE: Irta: Grabner Emil

az orsz. m.kir. növény­
termesztési kísérleti ál­
lomás adjunktusa. ::::
(227 oldal, 100 képpel.)

Manapság alig van jövedelme­
zőbb gazdasági üzemág, mint 
a növénynemesltes vagy más 

néven: vetömagtenyésztés, csak az a 
baj, hogy gazdáink ennek végrehajtási mödjá- 
rói nincsenek tájékoztatva. Ezen feladatot kíván ja 
szolgálni ezen munka, mely egyszerű, kőny- 
nyen érthető modorban, de teljesen kimerítően 
ismerteti a tárgyát úgy, hegy a nemesítést ezen 
alapon bárki is végrehajthatja.

A munkában ismertetett növények neme­
sítése nem kíván nagy' tőkebefektetést és mi­
sok fáradtságot, az ott ismertetett eljártsoukai 
a nemesítés sikere biztos és 5—6 év ajattt el­
érhető, azért ezen növények nemesítésének 
felkarolása minden belterjes viszon) okkal ren­
delkező gazdának ajánlható.
ABA FŰZVE 6 KORONA, TARTÓS 
VASZONKÖTÉSBEN 6 KORONA.

Megrendelhető a. “Pátria” r.-t. gazda­
sági szakköny vkereakedésében, Bxrda-
pezt, IX. kér., Üllői-ut 25. (Köztelek.)

Eladó Hatjáratu

gőzmalom,
alkalmi vétel, jó vidéken, kitűnő utak 
mellett, 40.000 koronáért, jó épületek, 
urilak kerttel, melléképületek, gabona-, 
lisztüzlettel, biztos, szép jövedelemmel, 
kedvező fizetési feltételek. Bővebbet 
„Zala 3695« jelige alatt a kiadó­
hivatalban. . :ft95

Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság.
Ad 9536/C, III. szám.
(MÉRSÉKELT ÁRU MENETTÉRTI JEGYEK KIADÁSA A 

SZENT TSTVÁNNAPí ÜNNEP ALKALMÁBÓL.)
Szent István ünnepnap alkalmából a magyar királyi 

államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a 
nevezett vasút, valamint a kassa-oderbergi vasút magyar 
vonalainak összes állomásairól — az üzemükben álló 
helyi érdekű vasutak állomásainak és a szomszédos forga­
lomnak kizárásával — mind a bárom kocsiosztályra 
nézve Budapestre mintegy 30®. o-kal mérsékelt áron 
menettérti jegyek adatnak ki.

Ezen menettérti jegyek f. évi augusztus 18—20 napjain 
az utóbbi napon azonban csak a reggeli órákban Buda­
pestre érkező valamennyi személyszállító _ vonathoz 
(express vonatok kivételével) fognak kiadatni.

E menettérti jegyek 5 napig érvényesek oly módon, 
hogy a kiadás napját első napnak számítva, érvényes­
ségük az 5. napon éjfélkor lejár, megjegyezvén azonban, 
hogy a visszatérés legkorábban csak f. é. augusztus 
hó 20-án délután történhetik, korábbi visszatérés esetén 
e jegyek érvénytelenek. ,

Az utazás megszakításának sem menet, sem jövetkor 
nincs helye.

Gyermekek számára külön kedvezmény nem engedé­
lyeztetik.
' Budapest, Í909 julius 30.

A kereskedelmi főosztály:
Dr. ÁRVAY

kir. tanácsos, igazgató-helyettes»

A közelgő cséplési idényre
ajánl

CSÉPLÉSI MÁZSAKÖNYVET
quart (4-ed rét) alakú 50 lapos fuzeidarabja kék 

másoló (indigó) papírral együtt 90 tiller.

értesítő cséplésröl
sa,“* ■ssurss» ss

1 papírra! együtt I korona 50 filler.

PÁTRIA“ Irodalmi vállalat és nyomdai részvény- 
társaság, Budapest, IX., Ullöi-ut 25. sz. (Köztelek )

Szárított

kiváló minőségben azonnali vagy7 későbbi 

szállításra ajánlanak

Steiner & Wallesz
I, Graben 16, WIEN, 3064

ezuborrépa-szeletet

Kenese Ferencz főtiszt-tiszttartó által készített f

KENESE-féle EGYSZERŰ GAZDASÁGI 
SZÁMVITELI NYOMTATVÁNYOKBÓL

raktár* tártaink.

Ä lehető legegyszerűbb kezelés s egyben a legtökéletesebb nyomtatványrendszer. A legtöbb gazdaságban 
bevezetve. — Mintaiveket valamint árjegyzéket is készséggel bocsátunk az érdeklődők rendelkezésére.

__ a «rÁTKlA” Írod. váll. és nyomdai
áh°* intévendők, Bvdapest, IX-, t llöl-«* 25. (Ko**elek)

3



1796 KÖZTELEK, 1909. AUGUSZTUS HÖ II 62 SZÁM 19-IK ÉVFOLYAM.

Megvételre
gasságu jaki er figar kettes, az 
egyik sötéísárga (szög-sárga), a 
másik sötétderes, lehetőleg kan- 
czák legyenek, ugyancsak meg­
veszek egy 164 cm. magasságú, 
3—5 éves, félvér amer lkai kancza 
vagy mént bármely színben, csak 
pej ne legyen Liptbay Arthur 
földbirtokos, jászkarajenö. 1799

I onifonkiCadolmaCaj-bldml-
LöilUoUM nőség és ár tekinte­
tében verseny nélkül áll. Mielőtt 
szükségletét fedezné, kérjen aján­
latot Schvarcz József és társától 
Budapest, V. Váczi-körnt 26. sz., 
mint a Landecki-Calcium-Carbid- 
Müvek magyarországi képviselői 
és kizárólagos egyedánisilóltól. 
Állandó Carbid-raktárak: Buda­
pest, Győr, Lipíó-Rózsahegy, 
Pozsony, Temesvár, Tenke, Zág­
ráb. 1155

Szénát,róf Teleki
4 szobás& Árvád szalmát

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokat és
tény ész - bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállít: 3146

modern lakás budadrassói uradalmában, ti és elülő!Aközép-peszérí borgazda­
ságban vasat, posta Knnszent- 
iniklós Pest megye, f. évf augusztus 

hő végétől 5-800 darab 
marha, esetleg birka is őszi 
legelőre elvállaltatik. 1804

posta Koncza, kaphatók pesti újonnan épültFagylaltok, krómok, rÄ
nyák kitűnő reczipéi Kürthy 
Emiinétől, 70 fillér előzetes be­
küldése (levélbélyegben történ­
hetik) ellenében szállítja a „Pátria* 
r.-t. könyvkereskedése, Budapest 
IX., Üllői-ut 25.

bármily nagy mennyiségben, 
fetpréseléshcz modern lú- 
és gőzpréseim adom. Aján­
latok : 3620

Schreier Béla
takarmánynagykereskedd 

Budapest, Népszinház- 
utcza 22

Maitar íjásM “an szövetke
zeti házrészIfánneTÍa rcpcze vetőmag, mé- 

ndpUSÍld termázsánkint 40 K 
árban ks phatő, ab állomás Székely- 
hid, vevő zsákjaiba, vagy azok 
feiszámiitateak. Megrendelések 
intézendök Gr óf Stubenberg József 
számtartó! hivatalához Székelvhid, 
Bihar megye. 1685

Nagy Miklós* utódánál, KLXNQEB MÓBNagy Oéres földbirtokos , Czlm a kiadóhiva- 
I» tatban. in;Telefon 20-52.teoyész- «• haszgoáliat-kereakedő

Kispest. Lakás és istállók: 
Kispest KStoaei-uteza 5. sz.
Levél- és snrgönyczim ugyanaz, 
Telefon, KUseit 33. Sefti Bibin.

nál, mindig prima fiatal Szi-los rozserdélyi tini Vadászpuska ifi1
Rád ónál (nem Egyetem-nfcza). 
Elsorsngu kipróbált jó modern 
vadászpnskák nagy választékban 
és igen olcsó árban. Többek közt 
angol ejj ectoros Hamme ries, 
Skott London, Springer Kimer 
(az öreg), kézimunka kidolgo­
zású finom Lankasztcr, automa­
tikus Browning és ismétlő Win- 
chestrr, golyós Express, Man- 
Iicher, Schönauer, Drilling és 
több más finom puska és ismétlő 
pi sztoly még eddig nem léte­
zett olcsó árban kapható. 1686

Gyors, pontos, olcsó földmérés
Világhíre szabadalom —-

18 államba«. f
ÓS IVs éves fehér
okorborju
kapható, Czim; Nagy 
Dénes földbirtokos, 
Torda (Torda-Aranyos mj

Erdélyi Kereskedelmi
W/-'kéregképző­

dést elkerülő

m iBMEfítFodor ésTársai
Stádel-T or kos
F6LBMER0-TÁU6Á

kapható
Stádel gépgyárban, Győrött

megbízásokat elfogadnak

jármos ikrük, linók, Befőttekről, S(“5IÄ
épen való eltartására Ztlahy 
Ágnestől, legújabb tapasztalatok 
alapján, 1 korona 30 fillér elő­
zetes beküldése (ievélbélyegben 
történhetik) ellenében szálliija a 
.Pátria* r.-t. könyvkereskedése, 
Budapest, IX., Ü116i-ut 25.

sertések, juhok, lovak és 
egyéb tenyész- vagy hasz­
nálati állatok beszerzésére 
és azokat felelősség mellett 
gyorsan és jutányosán di­
rekt forrásból közvetítik

Vegyesek

Gyógyszerekért ÄÄ
bet fizet ki a gazda, czélszerü 
tehát győgyezerszámláii megá'la- 
pltás czéljálól a .Gyógyszerszám­
lákat felülvizsgáló irodába Buda­
pest, Pauler-uteza 22. küldeni.

™í. jármos magyar- 
fajú erdélyi-ökrök, I 
és 2 eres ökör-borjak
és beállítani való
tarka-ökrök
egész éven át a legnagyobb 
választékban és jutányos 

áron kaphatók:

Papp Testvéreknél
Szamosujvár

(Szolnok-Doboka m.)
3309

VórkMoe a balassagyarmati ? Cl IXVIOO, vasul! állomáshoz szá­
ntva 20 koronáért kapható Fcl- 
senburg Ödönnél, Balassagyarmat.

1710

Czlm: Erdélyi Kereskedelmi
Társaság Kolozsvár,Szent Préselt
egyház-üícza 2-lk szám, Lisztharmat tMvSét

13363/909. számú szabadalmi szer, 
megrendelhető 21/a—5 kgr. csoma­
gokban .Autóid* gyáriraktárból, 
Budapest, V., Józscf-tér. 10.

$p*»~FAKULTTelefon 3U

BŐRKABÁTOK
sötét színekre tartósan 
festetnek 1722

HALTENBERGER BÉLA
rubafestőgyárában, Kassa. 
ALAP1TTAT0TT 1810.

LoosdorfikoroÄki^zb8-

repeze vetőmag 40 koronáért kap­
ható métermázsánként Bolváry 
Gelléríné kondól gazdaságában 
amíg akészlet tart. Vevő zsákjaiba, 
vagy azok főiszámihatnak. Meg­
rendelések Bolváry Gellértnéhez 
intézendök, Kondő, Posta Sajó- 
Szent-Pétcr, Borsod megye.

igen szép, válogatott vörös- 
tarka szimmentháli jellegű 

1—2—3 éves

növendék-ökör 
ésiiszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak:

Klein Testvérek
kereskedők

C z elldőmölk. 
Megrendelések egyeaség 
szerint bármikorra is elfo­
gadtatnak. 88

EladásTehenészet szállít e'^readl minőségben 
* igei -lótibaa

Ehren reich Béla
Brjmok fBáOáka). esős

Cnu teljesen jókarban lévő S 
CjJj iőerejü Shutleworth lokc- 
mobiTszabadkézből eladó, bőveb­
bet Dorner S. gépkereskedőnél 
Barcson. 1787

Alkalmi zon
Bösendorfer, Sohwelghoffer 
Kem-Wlrtl kiváló mesterek 
gyártmányai 200 forinttól 
feljebb. Planinókieo forint, 
nj zongora vagy pianínó 250 
írttól feljebb, minden árban. 
Zongora-, czimbalomhango- 
lások helyben é* vidéken 
szakavatott munkások által 
gyorsan és olcsón esskö,zöl- 
tetnek. REMENTI MIHÁLY 
a Magy. Klr. Zeneakadémia 
szállítója, BUDAPEST, VI., 
Klrály-utoza 53. sz. 1159

feloszlatása miatt, eladó
Schwarz Lajos simonmajori 
uradalmában, Oroszlámoson
60 db részint fias, részint 
hasas bony- i Ä L JL w
hádiésszim- I Q íj Q |i 

mentháli IW II LII

Őszi borsóClodn a georgsbofi béruradalom- 
LldllU ban, u. p. Slavon-Verőczt 
petkusi rozs 32 K és íranczia 
búza 30 K q-ként. Mindegyikből 
14 q termett' holdanlént. Őszi 
borsó 30 K és őszi árpa 17 K 
q-ként Lukaí állomásra szállítva.

1797

Szt János rozs 25

100 kg,-ként KONCZANa most megjelent

gróf TELEKI ARVEDA sartésvész gyógyítható
uradalmában.Erre megtanít Brum- k carfác 

mel Gyula könyve : H
vész gyógyítása SÄt
sertéstenyésztők és hizlalók hasz­
nálatára. Ára 3 korona, melynek

különféle pompás iial 
vtUrpUni elkészítésére kipróbált 
reczipék Kürthy Emiinétől. í0 fil­
lér előzetes beküldése (levélbélyeg­
ben történhetik) ellenében száíliijá 
a , Pátria* r.-t. könyvkereskedése, 
Budapest, IX., Ullőt-ut 25.

és 40 darab I—3 éves
czimü könyvecske, Irta: Jankó 
Sándor. Ara bérmentes küldés­
sel 1 kor. 10 fül., mely összeget 
megrendelés esetén előre bekül­
deni kérjük. .Pátria* r.-t. könyv- 
kereskedése. Budapest, IX. kér., 
Üil6i-ut 25. szám. (Köztelek.)

uszo
Tejtermelők
iyezhetik el tejöket, ha mielőbb 
hozzám fordulnak ajánlataikkal. 
Spitzer Jakab Budapest, VI,. 
Laudon-utcza 3. szám. 1816

Nagyváiasztókutokösáa
borait és cognacját ajánlja csakis 
nagyban Kosinsky Viktor szőlő- 
szetl és borászati központi főfel­
ügyelő Budapesten, Szápáry- 
utcza 3. 1522

Ciánét szalmát nagyobb téte- 
utClIdl, lekben megvételre ke­
resek, Szives ajánlatokat Deutsch 
Mór Budapest, Vili., Luther- 
utcza 1/B czitnre kérek. 1313LEGYEKValódi bonyhádi 

frissfejős,hasas 
tehenet és mindenféle
tenyészállatot

szállítok a legjutinyosabb 
árban, a legjobb minőség­
beli és bármily mennyiség­
ben: a tejhoz.unra nézve 
garancziát vállalok és a 
legszolidabb kiszolgálást 
biztosítom. — Istállómban 
állatok állandóan kap­
hatók. ms

Hoffmann Dávid
Puezta-Ssentg-y őrg-yt bérlő
Bonyhád, Tolna megye,

Fladlí vajgyár. Egy kevéssé 
LluUU használt, óránként 700 
liter tejet feldolgozó négy lóerős 
motorra! 4000 koronáéri eladó. 
Koreck János földbirtokosnál, 
Ős-Csanádon. 1611

LSSSr" bonyhádi
teheneket, friss borjaso­
kat, hasasokat s tenyész­
bikákat bármely időben, 
bármely mennyiségben cou- 
lansul és legolcsóbb árakon 

szállit:

Fenyves Flaschner Sándor
tehénkeresketfő.

Levél- és sürgönyezim: 
Budapest, VII., Bethíen-u. 29, 

Telefon 104—87. 
Istállók: Kispest, 0Uői-ut24. 

Telefon „Kispest 18.»

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góhidról biztosan elílzet- 
nek, ha a falakat

Megvételre SsrärÜSÄi
4 Iderejü göKCséplősamiturát, 
amit ez évi csépiesnél megtekint­
hetnék. Továbbá egy gazdasági 
olajmalmot. Ajánlatokat kér 
Hermán Márkus, Libod, Somogy’.

1812

KELTETOGÉPEK
díjtalanul próbára. Keltető- 
gépek a legjobbak és legolcsób­
bak. Keltetögépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatok 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díjtalanul 
megküldetnek. Keltetőgépek 
tyuk-, liba-, fogoly-, fáczán- és 
kacsatojásokhoz. Keltetőgépek 
reszletSzetéare. Kelte tógé­
pek szabadalmazva Ausztriában 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítője G. Mücke, Reisen­
berg 2. «aám, bel Wien, — 
Ezen szakmában egyedüli gyár.

8411

Gyömölcsbefőzés
reczipék Kürthy Emiinétől, 70 fil­
lér előzetes beküldése (levél- 
bélyegben történhetik) ellenében 
szállítja a „Pátria* r.-t. könyv- 
keresnedése, Budapest, IX. kér., 
Olidi-ut 25.

lEGY-BOHODORRÍL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal. — Egy kiló 
elegendő 25 □-méterre, 5 
kg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERENCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utoxa 40 H.
Számos elismerőlevél. 3325

I niotóflfl berendezést, használt 
LölöIullU de jó karban levőt 
veszek. Ajánlatokat kér Stepina 
Antal, Boronka, u. p. MarczalL 

1773Tifnli hármas Tiszai szigeten 
I Hull körülbelül 35 hold első­
rendű földterület haláleset miatt 
sürgősen eladó. Alkalmas minden­
nemű gabona, vesszötermelésre, 
különösen bulgárzatra. Tudako­
zódni : ifj. Schuhmacher Jánosnál, 
Obecsén, 1748

Vennék jóksrban levő különféle f «illicit földművelő szerszámo­
kéi, tárcsás boronákat stb., vala­
mint gépműhely részére nagyobb 
szerszámgépeket is. Ajánlatok 
Lányi József intéző czimére. 
Tiszadob, Kéretnek. 1771

ACETYLENviLAtiTÁS
KASTÉLYOK.SZÁLLÓ:
DÁK, VENDÉ&LÖKcsMACft 
NOSOK RÉSZÉRE

LAKOS« SZÉKELY
i ^ÍRNOKOKttCYÁROSOK
guoflEÉST. ARÉNA UT 6*

■El

üwpDüh
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Hudetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden szó 4 filler, kövér betűkkel min- 
;; den szó 8 fillér beiktatásonként. ; -
A lesSKisebb hirdetési dij 1 Korona! KIS HIRDETÉSEK Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 

minden sző 4 fillér, kövér betűkkel min- 
• • den sző 8 fillér beiktatásonként. ; l
Ä leéKísebb hirdetési díj 1 Korona.

?.® jl* 1“*° *í,ra vonatkozó hirdetéseket csakis a munkaadó
birtokos vagy bérlő czimeneK Kitételével közlünk.

KIS H1SDETESÜH ELŐRE FIZETENDŐK. >«ig

Földbirtokosok figyeiméba!
Díjmentes állásközvetítés 1

A Magvar Gazdatisztek és 
Brdötlsztek Orsxog-oe Egye­
sülete (Budapest, IX.. Cliői-ut 
25' sz.j,felhívja a t. birtokos és 
bérlő urak figyelmét
állást közvetítő osztályára,
hol gazdatisztek a legkülönbözőbb 
állásokra elő vannak jegyezve.

Az állásközvetítés teljesen 
díj mentes — Megkeresés 
esetén as egyesület Igaz­
gatósága a betöltendő él­
ésre megfelelő gasdatlsz- 
et ajánl s a tulajdonosnak 

az Illetők bizonyltványmá- 
solatait éz eddigi működé­
sűkre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel felkérjük a t, 
birtokos és bérlő arakat, 
hogy gazdatiszt! állások be­
töltése esetén alulírott egye 
sülét állásközvetítő osztá­
lyát Igénybe venni szíves­
kedjenek.
A I. Bazdatliztsk ét EntStliztsk 
Országét Egyesülete elnöksége.

Betöltendő állás
SZBSZföZöi szeszgyáramban
azonnal betöltendő, Aján­
latok az igények megjelö­
lésével Daróczy Zoltán czl- 
mére Paks küldendők, T72"

Ksresietik

RsvHaeáni Í5Páa- k; a magyar Uu&Uuddyi és tót nyelvet sió­
ban és iriacan bírja es minden 
mezőgazdasági ágban jártas, no­
vember l-ei lelvetelre kerestetik. 
Évi tizetés 960 kor. készpénz, 
3U0Q-ÖI kert, 3 liter tej napunta, 
szacad lütés és viiágius, meg­
felelő sertés- és caromfiíart&s. 
Ajánlatok mzonyitványmásoiarok- 
kál, melyek vissza nem küldet­
nek, Saizoerger József föídoir- 
tokos, tiats-aimony czimen Jn-
tézendők. 1795

október l ére alkal-KSríéSZj máz ást nyerhet, csakis 
józan életű, szorgalmas egyenek 
pályázzanak. Bér és fcomenczíó 
megáiiapouás szerint, perczen- 
tuáiis szeizódés Is köthető. Tó a 
kereskedelmi s ke vésőbe a virág- 
kertészet. jurenáK Lajos puszta- 
ujkutigazaaságáoan, u. p. Uuszta- 
Tenyő. 1793.
Ujja izr., kiscsaíádu, gazdaság- 
iiUöj ban működött kulcsár keres­
tetik, bácskai oergazdaságba. jó 
írasu, irodai íeeuaokccn jártasok 
előnyben részesülnek. Pályázatok 
oizoiiy iiv&ny másolatokkal, lizetési 
igények megjdőiesevei intézendők 
k.osencerg Mátyás, Kunbaja. Be­
lépés legkésőbb október 1. 17S0

Kovacsmaster
nagymutniki urad ilom részére ; 
ugyanott egy bognár is keres­
tetik november hó 1-re. Mindkét 
szakmánál inastartás megkivánta- 
tik. Tudakozódások a nagymut­
niki uradalom intézőségéhez 
adandók be. 1764

(Ny 
küldjék be.

I*»r lenón kerestetik azonnali 
iái I idpuii beiepésre 400 holdas 
birtok oiuiíú vezetésére. Sertés-, 
szarvasmarnahlzialas és lejgazda- 
ságoan való jáitasaág föltétel. 
Előnyben részesül, ki Nyitra vagy 
Esztergom megyeien gazdálko­
dott. Ajánlatoz edüügi működés, 
bizoay uvany masuiaioK, fizetési 
igényekkel jelezve, Goldmann 
Jozser urnoz. Budapest, István-ut 
23. kéretnek. 1802

Latzunási i™t
Lacsuaas u. p. Nagy-Zsán 
Testes megye, gyakornokot 
azonnali oeiepes meileU fogad. 
Kóx.épiskőiát végzett, szeren/, 
komoly munkát kedvelő 
egy eu okmányát másolatát Kttiüje 
be Tóth Jenő tiszuartónoz.

__________ ________1810
Nntlfin segédtiszti állás betői- ™U tiöli tenüo Pálmai Emil teines- 
remciet bérgazdaságában A rorráii 
nyelv némi tudása kívánatos. Évi 
fizetés oOU korona es teljes ellátás. 
Ajánlatok küldendők Schwarz 
Adolf intéző, Temesremete ezírnre.

____ 18U
egy 4000 holdas 

bérgaadasághoz 
meglelek) képzettségű és Hosszabb 
idejű gyakorlattal bíró kezelő 
gazdatiszt, izr. vailisu. Ajánlatok 
urunkid es Kosenzweig Aisioók, 
posta barbog&rd czím alatt kül­
dendő. 1814

Állást keresők

yicnnltn Eö' a 'k5:$5 mezei MbByllUi gazdálkodás minden 
ága, nemkülönben a gazdasági 
számadások vezetése, illetőleg az 
irodai teendők ellátásában kiváló 
jártassággal biró,;oUeveles gazda­
tiszt, az aratási, cséplési és vetési 
idényre szerény teltételek alatt 
kisegítői állást keres. Ajánlatokat 
»Szorgalom I7I7d jelige alatt 
tovabuit a kiadóhivatal. 1717

NyügiStisis»
a magyar, német, román, angol, 
franezta nyelvet teljesen bírja, 
bizalmas állást keres nagyobb 
uradalomban. Kereskedelmi leve­
lezés es gazd. könyvvitelben 
jártas. Ért lovak- identitásához is. 
Szives megkeresések ,M. O. 500" 
jelige alatt a kiadóhivatalba lm- 
retnei. 1622

Ágról EsterhAzy-féle föld- 
miveslskolkt junius végén 

több, részben a katonasorozáson 
már túllévő növendék végzi, kik­
nek egy része feleséges is. Mind­
annyi egyszerű földműves, ki 
a gazdaság és szölömivelés min­
den ágában jártas. Ezeket igénybe 
venni óhajtók forduljanak 8 bér 
megjelölése mellett az iskola 
igazgatóságihoz Cskkv^cra.

890

mint díszkénben is járatos, bi­
zonyítványok másolatát és fizetési 
igényeket kérek Herzfelder Jenő, 
Pusztapó czimre. 1794

Cnu romániai, 70 hektáros, öntö- 
mj zésre berendezett homoki 
szűrői és gyümölcsös kezelőiére 
kerestetik egy intelligens szak­
ember, ki kertészeti iskolát vég­
zett s hasonló kerti gazdaságot 
több évig kezeit. A román n,elv- 
szóban és Írásban való bírása 
megkivántatik. Ajánlatok bizo- 
nytiványmásolatok«si felszerelve, 
melyek vissza nem küldetnek s 
fizetési Igény megjelölésével 
Augustin Morariu uradalmi 
tiszttartóhoz Marculest-re per 
off. Slobozia, Románia intézen­
dők. 1785

Ifáníült «zöldkezelő azonnal 
Ixopíöll alkalmazást nyer nagy 
homoki szőlőtelepen. Több évi 
gyakorlat nagy szőiőteiepen igazo­
landó. Bizonyiiványmásolatokkal 
felszerelt kérvény, fizetési igény 
bejelentéssel uradalom Örkény 
czimzendő. 1776

nyóher i-i belépésre, szerény 
UwuUÖI igényű, erélyes, fárad­
ságot nem ismerő, józan életű, 
32 éves, nős, róm. káth., kisesa- 
ládu, 12 évi gyakorlattal bir, 
ispáni, ktilcsárl, felügyelői állást 
keres, jártas a gazdaság, szőlő 
és donányteraetésben. Szives 
megkeresést kér e lap kiadőbiva- 
tába D. R. jelige alatt. 1715

Penziámoki,
állást keres, 4 évi gyakorlattal, 
28 éves, ref. vallás« gazda, keszt­
helyi oklevéllel, kaucziöval ren­
delkezik. Bemutatkozni elmegy. 
Czím a kiadóhivatalban, 1687

P£ivá?at Mélt. gróf Károlyi 
I díj Utah Lajos ur tótmegyeri 
urad&l inában, szeptember hó l - re 
egy III. osztályú rendszeresített 
gazdasági irnoki állás betöltendő. 
Katonai kötelezettségüknek eleget 
tett pályázók, kizárólag gazdá­

id sági akadémiai végzettséggel, hi-
57 telesített okmánymásolatokkal és

fényképpel felszerelt kérvényeiket 
a tulaj ionos gróf ur Öméltóságá­
hoz czimezve az urad. jószag-

íniiciti vagy intézői állást keres 
10115*11 Magyaróváron végzett, 
alapos gyakorlattal biró s kitűnő 
szolgálati bizonyítvány nyal ren­
delkező gazda. Beszél magyarul, 
németül es tótul. Szives megke­
resések „Feltétlenül megbíz­
ható 1691“ jelige alatt a kiodó- 
hívstalba kéretnek. 169L

igyelőséghez, Tótmegyerre 
itra megye) folyó hó 25-ig

1782

Intenzív
gazdatiszt kerestetik oki. 1. be­
lépésre, dunántúli bérg&zdaságba. 
Pályázatok bizony itványmásola- 
tokkal. fizetési igények megjelö­
lésével intézendők Rosenberg 
Mátyás, Kunbaja. 1779

fi97fÍatÍC7tÍáilá9Í kcrcs 2-3000 üaáUall5tll holdas alföldi gaz­
daság oná»ió kezelésére, jutalék 
részesedéssel, befektetéssel vagy 
óvadékaaí, több évi gyakorlattal 
biró, 32 éves, róm. kaid., ok!, 
gazdatiszt. Szives megkeresésekre 
czim a kiadóhivatalban. 1743

if Anuuoln nStlea- mérlegképes, 
fxUlljIelUi levelezésben vala­
miül gyors- és gépírásban jártas, 
több évi gyakorlattal, nagyobb 
gazdaságba állást keres, Crime 
a kiadóhivatalban. 1757

|fóf gazdasági Írnok kerestetik 
IxBl némi gyakorlattal, pályázók 
küldjék ajánlatukat bizonyiivány- 
másoiataikkal, melyek vissza nem 
küldetnek, Schvrarz la jós gazda­
sága, Okiny czimre, 1744

Konykakertász,
kerestetik. Belépési idő november 
15. Czim, Rosenberg Mátyás, 
Kunbaja. 1781

Gazdatiszti
ép, egfezséges, kitartó, munkához 
szokott, okleveles gazdatiszt, Aki
klv&Ió referenozlákkal ren­
delkezik, aki Magyarország 
egyik ieghirnevesebb uradalmá­
ban még felmondatlan állapotban 
levő jelenlegi állásit is csak a 
tu lajdonos elhalálozása végett 
Wnyielen elhagyni s aki a föld- 
m veién, állattenyésztés, te­
henészet, állatgyógyászat, 
az állatoknak a ragályos 
betegségek elleni védoltasa, 
gabona, mesterséges takar­
mány, cukorrépa- és dohány­
termelés, erdő-, szőlő- és 
pinczekezelés, az egyszerű 
és kettős gazdasági szám­
adások vezetése és azok­
nak feltilvlzzgáiasáben ki­
váló jártassággal bir, szerény 
feltételek alatt azonnali belépésre 
mint számtartó, Intéző vagy 
számvevő alkalmaztatni kíván. 
Szives ajánlatok »Szerény 1570» 
jelige alatt e lap kiadóhivatalába 
keretnek. 1570

íliáet keres keresztény, kis- 
MIIOől családu gazdatiszt szept. 
15-ere, 14 évi gyakorlattal, 8 evet 
önal.ő kezeíótisztként töltött ki- 
seob belterjes bérgazdaságokoan- 
A gazd. tanintézet 2 évét hall­
gatta. Czim: Oazdatiszt Csécse, 
Isógrid megye. 1763

Cüirfaticii állást keres azonnali Udíuulloíl belépésre, kinek 
hosszabb gyakorlata van, négy 
évig egy nagyobb gazdaságot ön­
állóan kezelt, a gazdaság minden 
ágáean jártassággal bir, megke­
resést kérek Klem Jenő, Budapest, 
Arany János-u. 9. 111. 17. 1762

fifclfiVúIae «*énes £azdl szolgá- 
UklBfOluo latot keres oktduer 
eisejere, ki a tehenészetben, tej­
kezelésben, borjuncvelésbcn és 
gyogyiezelésben teljesen jártas. 
Elvailal mint majorgazdai vagy 
ehhez hasonló állást, esetleg mint 
tehenes, kulcsár vagy magtár- 
kezelői állást. Több even át mar 
gazdálkodott s érti tigy a külső, 
mint a oeiso gazdaság kezelését. 
jO bizonyítványokkal rendelkezik. 
íNős, családos. Most mint tehenes- 
gazda és kulcsár van alkalmazás­
ban. Crime: Németh Uyörgy, 
Puszta-Monostor, jészaagykun- 
Szolnok megye. 1768

Gazdatiszt! ó^et8pro!es^t
vaüásu egyén. 17 évi gya­
korlattal, belterjes gazda­
ságban október, legkésőbb 
január 1-ére. Használható­
sága» töltetlen megbízható­
ságáról bizonyítványai ta­
núskodnak. 17 év alatt har­
madik helyen van. Czím a 
kiadóhivatalban, 1753

C.Alyne mindén tekintetben 
bfBljSőj megbízható, táradhat- 
lan szorgalmú, 50 éves, izr., nős, 
gyermektelen gazdatiszt, aki 32 
év óta intenziven kezelt, kül- es 
belterjes gazdaságokat a legjobb 
eredmenynycl önállóan kezei, 
f. é. október vagy ujevre állást 
keres. Kívánatra személyes be­
mutatásra megjelenik. Czim: 
T. m. gazdatiszt Pcczel, Pest m„, 
jeszensky-féle házban. 1759

végzett, 
katonakőte- 

lezettségének eleget tett, keresz­
tény vallása fiatal ember' bármi­
kori belépéssel állást keres, jár­
tas az összes gazdasági teendők­
ben. Esetleg urasági vadásznak 
is ajánlkozik. Czim: O. j. Hód­
mezővásárhely, VI., Rekettye- 
utcza 12. 1769

Csalt oly levelekre válaszolunk, melyekkel válásira »rik. 
séges levélbéiyeget vagy levelezőlapot küldenek. <9

lenini könyvelői, segédköny- 
tapailif velői vagy hasonló ál­
landó állást keres magyar-német 
perfekt, 32 éves, keresztény, több 
évi gyakorlattal biró, föld míves- 
iskolát, tejgazdasági szakiskolát, 
szeszfőzői tanfolyamot és keres­
kedelmi szaktanfolyamot végzett. 
Szives megkeresést »Törekvő« 
Temesvár, főposta postercstanie.

1770

^ keres szakember, több 
évi gyakorlattal, novem­

ber 1-re. Leveleket a fizetés 
megjelölésével kér Varga Lajos 
szőiőkezelő, Csomakőz, Ponyvás- 
puszta, Szatmár megye. 1798

BírtOkkeZetiíiszrimár mez­
ben vagy az Alföldön keres nagy 
gyakorlatú, keresztény gazdatiszt; 
fizetését részben tiszta jövede­
lemből pqrczentet őbijtana. 20U h. 
birtokon.- van. Októberré vagy 
januárrá állást keres. Bágyoni 
Gyula, Tasnádszántó. 1799

fiavnc főkertész, 48 éves, egy 
UgJBO fiával, a kertészei összes 
ágazatában jártas, 25 évi gyakor­
lattal bír, állandó állást keres 
nagyobb uraságnál, vagy mint 
városi vagy íürdökertész, Czim : 
Paradaísszer ]. főkertész, Klo- 
bnsltz, posta illává, Trencsén 
megye. 1300

Gazdatiszti
36 éves. nős, keresztény, nagyobb 
gazdavágokban szerzett 14 évi 
gyakorlattal, földmivesiskolát és 
gyakorlati vizsgát tett, teljesen 
jáitas tehenészetben, göbölyniz- 
laásban, douiny- és ezukorrépa- 
tcrnie.ésoen, az összes nő.ény- 
kuiturában, valamint az irodai 
teendőkben. Czim: A. Oy, Zsém- 
bok, Pest megye. 18431

Gazdaságba ÄÄS
len eldtlcm, tevékeny, 35 éves, 
nős, keresztény, gazdasági akadé­
miai végzett, irodai teendőkben 
jártas, alkalmas egyén állást keres 
bármikori belépésre. Okieveiét és 
bizonyítványait azonnal küldheti. 
Bemutatkozásra elmegy. Szives 
ajánlatokat kér ,N. j. 1796" 
jetigére a kiadóhivatalba. 1796

lenánl rilást keres október 1-ére 
lujjulll 35 éves, róm. kstii., nős 
gyermektelen, feltétlen megbiz- 
üató, szorgalmas, józan életű és 
erelyes, gyakorlati gazdatiszt, 9 
évi jeles bizonyítványokkal. Lehe­
tőleg Szolnok, Pest vagy Békés- 
megyében, czim a kiadóhivatalban.

1792

lenánl vagy «e6ídíls®tl állást 
lOjJalll keres 25 éves, izr. val­
lása, egészséges, nőtlen fiatal­
ember, löldmivesiskOiat végzett, 
5 évi praxisa van, aki bei- és 
külgazdaság, a ezukorrépa-, do­
hánytermelést, magtár, tej kezdést, 
gazdasági egyszerű könyvek ve­
zetései érti stb. Beszél magyarul, 
románul, törve németül. Szep­
tember 1-re vagy azonnali belé­
pésre. Szives megkéréséit kér 
S R. ihász! pályaudvar, Kls- 
acsádi gazdaság, Veszprém m.

1790

Könyvelő, "ÄS:
és gyorsíró, beszéli a magyar, 
német, szerb, tót és horvát nyel­
veket tökéletesen érti; a megtar- 
kezeJésí és a gazdasági felügye­
letet, jelenleg is hasonló állásban 
egy előkelő bárói uradalomban 
van, de felmondatlan állásban, 
hasonló állást bármikori belépéssel 
keres. Az illető 34 éves, női, 
gyermektelen és la bizonyítványok 
lelett rendelkezik. Szives meg­
kereséseket »Szerény 17S8y jelige 
alá e lap kiadóhivatalához kér.

1788

Katonaviselt,-Ät3^5:
életű erdész és vadáiz, ki előbb 
mint erdóor és vadász, később 
előkelő uradalomba!: mint erdész 
szolgált, erdészeti teendőket, va­
dak gondozását, duvadak irtását 
szakszerűen érti, miről kilencz 
évi bizonyítványa: tanúskodnak, 
ezekhez hasonló állást keres, ön­
álló kezdést is elfogadna sze­
rény igények melleit. Megkeresé­
seket „Szorgalmas í7S6‘ czimre 
a kiadóhivatalba kérek. 1786

Szeszgyárvezető, folyam:
mai, vizsgázott gépkezelő, a 
mezőgazdaság minden ágában 
jártas', mérlegképes könyvelő, 
megfelelő állást keres. Szives 
megkeresést kér Ali Dávid, Kis­
kunhalas. 1774

IforféóT nős, kiscsaládu, a 
MllOOi, szakmában teljesei 
jártas és nagy uradalmi gyakor­
lattal bitó, állást keres. Valkó 
End e Pa-Bánhalom, u. jrosia 
Kunhegyes._______________ 1791
Arial földmivesiskolát kitünően 
HUul végzett, tíz évi gyakorlat­
ról szóló, jeles bizonyítványokkal 
biró, jdenleg Erdélyben fetmon- 
datlan állású, középkorú, nős, 
családos egyén, románul btszélő, 
október 1-re megfelelő állást 
keres. Megkereséseket „Ritka 
becsület 1783“ jíitge aiD«- a 
kiadóaivatal továbbit._____ .1783

6izialsltriuiföidmnest
kólát végzett, belterjes gazdasá­
gokból jó gyakorlattal rendel­
kező, 29 éves, aős, 2 gyermekes, 
r. kath. gazdatiszt. Teljes jártas­
sága van szőlő-, dohány-, cz-;- 
korrépa-, tejtermelés, hizlalás, 
lónevelés, gazdasági könyvek 
yezeíéséberi s az ossz.« gazda­
sági teendőkben, szorgalmas, jó­
zan, megbízhatóságáról bizonyít­
ványai tanúskodnak. Jelenleg egy 
700 holdas gazdaságot kezel, az 
állást október 1-én foglalhatja el, 
kívánatra óvadékot ad. Szíves 
megkeresést »Október 3. 1784" 
jeligére a kiadóhivatal továbbit, 
_________________________1784

Uradalmi
összes ágazataiban szakképzett, 
20 évi praxissal, elsőrendű bizo­
nyítványokkal és a kertészet terén 
szerzett töcb kitüntető oklevéllel 
bir, beszél magyarul, németül, 
románul és némileg tótul is, nem 
nagy igényeinek megfelelő állást 
oktvber vagy november I-re keres. 
Szives megkeresések »Uradalmi 
kertész 1772" czimen a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 1772
Efiímiár Vére gazdatiszte állást
rbUiUdi keres földinives-, 
tejgazdasági szakiskolát és 
kassai szeszfőző tanfolyamot 
vég.Cit, nagyoob ur&daiomníl 
több évi gyakorlattal biró, 34 éves, 
nős, gyermektelen gazdatiszt. A 
gazdaság összes ágaiban jáitas. 
Czim a kiadóhivatalban.__ 1808

Föidiüivöslskolat
mekteien, keresztény, katonaköte- 
lezettségnek eleget tett, 6 évi 
önálló gyakorlattal biró, jelenleg 
egy nagy bérgazdaságban kezeiö- 
tiszt, október 1-ére esetleg újévre 
megfelelő állást keres. Szives 
megkeresésekéi * Fáradságot nem 
ismerő 1807“ jelige alatt a kiadó- 
hivatal továbbit. _____ 1807
CiAßiynyÄ kulcsárt állást keres 
utailIlHYÖj október 2-éré egy 
nős, gyermektelen, 26 évi gya­
korlattal biró izr. gazdatiszt. 
Fáradhatatlan szorgalom és fel­
tétlen megbízhatóság. Czim, Haj- 
duska Igr.acz, Rózsamajor, u. p. 
Szabado&Uyán, Fejér megye. 
__________  Í806

fikíáhor lerc gazdatiszti állást 
UnlUliOI keres gazda<ági iskolát 
végzett, 37 éves, ev. ref. vallása, 
szerény igényű, 3 gyermek atyja, 
jártas a mczőg&zdasag ágazatai­
ban, ki 14 évi gyakorlatát három 
nagy gazdaságban szerezte, Vesz­
prém. Bars s jelenleg Zalában 
egy nagy gazdaságban o évig 
mint ispán, 2 évig két majornak 
kezelőnsztje. Czim: László Sán­
dor, u- p. N&gy-Récse, Zala m. 
_________________________ 1803

Mükertesz, ” at-SE
szét minden agában, u, m. disz-, 
konyha-, gyümölcs- és szőlőhaj- 
tatás, gomoatermelés, minden 
karai és melegágy! dolgokban 
jártas, beszél magyarul, németül, 
tótul, jó bizonyítványokkal ren­
delkezik, október 1-re állást ke­
res. Szives megkeresést kér 
P. Gy. Erzsébetfaíva, Sziv-n, 4.

___________________ 1815

FöidmliiesÄÄÄ
jó gyakorlattal, 28 éves, nős, 
gyermektelen, ev. ref. vallásit, 
szerény igényű, szorgalmas, meg­
bízható íiataí ember, úgy külső, 
mint a be«ső gazdaságbai, vala­
mint a tehenészeiben teljes jártas­
sággal bir. Október I-ére kulcsári, 
ellenőri vagy ehhez hasonló állást 
keres. Czim, Lápafő, u. p. Nak. 
Tolna »Megbízható-• jelige 
alatt. 1809

AlIatoK
if i,nfu Lajos somogyturi gazda- 
nylllj ságiban eladó 250 darab 
féifincm merínói anyajuh és 10 
kos, tovább tenyésztésre alkalmas.

177$

Muraköz!
hidegvérű (non) igás

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezése- 
met felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak.

dseti lem s

lóvásárló ügynöksége

CSÁKTORNYA (Muraköz),
Xörv. bej. esBé^.

Sürgönyczim:
Heinrich Senior, 
Csáktornya. 572
Inte punban - Telefon 
33. szóm.
Sarmseifii bérgazdaságban el- 
ödlüluhdyi adó: 20 drb jomi- 
nŐségü, 5—7 éves magyar jármos- 
ökör, továbbá 30 drb hároméves 
jármos bivaly és 100 drb szám- 
feletti igen edzett magyar fésűs 
anyabirka. Bővebbet Szabó József 
ispánnál, Sarmaság, 1805

EiaHn 36 drb tarka fiatal jár- 
LiflUU mosókor, 50 drb külön­
böző korú farka tinó, nénány 
tenyésziésre alkalmas anya- 
kanosa csikóval Witz Dávid 
gazdaságában, posta- és vasút­
állomás Heves, 1777

360 darab ÄÄ-
tási malacz eladó Beer Henrik 
olgamajori gazdaságában, ü. p. 
Adács, vasútállomás Vámosgyörk.

1775

T0 darab szimmentháli 
LldUU fejőstehén, melyek kitűnő 
teli vér bikáimtól hasasak vagy 
tornyasak s fele részben oklevél­
lé! lettek kitüntetve. Allagsulyuk 
soványon 550 g. Takarm&ny- 
inség áruk kg.-onkint 52 lillér. 
Eladó egy tizenegy hónapos igen 
szép yorkshirei tenyészkan, kg.- 
kint 160 fillér árban. Súlya 150 
kg. körüli, hosszmérete lóO cm. 
Czim: Mocsiry Dénes, Fegyver- 
nek-Pályaudvar. 1761

A legelső dijakkal kitüntetett 
yorkshirei tenyészetemben 4 

darab felbug&tott 2 éves tenyész- 
kocza, (kiállítási példányok) é!ő- 
kilónként 1*50 K eladó. Bl&srsok 
Gyula, Kajdacs. 1760

CIofiÁ A nagyméltósága gróf 
LlClUUi Wenckhcim Frigyes ur 
pósteleki uradalmában több kivá­
lóan szép., erőscsontu, egy éves 
mangaiieza tenyészkan, továbbá 
2 drb egy éves fajtiszta berni bika. 
Posta, Békéscsaba, Vasút Gyula.

1756

liiftf Minden évben szőke man- 
mlill g&licza sertéseink szebb 
példányát tenyésztésre >zoktam 
eladni. Forduljon tisniét hozzám 
azon gazdaság, mely akár »ezdet'e- 
ges. akár pedig vérfrissítésként
1 • éves szőke mangaiieza kocza. 
süldőket akar beszerezni, 33 da­
rabot tehetek eladóvá, páronkéöti 
100 korona eladási árban, vagy 
kg.-ként 2 korona, átvétel hely­
ben augusztus 20-ig. Felvilágo­
sítást azaz eladást végzi Droppe 
Kálmán intéző, paszta, posta 
Szilas-Balhás, vasút Simontornya.

175
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GOZMIVELES.
N agy óbb területek szántását gőzekével

hajlandó vagyok elvállalni; épúgy

mélyrigolozást szőlő-telepitésekhez.
Érdeklődők kéretnek, hogy alanti czímemhez forduljanak.

TWT AT EE 17TMVTÄ gőzszántási vállalkozóH ölik i Jblíl>U? BÜDAPEST-KELENFOLD.

Boroshordók
kaphatók nagy választékban

ZERKOWITZ ALBERT czégnél
NAGYKANIZSÁN. ,,,,

Megvételre keresek:
300—400 magyar holdas birtokot, erdős vidéken, csinos'úritokkal, 
közelében bérelhető, jó vadászattal.

800—2200 magyar holdas sikfekvésü birtokot, fővárostól 
vasúton 3 órai körzetben, közel vasúti állomáshoz, 7—8 szobás 
úritokkal.

1500—2000 magyar holdas birtokot, főleg szántóföld, jó la­
kással és elegendő gazdasági épületekkel.

500.000—U/a millió korona értékű birtokot, minél közelebb 
a fővároshoz, príma föld. jó épületek, csinos urilak.

Röjtöki BAUER ANTAL
Budapest, Vili., Barose-u. 4.

URL REZSŐ
eertéeblzományosnál, Buda­
pest, Vili., Népszlnház-u, 22.

(Polgári serfőzde bérpsloi».)
Telefon: 9?—05 intenirbán.

■»#“ PeivilágositiSMl «ász- 
jéggé! szolgái, -taúi

flEösaztoiiílislMi
hanapról-hónapra a mezőgazdaság minden ágában.

Szerkesztette «

Kodoiányi Antal
Második, bővített kiadás. Ára: fűzve 3 korona, vászonkőtésbea 4 korona.

Hogy e mü a magyar gazdaközönségnél oly szives fogadtatásban része­
sült, miszerint rövid 3 hónap múlva annak 2-ik kiadásban való 

megjelenése vált lehetővé, azt hiszszük, eléggé mutatja, 
hogy annak Írója oly müvei gyarapította a magyar 

gazdasági irodalmat, melynek a gyakorlati élet- 
ben való hasznavehetöségét legjobban 

a magyar gazdaközönségnek a 
mü iránti emez élénk ér­

deklődése bizonyítja.

„Pátria“ r.-t. gazdasági könyvkereskedése, Budapest, IX., Üllői-ut 25. sz.

körmösdi uradalmában bérbeadás folytán 40 db hámosló, 40 db 
törzskőnyvezettménesbeli csikó, 197 db magyar IgásökSr, 
10 db igásbivaly, 87 db gulyabeli magyar tinó, 176 db 
gulyabeli tarka tinó, 155 db fehérszörü mangalicza te- 
nyészsertés és 18 db tenyészkan, 23 db Prec. Merino 
tenyészkos, 736 db tenyészanyajub, 427 db növendék- 
anyajuh, 722 db ílrü, 587 db választott bárány, I db 
vöröstarka bika, 5 db vöröstarka tehén borjúval, az összes 
holtfelszerelés, 8000 métermázsa rétiszéna, vöröshere, luezerna, 
zabosbtikköny takarmány, 18.000 kereszt után származó őszi 
és tavaszi szalma eladatik.

Bővebb felvilágosítással az uradalmi felügyelőség szolgál, 
posta Mezősas, távirda és interurban telefon Berekböszörmény 3. sz. 
Vasútállomás Szakái, Mezőkeresztes, Berettyóújfalu, Bihar megye. 3692

FR. DEHME _5Ä gözekekészleteit
gőzekegyára Haiberstadtban. I azonnali szállítás és a legmesszebb menő szavatosság mellett,

Magyarhoni üeletvezetöség, hová minden 
kérdés Intése-idő

Tímár Ede ezég
Budapest, V. kér., Upót-kSrot 28. szám.
Telefon 46—71, Telefon 46—71.

FÉLEa ÁSVÁNYI«, KUKORICZASZARTEPOGEP
az egyedüli szerkezet, mely a tengeriszárat minden részeiben a leg­
tökéletesebben fellépi és nem vágja dugószerü darabokra, mint 
az amerikai rendszerű gépek. Az egyedüli gép, melylyel takar­
mányrépa, répafejek levéllel, egyidejűleg a tengeri­
szárral a legtökéletesebben felaprithatók és igy egyszerre besava­
nyíthatok. Ezen kettős művelet semmiféle más géppel nem 
végezhető, mint az „Ásványiu-féle tengeriszártépőgéppel. 
1909. évi tökéletesített kivitelben gyártja a szabadalomtulajdonos'

■\MHOLSOY
Árjegyzék és ismertetés ingyen 

és bérmentve» BUDAPEST, VI., VÁCZI-UT 17. sz.

A nyugal 
egyesületei I 
0MGE. ti 
22-én Pot& 
10 érától 
nagy sörári 
meghaladó J 
és melyen - 
a iegtekinj 
vásárló ezé 
neí kép vise 
irárfyu feh 
igazgatósági

Az 0MÍ 
Egyesület, 
mara, a sz<j 
sületek és 
tévgL karolj 
U *24 én 
vásárt.

A vásárrá 
be. Asz tagol 
árp| eladási

A* vásárol 
legkésőbb aj 
mintául 5 
cziruőre Mii 
Ezep menni 
eladással a * 
zatik meg, 
gazdák Szőj 
Alkoimány- 
bekiiideni.

A vásárbj 
iveket küld 
nieiö az ad aj 
bizottságnak) 
Magyar Mez]

"Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása, Budapest, IX., Üllői-ut 25. n*Am.


